DISCURSO DE KERENSKY CONTRA LOS BOLCHEVIQUES

Citaré aquí el pasaje más característico de una serie de artículos publicados […] por Lenin, un criminal de Estado que ha estado escondiéndose y al que estamos intentando encontrar. Este criminal de Estado ha invitado al proletariado y a la guarnición de Petrogrado a repetir la experiencia del 16 al 18 de julio, e insiste en la necesidad inmediata de una insurrección armada. Más aún, otros líderes bolcheviques han realizado una serie de mítines y han llamado también a la insurrección inmediata. Destaca en particular la actividad del presidente del Sóviet de Petrogrado, Trotsky.

La política de los bolcheviques es demagógica y criminal, por sacar provecho del descontento popular. Pero hay una serie de demandas populares que no han recibido respuesta hasta ahora. Las cuestiones de la paz, de la tierra y de la democratización del ejército deben afrontarse de tal forma que a ningún soldado, campesino u obrero le quede duda de que nuestro gobierno está trabajando de forma firme y decidida para solucionarlas.


El Gobierno Provisional nunca ha violado la libertad de los ciudadanos para hacer uso de sus derechos políticos. Pero ahora el Gobierno Provisional declara que esos elementos de la nación rusa, esos grupos y partidos que se han atrevido a levantarse contra la libre voluntad del pueblo ruso, mientras al mismo tiempo amenazan con abrir al frente a los alemanes, deben ser liquidados.
Alexander Kerensky,
24 de octubre de 1917
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? (forma, contenido, tipo de fuente)
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? ¿Cuál era su adscripción ideológica?

c) ¿En dónde puede estar escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? Intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época (hechos más importantes –relacionados con el texto- que han sucedido o que van a suceder. 
d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? 

e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) ¿Qué medidas había tomado el Gobierno Provisional? ¿Por qué la guerra era un factor tan importante en ese momento?
b) ¿Por qué se decía que había un doble poder en Rusia en esos momentos?

c) ¿Qué plantea Lenin en sus “Tesis de abril”?
d) ¿Qué hacen los bolcheviques cuando llegan al poder?
