COMENTARIO DE UNA OBRA PICTÓRICA: 

EL BAILE DEL MOULIN DE LA GALETTE, Pierre-Auguste RENOIR

1. CLASIFICACIÓN DE LA OBRA:

a. Título de la obra. Explicar si hay algo comentable en el título. 

El baile del Moulin de la Galette
b. Técnica empleada: óleo, acuarela, pintura al fresco, etc. Tamaño.

Óleo sobre lienzo. 131 x 175 cms.
c. Tipo de representación: retrato, paisaje, escena cotidiana, hecho histórico, escena mitológica, escena bíblica, bodegón, etc.

Se trata de una escena cotidiana –un baile-  de la vida parisina del siglo XIX. La sociedad parisina y bohemia disfruta y baila.
d. Tema abordado: religioso, mitológico, político, social, etc. 

Social y, en alguna medida, cultural.
e. Fecha de la obra (no contexto) y lugar donde fue realizada (si es significativo) y donde se encuentra en la actualidad.

1876. Museo d’Orsay (París)
f. Autor: vida, obra, influencias.
Pierre Auguste Renoir (1841-1919). Pintor francés impresionista, que ofrece el aspecto más sensual y bello de este estilo artístico, sin incidir en los aspectos más crudos y desagradables, como si hicieron Monet o Van Gogh, por ejemplo. En sus creaciones muestra la alegría de vivir, incluso cuando los protagonistas son trabajadores. Siempre son personajes que se divierten, en una naturaleza agradable. En este sentido, utiliza colores muy luminosos y vibrantes. 

En la segunda parte de su carrera se interesó por la pintura de cuerpos femeninos en paisajes, inspirados a menudo en pinturas clásicas renacentistas, barrocas y rococós (Watteau). En cuanto a su estilo y técnica se nota en él un fuerte influjo de Corot.
Autorretrato
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Algunas obras de Renoir:
El palco
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El columpio
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Las grandes bañistas

g. Comitente: es quién encarga o patrocina la obra. Citarlo si lo hay y es significativo. No es significativo.
2. ANÁLISIS DE LA OBRA: 
a. Elementos pictóricos empleados: 
- Línea y color (planos, degradación). 

- Luz (natural, artificial, claroscuro). 

- Perspectiva. 

- Composición. 

              b. Análisis formales: 

- Grado de realismo. 

- Estudio anatómico y de paños.  

  c. Análisis psicológico: expresión del rostro, actitud y análisis de la escena (relaciones).
IMPORTANTE: Además de los anteriores elementos de análisis que te puedan ayudar, explica lo que se pueda observar en la obra.

El cuadro se desarrolla en Le Moulin de la Galette (en Montmartre), uno de los lugares de ocio preferidos de la bohemia parisina, formada por artistas, literatos, pintores, prostitutas, etc. El cuadro nos muestra un baile lleno de personas, unas bailando, otras sentadas, bebiendo y charlando distendidamente. Se intuye que el baile es de día y que los árboles dan sombra a las mesas. Renoir inmortaliza con este lienzo la vida moderna, la cotidianeidad de la gente corriente. La alegría se expresa en todas las caras y figuras.
Desde un punto de vista técnico, Renoir utiliza la típica pincelada suelta impresionista y que, a través de manchas de color que se aplican directamente sobre el lienzo, consigue representar diferentes figuras y efectos lumínicos recurriendo a tonos fríos (malvas, azules, grises). 
La composición nos presenta una diagonal que separa los dos grupos que forman la multitud: el primero, sentado, más compacto y en primer plano, lo observamos desde arriba, mientras que el grupo de las figuras que bailan al fondo, más abierto, se ve desde una perspectiva frontal. 
La sensación de ambiente se logra al difuminar las figuras, creando un efecto de aire alrededor de los personajes. 
3. COMENTARIO:

a. Contexto: Encuadrar la obra de arte en su momento histórico. Nos encontramos en el último tercio del siglo XIX, en la Francia de la Tercera República, después del Segundo Imperio. Francia se ha desarrollado política (democracia parlamentaria), económica (revolución industrial) y socialmente (ascenso de la burguesía y de las clases medias), y aunque encierre contradicciones en su interior, se muestra como una sociedad satisfecha y en progreso.
b. Estilo: Estilo artístico al que pertenece, indicando (si procede) el país de origen, escuela o período de la obra.
El movimiento impresionista se desarrolló a partir de la segunda mitad del siglo XIX en Europa, principalmente en Francia. Se caracteriza, a grandes rasgos, por el intento de plasmar la luz (la «impresión» visual) y el instante, sin reparar en la identidad de aquello que la proyectaba. Es decir, si sus antecesores pintaban formas con identidad, los impresionistas pintaban el momento de luz, más allá de las formas que subyacen bajo este. La pintura pasa a ocuparse de aquello que le es intrínseco: la luz y el color y en ningún caso a la descripción formal del volumen heredada del clasicismo. Así las formas se diluyen, se mezclan o se separan de forma imprecisa dependiendo de la luz a la que están sometidas, dando lugar a esa «impresión» que le da nombre al movimiento.
El movimiento fue bautizado por la crítica como impresionismo con ironía y escepticismo respecto al cuadro de Monet Impresión: sol naciente. Su importancia es clave en el desarrollo del arte posterior, especialmente del postimpresionismo y las vanguardias.
4. CONCLUSIÓN: Recapitulación final y opinión personal
Nos encontramos ante uno de los cuadros más representativos del impresionismo, tanto por su técnica como por su temática. Es un cuadro que transmite la alegría de vivir, de que la vida hay que disfrutarla. Es muy de mi agrado.
