EL EXPANSIONISMO ALEMÁN

 
El deber de la política exterior de un Estado nacional consiste en asegurar la subsistencia de la raza de este Estado manteniendo un equilibrio natural y saludable entre la población del país y su crecimiento [...]. No hay nada, fuera de la amplitud del espacio, que asegure la libre existencia de una nación. Esta es la única forma en la que la nación alemana puede defenderse como potencia mundial [...]. Las fronteras de 1914 no tienen ningún significado para nuestro porvenir. No nos protegieron en el pasado ni aumentarán nuestro poder en el futuro. No le darán a la nación alemana solidaridad interna ni le suministran alimentos; desde el punto de vista militar, no son adecuadas. 

Ninguna nación de la tierra posee un sólo metro cuadrado de territorio concedido por el cielo. Las fronteras se trazan y se modifican de acuerdo con la voluntad humana. El hecho de que una nación consiga adjudicar para si un territorio que no le pertenecía, no es ninguna razón para respetarla; prueba, simplemente, el poder del vencedor y la debilidad de los perdedores. Este poder es la única cosa que da derecho a la posesión.
 
Nosotros, los nacionalsocialistas, contenemos el avance de la corriente germánica hacia el sur y el oeste de Europa y volvemos nuestro ejército hacia el este. Parece que el destino nos empuja a ello. No podemos olvidar que los bolcheviques tienen las manos manchadas de sangre  y que en una hora trágica tomaron al asalto un gran Estado [...].

Hitler, 1927
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1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? (forma, contenido, tipo de fuente).
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? 
c) ¿En dónde está escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? Intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época (hechos más importantes –relacionados con el texto- que han sucedido o que van a suceder). 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? ¿Cuál es su ámbito de influencia?
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. ANÁLISIS Y DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
Encuadra el comentario desarrollando una serie de hechos o ideas que tengan que ver con el texto, pero que no aparezcan explícitamente en él (algo que ya hemos explicado en el análisis).
Procura hablar de aspectos que antecedan a lo que se dice en el texto, es decir, sus causas, y aspectos que se deriven de él y sirvan como consecuencias del mismo.
