LA EVOLUCIÓN GEOLÓGICA DE LA PENÍNSULA IBÉRICA
ERA ARCAICA (4000-600 millones de años)
· Posición de la P.I. entre Gondwana y Paleoeuropa, y entre medias el mar de Thetys.
· Emerge una banda montañosa de dirección NO-SE de pizarras y gneis. 
· Comprende partes de Galicia y del Sistema Central y puntos aislados de los Montes de Toledo y Sierra Morena.

· Posteriormente fue arrasado y cubierto por los mares.

ERA PRIMARIA (600-225 millones de años)

·  En sus inicios se produce la orogenia caledoniana, con pocos efectos en la P.I.

·  Tuvo lugar la orogénesis herciniana, que actúa sobre los sedimentos (pizarras, cuarcitas, gneis) depositados en los mares paleozoicos surgiendo las cordilleras hercinianas.

·  Se elevaron los macizos Hespérico (al O, y basculado al Mediterráneo), de Aquitania, del Ebro y el Catalano-Balear (al NO) y el Bético-Rifeño (al SE). Todos ellos fueron arrasados y convertidos en zócalos.
·  Hubo un activo magmatismo, con erupción de potentes masas de rocas plutónicas.

ERA SECUNDARIA (225-68 millones de años)

·  Período de calma orogénica. 

·  Predomina la erosión y la sedimentación de calizas y margas en dos zonas cubiertas por el mar: una de menor profundidad en el borde oriental de la Meseta, y otra de mayor profundidad en las zonas pirenaica y bética.
·  Se producen movimientos verticales que dan lugar a transgresiones o regresiones marinas.

ERA TERCIARIA (68-1,7 millones de años)

·  Se produce la orogénesis alpina.

·  Se levantaron las cordilleras alpinas al plegarse los materiales depositados en las fosas pirenaica y bética entre los macizos antiguos, que actuaron como topes.
· Debido a los procesos isostáticos (mientras unos bloques se levantan, otros se hunden), se formaron las depresiones prealpinas –Ebro y Guadalquivir- paralelas a las nuevas cordilleras. Inicialmente estuvieron ocupadas por el mar, pero luego, y sobre todo en la depresión del Ebro, se rellenaron con sedimentos continentales.
·  La Meseta se inclinó hacia el oeste.

·  Se formaron los rebordes montañosos orientales y meridionales de la Meseta (parte oriental de la Cordillera Cantábrica, Sistema Ibérico y Sierra Morena) a partir de los materiales depositados en estas zonas.

· El zócalo de la Meseta, formado por materiales paleozoicos rígidos se fracturaron dando lugar a fallas: los bloques levantados (horsts) formaron el macizo Galaico y la parte occidental de la Cordillera Cantábrica, además de las sierras interiores de la Meseta (Sistema Central y Montes de Toledo); los bloques hundidos (graben) crearon las cuencas interiores de la Meseta (Duero, Tajo y Guadiana).
·  Se produce una cierta actividad volcánica (Campo de Calatrava, Olot y cabo de Gata).

ERA CUATERNARIA (1,7 millones de años hasta la actualidad)

·  El equilibrio isostático provoca avances y retrocesos del mar variando el contorno de las costas.
·  El glaciarismo afectó a las cordilleras más altas, dando lugar a glaciares de circo (acumulaciones de hielo en la cabecera de los valles) y glaciares de valle (ríos de hielo que se desparraman valle abajo). El hielo y el deshielo amplían y escarpan las formas de los circos y de los valles, dando lugar a valles en forma de “U” y cubetas  que, con el deshielo, se convierten en lagos.
·  Las terrazas fluviales son franjas planas y elevadas, cuyo origen se debe a las alternancias climáticas entre períodos glaciales y posglaciales, cambiando la fuerza erosiva de los ríos y su capacidad de ahondar su cauce y dejar suspendidos los materiales anteriores.
