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ANÁLISIS DEL RELIEVE EN LA LÍNEA: MALLORCA-PICO ANETO-LUARCA (Costa asturiana)
La línea atraviesa las provincias de Palma de Mallorca, Tarragona, Lleida, Huesca, Navarra, Gupúzcoa, Álava, Vizcaya, Burgos, Cantabria y Asturias.

El comentario se inicia en el archipiélago balear que geológicamente está relacionado con la Cordillera Subbética, excepto Menorca, que está ligada a la Cordillera Costero-Catalana. Así, fueron levantadas, o rejuvenecidas en la orogenia alpina. En la isla de Mallorca encontramos tres conjuntos: primero, la sierra de Tramuntana, caliza y abrupta (Puig Major, 1445m); segundo, las sierras de Levante, también calizas, con poca entidad montañosa pero con paisajes cársticos como las cuevas del Drach; el extremo sur de estas sierras se sumergen para emerger en el subarchipiélago de Cabrera; y tercero, la depresión central, o Plá, entre ambas sierras, de roquedo arcilloso y formas suaves. Por su parte, la mitad norte de Menorca es una penillanura paleozoica arrasada, mientras que la mitad sur es una llanura de materiales calizos secundarios o arcillosos terciarios. Ambas zonas están unidas por una falla. Las costas baleares combinan las costas altas y acantiladas del norte de Mallorca y Menorca, junto con costas bajas de playas arenosas, calas y alguna albufera.


La línea entra en la Península Ibérica por el litoral catalán, que se extiende entre el delta del Ebro y la frontera con Francia. Este litoral se caracteriza por las costas acantiladas en la Costa Brava (donde la Cordillera Costero-Catalana llega hasta el mar), junto con calas y algunos deltas como el del río Llobregat.

Como ya se ha mencionado, la línea toca las Cordilleras Costero Catalanas, formadas por materiales silíceos y paleozoicos en el norte (restos del antiguo macizo Catalano-Balear) y por materiales calizos y mesozoicos o secundarios en el sur. Está formada por dos alineaciones paralelas a la costa, la interior con mayores altitudes que la costera, separadas por una depresión constituida de materiales arcillosos cuaternarios. Las dos alineaciones se levantaron a raíz de la orogenia alpina. La cordillera se caracteriza por estar fallada por múltiples puntos, especialmente en su zona de contacto con los Pirineos, lo que ha dado lugar una región volcánica (Olot).
A continuación, la línea toca los Pirineos, sistema montañoso que hace de frontera con Francia. Fue levantado en la orogenia alpina y muestra una estructura compleja: primero, el eje o zona axial se corresponde con el antiguo macizo herciniano de Aquitania, rejuvenecido por la orogenia alpina; aquí los materiales son silíceos y las formas abruptas, alcanzándose las mayores altitudes de la cordillera (Pico Aneto, 3404m.). Segundo, los Prepirineos formados en la orogenia alpina del terciario a partir del plegamiento de los materiales de la fosa pirenaica del mar mesozoico, por lo que sus materiales son calizos y sus altitudes menores; forman dos alineaciones: las sierras interiores y las sierras exteriores. Por último, entre éstas últimas, hay una depresión intermedia de materiales arcillosos y cuaternarios. El relieve jurásico de anticlinales y sinclinales, junto con sus inversiones debidas a la erosión, es el característico, además de formas de relieve propias del granito (canchales, galayos, berrocarrales, etc) y de la disolución de la roca caliza (poljes, gargantas, lapiaces, etc). La latitud y la altitud hace que en este sistema haya la mayor presencia de glaciarismo de la península, con multitud de glaciares y lagos.
La siguiente unidad de relieve que nos encontramos son los Montes Vascos. En su mayor parte son una prolongación del Prepirineo de calizas secundarias levantadas en la orogenia alpina del terciario. Su altitud es moderada y de formas suaves. Solo en el extremo oriental aflora el Pirineo axial, silíceo y paleozoico.

La línea continua a través de la Cordillera Cantábrica y de sus dos zonas claramente diferenciadas: la primera que atraviesa la línea es la zona este o Montaña Cantábrica, formada en la era terciaria a partir de los materiales secundarios depositados en el borde oriental de la Meseta; así pues, es roquedo calizo y sus formas son de montaña media con algún relieve jurásico invertido. La segunda es la zona occidental o Macizo Asturiano, asociada al Macizo Galaico, de origen paleozoico y rejuvenecida en la orogenia alpina; así pues, está formada por materiales silíceos Es la parte de la Cordillera en la que se levantan las mayores alturas, los Picos de Europa (batolito calizo, Peña Cerredo 2648m). Hay un modelado glaciar potente (circos, lagunas y algún glaciar de valle). En su extremo occidental, la diferente dureza de los materiales (pizarras y cuarcitas) ha dado lugar a un relieve apalachense.

La línea termina en la costa cantábrica, cerca del cabo de Peñas; es una costa bastante rectilínea y alta, con frecuentes acantilados y rasas, aunque también puede darse alguna forma de relieve propio del transporte de arena en las costas bajas, como por ejemplo, el tómbolo de Gijón.

