COMENTARIO DEL MAPA SOBRE 

LAS AMPLITUDES TÉRMICAS ANUALES.
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A) ASPECTOS GENERALES. Nos encontramos con un mapa temático de coropletas, es decir, aquel que utiliza colores o tramas para representar el área ocupada por un fenómeno geográfico. En este caso, las áreas representadas no se corresponden con unidades políticas como provincias o CC.AA. 
El fenómeno geográfico representado son las diferentes amplitudes térmicas anuales que se dan en España, incluyendo cinco categorías –muy baja, baja, media, alta y muy alta- que comentaremos más adelante. 

Como ya se ha dicho, el espacio geográfico representado es España. No hay referencia ni a la fuente de procedencia de los datos ni a la fecha de obtención de los mismos.
B) COMENTARIO. Lo primero que tenemos que hacer es definir el fenómeno representado: la amplitud térmica anual  es la diferencia de temperatura que se da entre la temperatura media del mes más cálido y la temperatura media del mes más frío. En el caso que nos ocupa, se trata de amplitudes térmicas sobre una zona, y no sobre un punto determinado, por lo que se establece una horquilla de 4ºC que pueda comprender todos los puntos de una zona climática.

A continuación localizamos las diferentes zonas en base a su amplitud térmica y explicamos el por qué de dicha amplitud térmica (ambas partes –localización del fenómeno y explicación de su variabilidad-, también se pueden realizar por separado).  

En primer lugar, tenemos la zona de amplitud térmica (A.T.) muy baja, es decir, aquella que es inferior a 8ºC. En España solo se da en las islas Canarias, en donde los inviernos son inexistentes (17-18ºC) y los veranos son cálidos, en torno a 25ºC. Además de la influencia moderadora marina -mayor si tenemos en cuenta que las Canarias son bañadas por una corriente fría-, la explicación de estas temperaturas y de esta A.T. se debe a la cercanía de las Canarias al Trópico de Cáncer. Las Canarias no llegan a la isotermia (A.T. inferior a 5ºC), pero se encuentran próximas a ella.
En segundo lugar, nos encontramos con la zona que tiene una A.T. baja (entre 8 y 12ºC), y que comprende el litoral y zonas del interior de Galicia, Asturias, Cantabria y País Vasco. Aquí, los inviernos son frescos, no fríos, con temperaturas medias de 8-10ºC, y los veranos muy suaves (18-20ºC). La influencia del mar Cantábrico y del océano Atlántico (ambos no son cálidos como el Mediterráneo) se deja sentir plenamente por la moderación de las temperaturas (el mar templa el invierno y suaviza el verano).

En tercer lugar, se encuentran la zona con una A.T. media o moderada (12-16ºC). Esta zona comprende una franja al sur del dominio anterior y, sobre todo, una estrecha franja en toda la periferia mediterránea, incluyendo las Baleares, y la costa suratlántica. En la zona de Orense, norte de Castilla-León, sur de Cantabria y del País Vasco y parte central de Navarra, los inviernos son fríos o frescos (5-7ºC), mientras que los veranos son suaves (20-22ºC), reflejando una cierta pérdida de la influencia marítima, sobre todo en los inviernos. En la periferia mediterránea y suratlántica, los inviernos son muy suaves, en torno a 10ºC, mientras que los veranos son cálidos; esto se debe a la proximidad e influencia de mares cálidos, sobre todo el Mediterráneo.
En cuarto lugar, tenemos la zona de amplitud térmica alta, es decir aquella que oscila entre los 16-20ºC. Esta zona es muy amplia, ocupando toda Extremadura, gran parte de Castilla-León, Aragón, Murcia, Cataluña y Andalucía, y alguna zona de Castilla-La Mancha. La A.T. puede variar: en las zonas al norte, los veranos no son muy cálidos, en torno a 20ºC, pero los inviernos son fríos (3-4ºC); en el sur, los veranos son más cálidos (24-25ºC) y los inviernos un poco menos fríos (5-6ºC). La razón de ambos casos sigue siendo la continentalidad, un poco atenuada por la llegada de alguna influencia marina, y las diferencias entre ellos se debe a la latitud.

Por último, se encuentran la zona de amplitud térmica anual muy alta (superior a 20ºC): se circunscriben a la parte centro-oriental de la submeseta sur (parte de Madrid, parte del norte de Andalucía y gran parte de Castilla-La Mancha). En esta zona los veranos son muy cálidos, en torno a 25-27ºC y los inviernos fríos, pero no en exceso, en torno a 5-6ºC. Ello se debe a la fuerte continentalidad de la zona, en donde no llega la influencia marina y su función de moderador térmico, por lo que las temperaturas son muy contrastadas, destacando el calor veraniego.
