COMENTARIO DEL CLIMOGRAMA C 17-18 (ELCHE)
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TOTAL DE PRECIPITACIONES: 315mm

TEMPERATURA MEDIA ANUAL: 17,2ºC
Comenzamos analizando las CARACTERÍSTICAS DE TEMPERATURAS Y PRECIPITACIONES (características termopluviométricas). Al observar el total de precipitaciones anuales, 315mm, lo primero que tenemos que hacer es comprobar si este clima es seco según Koppen, ya que esto eliminaría cualquier otra opción. De esta forma, será un clima estepario (BS) si: P (cm) < 2T, es decir, 31,5 < 2 x 17,2 o 31,5 < 34,4, y se cumple. Así pues estamos en un clima seco (B). Lo podemos corroborar por la existencia de siete meses secos según Gaussen, y porque aplicando el índice de De Martonne (P/T + 10) el valor de 11,5 nos sitúa en una región semiárida. Siguiendo con las P, diremos que se aprecia, dentro de la sequedad, que el máximo se produce en las estaciones equinocciales, en primavera por la llegada de frentes atlánticos en gran parte ya desgastados y, sobre todo, en otoño, donde se aprecian los efectos de la gota fría mediterránea (O: 59mm); el mínimo estival (Jl:  4mm, Ag :7mm) típico de los climas mediterráneos, se debe a la influencia del anticiclón de las Azores. En conclusión, el total de P es bajo (insistimos, 7 meses secos según Gaussen) por estas circunstancias y por la influencia de las masas de aire cálidas y secas (Tc) que provienen de África.
Por lo que respecta a las T, la TMA es alta (17,2ºC), muy cercana a los 18ºC. La amplitud térmica es de 14ºC (Ag: 26ºC y En: 12ºC), es decir, moderada, situándonos en un lugar no muy alejado de la costa, algo que se confirma si observamos las T invernales (E y D: 12ºC), muy suaves, y las veraniegas (A: 26ºC y Jl: 25,5ºC) muy cálidas: el mar modera mucho el invierno pero no tanto el verano, ya que puede tratarse de un mar cálido (el Mediterráneo) o que no estemos en la costa sino un poco hacia el interior. Además, las masas de aire africanas (Tc) hacen subir las T todo el año, sobre todo, en verano. Por ello, puede haber lugar para la presencia de alguna B térmica por exceso de calor, y que pueda provocar alguna P convectiva. También es posible, en verano, la presencia de calima o aire sahariano en suspensión.
Como ya hemos comentado anteriormente, dentro de la clasificación de Koppen, se trataría de un BSh, es decir, de un clima seco estepario cálido. Esto último, podemos deducirlo, más que por la TMA, por la suavidad de los inviernos y el calor estival.
Así pues, podemos decir que se trata de un clima mediterráneo seco estepario, que puede darse en zonas del interior de Almería, Murcia y Alicante.

Por lo que respecta a los RÍOS de este bioclima suelen ser muy escasos y su caudal mínimo por las escasas precipitaciones. El único río importante es el Segura, que tiene un régimen pluvial subtropical, con una gran irregularidad, con profundos estiajes casi todo el año y espectaculares crecidas con la gota fría otoñal. En el resto del bioclima no podemos hablar de ríos, sino de torrentes o ramblas, que se encuentran secos gran parte del año y solo circula agua por ellos cuando llueve.
Su VEGETACIÓN es xerófila, es decir, adaptada a la aridez. Debido a esta sequedad, no hay formaciones arbóreas ni bosques y la garriga se ha degradado, dando lugar al dominio de la estepa, formación vegetal de hierbas bajas, mezcladas con arbustos espinosos, bajos y discontinuos. Sus especies más representativas son el palmito, el tomillo, el esparto y el espárrago.
Por último, el SUELO de estas áreas esteparias es el suelo gris subdesértico o serosem, de color gris claro, casi siempre seco, rico en caliza y pobre en humus, ya que la vegetación es muy pobre. Si no se le riega su aprovechamiento es prácticamente nulo, pero con regadío, es muy fértil, aunque se saliniza fácilmente.
