COMENTARIO DEL CLIMOGRAMA F 17-18
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Comenzamos analizando las CARACTERÍSTICAS DE TEMPERATURAS Y PRECIPITACIONES (características termopluviométricas). Al observar el total de precipitaciones anuales, 309mm, lo primero que tenemos que hacer es comprobar si este clima es seco según Koppen, ya que esto eliminaría cualquier otra opción. Descartando que se trate de un clima desértico (BW) ya que tendría que tener un total de P inferior a 150mm, se tratará de un clima estepario (BS) si: P (cm) < 2T, es decir, 30,9 < 2 x 20 o 30,9 < 40, lo que se cumple. Así pues estamos en un clima seco (B). Lo podemos corroborar por la existencia de siete meses secos según Gaussen, y aplicando el índice de De Martonne (P/T + 10) el valor de 10,3, prácticamente árido. Siguiendo con las P, todos estos meses secos se deben a que el anticiclón de las Azores es predominante gran parte del año bloqueando cualquier perturbación. Además, en esta sequedad influye la cercanía al continente africano y la influencia de masas de aire muy cálidas y secas (Tc).  Dentro de la sequedad, el máximo se produce a finales del otoño y principios del invierno (N: 42mm y D: 70mm), cuando el A Azores se desplaza y permite la llegada de alguna perturbación del frente polar y de los alisios. 
Por lo que respecta a las T, la TMA es muy alta, muy cálida (20ºC), y la amplitud térmica es de 6,1ºC (Ag: 23,3ºC y E y F: 17,2ºC), es decir, muy baja, lo que nos sitúa en un medio marítimo y muy próximo al Trópico de Cáncer. Esto se confirma porque los veranos son cálidos (superiores a 22ºC) y, sobre todo, por la inexistencia de inviernos térmicos, con temperaturas superiores a los 17ºC. Estas temperaturas aún podrían ser más cálidas, como les correspondería por la latitud, si no fuera por los alisios del NE y la corriente fría que baña Canarias. 
Como ya hemos comentado anteriormente, dentro de la clasificación de Koppen, se trataría de un BSh, es decir, de un clima seco estepario cálido. 

Así pues, podemos decir que se trata de un clima canario, que puede darse en las islas occidentales (El Hierro, La Palma, La Gomera y Tenerife, además del norte de Gran Canaria).
Por lo que se refiere a los RÍOS, Canarias carece de ríos. Tiene arroyos o corrientes de agua de escaso caudal, que hoy día apenas existen por la sobreexplotación de los acuíferos. Los torrentes también son frecuentes.

La VEGETACIÓN es la propia de la región macaronésica, con una gran riqueza, con numerosos endemismos (formaciones vegetales propias y exclusivas) y reliquias (formaciones vegetales propias de épocas geológicas pasadas).

En las islas con relieve montañoso se suceden las siguientes cliseries:

· El piso basal (0-300/500m): aridez y matorrales ralos: cardón y tabaiba.

· El piso intermedio (200-800m): palmeras, dragos y sabinas.

· El piso termocanario (800-1200m): El aumento del frescor y de las P, permiten el bosque de laurisilva y, cuando se degrada, el fayal-brezal. 

· El piso canario (1200-2200m): bosque de coníferas de pino canario, que se adapta a la aridez y al frío. En las zonas más altas: cedro canario.

· El piso supracanario (más de 2200m): riqueza florística (violetas del Teide).


Por último, los SUELOS son suelos intrazonales, concretamente volcánicos, poco evolucionados, basálticos, formando con frecuencia “malpaíses” improductivos, aunque las cenizas permiten el cultivo de cereales. 

