COMENTARIO DEL CLIMOGRAMA DE SAN SEBASTIÁN
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DONOSTIA - SAN SEBASTIAN

Altitud: 8m Latitud: 43°21° 24 N Longitud: 01°47° 25" W
Temperatura media anual: 14,4° C
Precipitacion media anual: 1.378 mm
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Comenzamos analizando las CARACTERÍSTICAS DE TEMPERATURAS Y PRECIPITACIONES (características termopluviométricas). Así, la T media anual es de 14,4ºC, lo que indica suavidad; pero más indicativo que esta media anual es observar los mínimos (E: 8,6ºC) y máximos (A: 21ºC), lo que implica una amplitud térmica de 12,4ºC, es decir, baja-moderada, y que nos muestra que estamos en un lugar costa cantábrica o gallega. Dicha suavidad térmica se debe a que el mar es un moderador térmico que se enfría y calienta más lenta y gradualmente que el continente. Por el mismo motivo, en este lugar no aparecerán A y B térmicas.


Por lo que respecta a las P, el total anual es muy elevado: 1378mm, lo que nos indica que estamos dentro de la España húmeda (+ de 800mm), confirmando que nos encontramos en el N de España. Como observamos en el climograma, ningún mes tiene un total de P inferior a 2T (clasificación de Gaussen), por lo que no podemos hablar de ningún mes seco. Según el índice de De Martonne (P/T + 10, es decir, 1378/24,4=56,4) nos situamos en una región húmeda. Llueve todo el año porque le afectan las borrascas del frente polar todo el año, (máximo N: 186mm y mínimo Jn: 96mm); son lluvias constantes y persistentes, “de frente”. Las situaciones anticiclónicas (térmicas y dinámicas) están ausentes de este dominio.


Todo esto provoca que el grado de humedad y de nubosidad de la zona sean muy altos, los mayores de España. Aquí sobra agua (superávit hídrico).


En la CLASIFICACIÓN DE KÖPPEN: Cfb, clima templado, de lluvias repartidas y constantes con verano fresco. Se trata de un climograma de CLIMA OCEÁNICO perteneciente a un observatorio de la costa gallega o cantábrica

Los RÍOS de este bioclima son numerosos, caudalosos, cortos y regulares, por el total de P y la proximidad de los sistemas montañosos a la costa, por lo que tienen un gran poder erosivo. Nacen en la Cordillera Cantábrica y Montes Gallegos y vierten al Cantábrico y al Atlántico. El régimen fluvial de todos ellos es el pluvial oceánico, con los máximos de caudal en otoño-invierno y el mínimo en verano. Los ríos más importantes son: Bidasoa, Nervión, Pas, Nalón, Navia y Eo, pertenecientes a la vertiente cantábrica, y el Miño y su afluente, el Sil, pertenecientes a la vertiente atlántica.

Por lo que respecta a la VEGETACIÓN, queda englobada en la región eurosiberiana, donde la formación más típica es el  bosque caducifolio de árboles altos, de tronco recto y liso y hoja grande que cae en otoño. Sus especies más representativas son el haya, en ambientes húmedos y fríos de montaña, y el roble, en zonas menos frías y húmedas. Otras especies son el castaño, el olmo, el avellano, etc. En el sotobosque abundan los musgos y los helechos. Se trata de un bosque en retroceso por varias causas (pérdida de los usos tradicionales de la madera, incendios y quemas incontroladas y repoblaciones alóctonas de pinos y eucaliptos). Con la degradación del bosque caducifolio aparece la landa (vegetación densa de matorral) y los prados.

Por último, los SUELOS son evolucionados, ricos en materia orgánica y ácidos (por la lixiviación, por el suelo silíceo y por la repoblación de pinos y eucaliptos). Sobre suelo silíceo predomina la tierra parda húmeda, que se dedica a cultivo o a pastizal, y los suelos ránker en las zonas altas y con fuerte pendiente. Sobre suelo calizo el suelo dominante es la tierra parda caliza de excelente rendimiento agrícola, apareciendo en zonas montañosas la terra fusca de aprovechamiento forestal.
