COMENTARIO DE UN PAISAJE RURAL

PAISAJE RURAL DEL NORTE PENINSULAR HÚMEDO
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1. LOCALIZACIÓN DEL PAISAJE. La imagen nos muestra un paisaje de montaña, más concretamente una montaña del norte peninsular y cuya localización geográfica sería Galicia y toda la cornisa cantábrica.

2. ANÁLISIS DEL MEDIO NATURAL. La imagen nos muestra un relieve accidentado, con fuertes pendientes y valles estrechos. La vegetación presenta cultivos herbáceos, prados y bosques de especies caducifolias (haya, roble). En este medio los ríos son cortos, caudalosos y regulares, ya que se corresponden con un clima oceánico que se caracteriza por abundantes precipitaciones todo el año (la aridez es inexistente) y por unas temperaturas frescas en invierno y suaves en verano. El tipo de suelo dominante es la tierra parda húmeda y, en la zona que nos ocupa, de fuertes pendientes, el suelo ránker, de perfil poco evolucionado.
ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS HUMANOS VISIBLES. El tipo de POBLAMIENTO que vemos en la imagen es disperso laxo (aunque el predominante en este paisaje es el disperso intercalar), ya que nos encontramos pequeñas agrupaciones de casas diseminadas. En lo referente al HÁBITAT la casa principal es de piedra, mientras que las dependencias anexas (almacén, establo, etc) pueden estar hechas de barro. El plano correspondería a una casa compuesta, con edificios diferentes para cada función, de tipo abierto.

Por lo que respecta al PARCELARIO, en la imagen se observa perfectamente el predominio de las pequeñas parcelas, de forma irregular y delimitadas por setos en lo que es un típico sistema de bocage o campos cerrados. Podemos intuir la dispersión parcelaria de las explotaciones, lo que impide cualquier tipo de inversión productiva (maquinaria, fertilizantes, etc).

Por lo que respecta a los USOS DEL ESPACIO RURAL, se ve que los usos agrarios son poco extensos en esta zona montañosa, quedando reducidos al fondo de los valles; se trata de una agricultura de secano, extensiva, en donde tradicionalmente se ha practicado el policultivo de autoconsumo (huerto y maíz), y que actualmente se dedica a los cultivos de huerta y forrajeros. No se suele practicar el barbecho.
La ganadería es la actividad económica más importante, propiciada por el clima, la demanda y el éxodo rural. El ganado predominante es bovino, con un régimen extensivo para la producción cárnica, como el que se deriva de la imagen, y con un régimen intensivo para la producción láctea. Las explotaciones ganaderas son pequeñas y familiares en Galicia, y más grandes y modernas en el resto.

La abundancia de bosques, como el que se aprecia en la imagen, hace que la explotación forestal sea importante, y que se dedique a la industria del mueble y para la elaboración de pasta de papel.
En la imagen no aparecen elementos de un uso no agrario del suelo, es decir, no se observan industrias, segundas residencias, equipamientos, etc. Tan solo podemos destacar la existencia de caminos rurales y forestales. Esta ausencia se debe a que nos encontramos en un espacio rural con densidades de población muy bajas y prácticamente despoblado.
3. PROBLEMAS, SOLUCIONES Y PERSPECTIVAS DE FUTURO. El espacio rural que se observa en la imagen sufre múltiples problemas: despoblamiento y falta de formación de la mano de obra, falta de rentabilidad, escasa diversificación, falta de infraestructuras y equipamientos, etc. Algunas soluciones pasan por favorecer la permanencia de la población a través de ayudas, indemnizaciones, favorecer la competitividad de sus explotaciones, potenciar su formación, etc.
Las perspectivas de futuro no son muy halagüeñas, porque este tipo de explotaciones básicamente ganaderas son excedentarias en la UE, que incentiva el abandono de la actividad, su extensificación o impone cuotas. Pero también, la política de desarrollo rural de la UE concede ayudas para el mantenimiento de la población y de las actividades tradicionales.
