COMENTARIO DE UN PAISAJE RURAL

PAISAJE AGRARIO MEDITERRÁNEO LITORAL
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a) ANÁLISIS DEL MEDIO NATURAL. La imagen nos muestra un paisaje  accidentado y montañoso al fondo y un valle en primer plano; las montañas del fondo son las típicas montañas mediterráneas (Cordillera Subbética), desnudas de vegetación, calcáreas, y que muestran claramente las formas de cárcavas en su base, formadas por la erosión provocada por el agua torrencial. Esto se corresponde con un clima mediterráneo. En este caso nos inclinamos por el mediterráneo seco estepario, que se caracteriza por temperaturas elevadas e inviernos suaves y, sobre todo, por unas precipitaciones muy escasas, entre 150 y 300 mm, pero en las que puede haber algún fenómeno de lluvia torrencial o “gota fría”. La vegetación que se observa es escasa y abierta, de árboles perennifolios (encinas, olivos) o matorral mediterráneo (garriga y maquia). En esta zona predominan los suelos grises subdesérticos o serosem, muy pobre en humus, por lo que su aprovechamiento en secano es nulo, pero en cultivos de regadío es bastante fértil e intensivo, como se observa en los cultivos bajo plástico de la imagen.

b) ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS HUMANOS VISIBLES. El tipo de POBLAMIENTO que vemos en la imagen es disperso intercalar, es decir, las viviendas se encuentran diseminadas en la zona de valle partiendo de pequeños núcleos concentrados primitivos. En lo referente al HÁBITAT, éste no se observa bien, pero son casas bloque rurales y de labranza, de una sola altura, y que encierra todas las dependencias bajo el mismo techo (vivienda, establo, almacén, etc). En los núcleos de población suelen ser las típicas “casas blancas”, encaladas, del sur y levante peninsular. 


Por lo que respecta al PARCELARIO, en la imagen no se observa claramente ningún tipo de parcelación ni la forma de las parcelas, pero los cultivos de invernadero bajo plástico, nos sitúan en pequeñas explotaciones agrarias, por lo que podemos decir que predomina el minifundio en las zonas de regadío, que puede combinarse con explotaciones medianas de secano. Desde luego, no son parcelas abiertas (openfields), pero tampoco propiamente cerradas (bocage), intuyéndose alguna terraza o bancal. 
c) USOS AGRARIOS. Los usos agrícolas son los predominantes en la imagen, pudiéndose distinguir algún cultivo de secano extensivo de la tradicional “trilogía mediterránea” (vid, olivo, almendros). 


Sin embargo, los cultivos que protagonizan la imagen son los cultivos bajo plástico, intensivos y de regadío, que se dedican a la horticultura precoz, a la fruticultura mediterránea (cítricos, frutales de hueso y de pepita) y a los frutos tropicales (chirimoya, aguacate). Algunas plantaciones de árboles frutales están al aire libre. Este tipo de agricultura se aprovecha de la elevada insolación, de la suavidad de los inviernos, de la protección del relieve y de suelos apropiados. Suple la falta de agua a través del riego por goteo, que aporta a cada planta el agua, los nutrientes y los productos fitosanitarios adecuados y suficientes. Son cultivos con un gran rendimiento, ya que utilizan todo tipo de técnicas como el enarenado, el acolchado o los cultivos hidropónicos, pudiendo tener varias cosechas anuales y, además, de carácter temprano y extratemprano. Son cultivos con una gran demanda internacional, sobre todo de nuestros socios comunitarios, ya que la UE es deficitaria en este tipo de cultivos.
No se observa ningún tipo de ganadería, pero la ovina extensiva es la típica de esta zona, y en la que las ovejas se alimentan a diente en los pastizales y rastrojos. Suele ser una ganadería trashumante, es decir, que se desplaza estacionalmente de los pastos de verano a los de invierno y viceversa, y que se encuentra en decadencia, por lo que recibe ayudas y subvenciones de la UE. Se destina principalmente a la producción de carne y de leche y, en menor medida, a la obtención de lana. 

La explotación forestal no es relevante y, como se ha dicho anteriormente, los árboles y arbustos se emplean más como cultivos que para la obtención de madera u otros productos (resina, corcho, etc).
IDENTIFICACIÓN DEL PAISAJE. Tanto las montañas desnudas y sin vegetación, los cultivos bajo plástico mayoritarios, la vegetación de tipo perennifolia y el hábitat disperso nos indican que nos encontramos en un paisaje rural mediterráneo, que se localiza en el litoral y prelitoral mediterráneo, el valle del Guadalquivir y las islas Baleares. En este caso, nos inclinamos por situar el paisaje en el prelitoral mediterráneo.

En la imagen no aparecen elementos de un uso no agrario del suelo, es decir, no se observan industrias, segundas residencias, equipamientos, etc. Tan solo podemos intuir la existencia de algún camino rural. 
d) PROBLEMAS, SOLUCIONES Y PERSPECTIVAS DE FUTURO. Algunos de los múltiples problemas que sufren los espacios rurales, como el despoblamiento, envejecimiento, escasa diversificación, falta de infraestructuras y equipamientos, pobreza, desempleo, prácticas agrarias inadecuadas, etc, no se dan en la zona que comprende este paisaje porque estamos ante una agricultura de regadío, intensiva, competitiva y que produce beneficios por su alta demanda. Aún así, algunas soluciones pueden mejorar el futuro de estas zonas, y que pasan por ayudar a los jóvenes y a las mujeres, fomentar su formación profesional, mejorar las explotaciones a través de la concentración parcelaria, el fomento de cooperativas de los productores, dotar a estas zonas de infraestructuras, servicios, etc, favorecer la agricultura ecológica o integrada, y, sobre todo, mantener el valor paisajístico alterado por los múltiples cultivos bajo plástico. 


Igualmente, en el futuro, este entorno rural se enfrentará a una mayor multifuncionalidad, ya que recibirá usos distintos de los agrarios, como los residenciales, industriales, de servicios, etc. En cualquier caso, se trata de un espacio agrario con posibilidades frente al atraso de otras zonas. 

