9. EL SECTOR PRIMARIO EN LA UNIÓN EUROPEA
9.1. LAS ACTIVIDADES AGRARIAS. Por lo que respecta a la estructura agraria:

· La población es escasa pero con grandes diferencias entre países.

· Las explotaciones agrarias son variadas: grandes explotaciones empresariales orientadas al mercado (Cuenca de París, Valle del Po), explotaciones familiares tecnificadas (Europa occ.), explotaciones familiares medianas-pequeñas (Europa mediterránea) y explotaciones minifundistas poco competitivas (Europa central y oriental).
· Las técnicas de producción son modernas en Europa occ. y con mayores deficiencias en Europa central y oriental.

Por lo que respecta a las áreas agrarias, se especializan en estas producciones:

· Área de clima oceánico: ganadería bovina de leche en explotaciones intensivas.

· Área de clima más continentalizado (centro y este): ganadería orientada a la producción de carne junto con cereales en rotación con cultivos industriales y vid.

· Área de clima mediterráneo: trilogía mediterránea de secano y regadíos intensivos hortofrutícolas. Ganadería ovina y caprina.

· Área de clima subártico y ártico: ganadería extensiva de renos.

La Política Agraria Común intenta garantizar la seguridad alimentaria junto con varios tipos de crecimiento: inteligente (innovación y tecnología), sostenible (combinando competitividad con cuidado medioambiental), e integrador (manteniendo empleo y población en el espacio rural).

9.2. LA ACTIVIDAD PESQUERA. 

· La estructura pesquera: disminución de la población activa y flota muy contrastada (pequeñas embarcaciones junto con grandes buques factoría).
· Las áreas pesqueras: caladeros exteriores a través de acuerdos de pesca y caladeros comunitarios donde se establecen cuotas de captura por países.

· La Política Pesquera Comunitaria pretende garantizar el abastecimiento de pescado seguro, variado y de calidad junto con un crecimiento inteligente, sostenible e integrador.
