COMENTARIO DE UNA OBRA PICTÓRICA. 4º ESO
1. CLASIFICACIÓN DE LA OBRA:
En este apartado se trata de que llevéis a cabo una ficha o clasificación de la obra. Para ello, te aconsejo que sigas el siguiente esquema, que encontrarás sin ningún problema cuando busques información sobre la obra. No hace falta extenderse mucho, sino simplemente citar los diferentes apartados. Si puedes hacer especial hincapié en el AUTOR, mostrando como era, sus obras más significativas, etc. El esquema de este apartado es el siguiente:

a. Título de la obra. Explicar si hay algo comentable en el título. 

b. Técnica empleada: óleo, acuarela, pintura al fresco, etc. Tamaño.
c. Tipo de representación: retrato, paisaje, escena cotidiana, hecho histórico, escena mitológica, escena bíblica, bodegón, etc. También se puede diferenciar entre obra figurativa y no figurativa o abstracta.
d. Tema abordado: religioso, mitológico, político, social, etc.

e. Fecha de la obra (no contexto) y lugar donde fue realizada (si es significativo) y donde se encuentra en la actualidad.
f. Autor: vida, obra, influencias.

g. Comitente: es quién encarga o patrocina la obra. Citarlo si lo hay y es significativo. 
2. ANÁLISIS DE LA OBRA:
En este apartado se trata que seas capaz de mostrar a tus compañeros cómo se nos presenta la obra, es decir, lo que podemos ver de ella. También te presento un esquema que te pueda servir de base para el análisis de la obra. Intenta, cuando busques información de la obra, que es lo que puedes encontrar sobre la línea, el color, la luz, la composición, etc. Se suele encontrar con relativa facilidad. No hace falta que te extiendas mucho en este análisis, sino que destaques lo más significativo, y si puedes acompañarlo de imágenes que lo expliquen, mejor. Además de los anteriores elementos de análisis que te puedan ayudar, explica lo que se pueda observar en la obra. El esquema de este apartado es el siguiente:
a. Elementos pictóricos empleados: 
- Línea y color (planos, degradación). 

- Luz (natural, artificial, claroscuro). 

- Perspectiva. 

- Composición. 

              b. Análisis formales: 

- Grado de realismo. 

- Estudio anatómico y de paños.  

  c. Análisis psicológico: expresión del rostro, actitud y análisis de la escena (relaciones).
3. COMENTARIO:

En este apartado no encontrarás especial dificultad, ya que se trata de hablar brevemente del contexto histórico en el que se desarrolla la obra (puedes acompañarlo de alguna imagen. Y, para finalizar, y esto es importante, tienes que encuadrar al autor y su obra dentro de un estilo artístico, e igualmente esto se presta a que presentes imágenes de algunas obras representativas de este estilo. Si tienes dudas sobre qué estilo desarrollar, consúltame.
a. Contexto: Encuadrar la obra de arte en su momento histórico.
b. Estilo: Estilo artístico al que pertenece, indicando (si procede) el país de origen, escuela o período de la obra.
4. CONCLUSIÓN: Recapitulación final y opinión personal
