COMENTARIO DEL MAPA SOBRE 

LA LOCALIZACIÓN DE LOS PARQUES TECNOLÓGICOS EN ESPAÑA.
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A) ASPECTOS GENERALES. Nos encontramos con un mapa temático que muestra la localización de los parques tecnológicos españoles. De cada parque tecnológico se presenta lo siguiente: su localización exacta, sus principales ramas industriales y, entre paréntesis, la superficie que ocupa. Este último dato lo vamos a considerar irrelevante para el posterior comentario. 
Como ya se ha dicho, el espacio geográfico representado es España. La fuente de procedencia de los datos es Bielza de Ory en su libro Sociedad y Territorio. No consta ninguna fecha. 
B) COMENTARIO. Lo primero que tenemos que hacer es definir el fenómeno representado: parque tecnológico es aquel en el que se concentran empresas de alta tecnología en el entorno próximo a las ciudades. 
En cuanto a las características de su localización, diremos que los parques tecnológicos tienen las siguientes localizaciones: Llanera en Asturias, Zamudio en Vizcaya, el Vallés en Barcelona, Paterna en Valencia, Tres Cantos en Madrid y Málaga en Málaga. Así, se observa que dichos parques tecnológicos, que necesitan fuertes inversiones, innovación e investigación, se concentran en los ejes industriales más dinámicos, como Madrid, Cataluña, el País Vasco, Valencia o Andalucía. Con ello, se crean fuertes desequilibrios espaciales con zonas o regiones que sufren un gran retraso o abandono industrial. 
Los parques tecnológicos son los principales representantes de los sectores industriales punta o de alta tecnología. CITAR LAS RAMAS INDUSTRIALES DE CADA PARQUE TECNOLÓGICO. Como hemos dicho anteriormente, entre sus principales características están que tienden a ubicarse en el entorno de metrópolis y ciudades, en espacios de elevada calidad ambiental, con buena accesibilidad (comunicaciones, redes informáticas, etc), con parcelas reducidas de baja densidad edificatoria y con centros de servicios complementarios (administrativos, salas de reuniones, cafeterías, etc). En ellos suelen existir incubadoras de empresas, es decir, edificios destinados a alojar empresas innovadoras durante los primeros años de su desarrollo hasta que se decida su viabilidad o no.
El objetivo de estos parques es que sus industrias y empresas innovadoras potencien el desarrollo local atrayendo empresas y difundiendo sus innovaciones al entorno inmediato a través de sus relaciones con otras empresas, con los proveedores y con los clientes. Así pues, se dibuja todo un panorama de ventajas en las zonas en que se localizan los parques tecnológicos.

Pero estos parques tecnológicos se enfrentan también a una serie de problemas de base de estos sectores en España y a unos resultados cuando menos controvertidos. Por lo que respecta a los problemas de base de estos sectores en España, hay que decir que estos sectores se implantaron con retraso y con menor desarrollo que en los países de nuestro entorno, con una clara dependencia del exterior en investigación y tecnología, con un predominio de pymes poco competitivas y con una mano de obra y un sistema educativo poco adaptados a este tipo de demanda.

Los resultados no han sido todo lo halagüeños que se esperaban: como ya se ha dicho anteriormente, desequilibran el mapa industrial español, porque tienden a concentrarse en los ejes industriales más dinámicos, ya que estas empresas demandan servicios muy especializados; además, su éxito ha dependido de la instalación en ellos de EMNs que realizan sus investigaciones en sus países de origen, no difundiéndolas a su entorno más inmediato.
