COMENTARIO DEL MAPA SOBRE 

LAS ZONAS DE URGENTE REINDUSTRIALIZACIÓN
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A) ASPECTOS GENERALES. Nos encontramos con un mapa temático que muestra las zonas de urgente reindustrialización (ZUR) en España. Además de la localización de estas zonas, el mapa nos proporciona información de los resultados de esas zonas a través círculos proporcionales a la inversión en cada zona, que puede oscilar entre 761 y 60 millones de euros, y cuyo valor se expresa en el interior de cada círculo; así pues, se trataría de un mapa de figuras proporcionales. Por otra parte, cada círculo se colorea con una tonalidad diferente según el porcentaje subvencionado de la inversión total, y que puede ser de tres tipos: entre 10 y 15%; entre 15 y 20% y entre 20 y 23%. Por último, el mapa refleja el número de proyectos realizados y el número de empleos creados en cada zona. 
Como ya se ha dicho, el espacio geográfico representado es España. La fuente es una obra citada de Méndez R. y Molinero F. Aunque no aparece la fecha de la fuente, lo que sí podemos decir es que las ZUR se crearon en 1984 para un plazo máximo de tres años, es decir, hasta 1987.
B) COMENTARIO. Comenzamos definiendo qué son las ZUR. Las Zonas de Urgente Reindustrialización fueron una de las diversas actuaciones para reindustrializar y recomponer el tejido industrial de las zonas más afectadas por la reconversión, creando nuevas actividades económicas e industrias con futuro, con el fin último de diversificar la economía y generar empleo. Se concedían incentivos fiscales y financieros a las empresas –viables y que generasen empleos- que instalasen, ampliasen o trasladasen fábricas a estas zonas, y subvenciones para incorporar parados procedentes de la reconversión. 
En cuanto a la localización del fenómeno, el mapa nos muestra las seis zonas elegidas: el eje El Ferrol-Vigo, Asturias, la ría del Nervión, Barcelona, Madrid y la bahía de Cádiz. Eran las zonas más afectadas por la reconversión industrial ya que estaban especializadas en sectores maduros de mucha producción y empleo, como los sectores siderometalúrgico, construcción naval, línea blanca de electrodomésticos, equipo eléctrico y electrónico, textil, calzado, etc, y que necesitaban de una fuerte reestructuración industrial al entrar en crisis en los años 80. La reconversión pretendía actuar rápido sobre los sectores en crisis para recuperar su viabilidad y competitividad. Para ello, se intentó ajustar la producción a la demanda con cierres de empresas, reducción de la producción, regulaciones de plantilla, modernización tecnológica y especialización en productos con mayor demanda.
Como se ha dicho anteriormente, estas ZUR se crearon en 1984 y para un plazo máximo de tres años. A continuación, en 1988, se crearon las ZID o Zonas Industrializadas en Declive para un plazo máximo de cuatro años. Después, las ZID se integraron en las Zonas de Promoción Económica de cada comunidad autónoma.
Por lo que respecta al comentario otros aspectos que aparecen en el mapa podemos decir que las actuaciones en las ZUR generó menos empleo del previsto: 20.336 empleos entre todas las ZUR -con un máximo de 8.054 empleos en Barcelona y un mínimo de 1.406 empleos en la bahía de Cádiz-, lo que era claramente insuficiente para el paro generado en estas zonas. Por otra parte, el mapa nos muestra grandes desequilibrios en cuanto a la inversión (Barcelona, Madrid y el País Vasco concentraban el 78% del total de los 2041 millones de euros de inversión); con ello, los desequilibrios regionales se agudizaron. No tuvo nada que ver el porcentaje de subvención pública sobre el total de la inversión, ya que fue menor en Barcelona y la bahía de Cádiz y mayor en El Ferrol, manteniéndose el resto de las zonas en valores intermedios. Si además sabemos que las ayudas tendieron a beneficiar los proyectos de las grandes empresas (por ejemplo, Madrid, con 72 proyectos recibió una inversión de 490 millones de euros, mientras que Vigo, con 96 proyectos solo recibió 82 millones de euros de inversión).
No todo fue negativo en estas actuaciones, y la reindustrialización permitió aumentar la inversión y la diversificación industrial de zonas anteriormente muy especializadas.
