COMENTARIO DEL MAPA SOBRE LA DENSIDAD E INTENSIDAD DE LA RED DE CARRETERAS ESPAÑOLAS
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A) ASPECTOS GENERALES. Por una parte, nos encontramos con un mapa temático de coropletas, en el que las diferentes CC.AA. se colorean de diferente forma teniendo en cuenta cómo varía la densidad de carreteras –medida en kms. de carretera/km2-; por otra parte, se trata de un mapa de flujos que utiliza líneas con diferentes colores para medir la diferente intensidad de tráfico de diferentes tramos de la red de carreteras españolas. 
El espacio geográfico representado es España. El año representado es el 2007, y la fuente es el Ministerio de Fomento.
B) COMENTARIO. El fenómeno geográfico representado es doble. En primer lugar, se habla de la densidad de carreteras, es decir, los kilómetros totales de carreteras construidos en cada comunidad autónoma, relacionado con la superficie de cada una de ellas. En segundo lugar, se mide la intensidad media diaria que, contradiciendo la leyenda, se mide en número de vehículos/día, es decir, el número de vehículos que pasa al día por un punto.
Por lo que respecta a la localización de los fenómenos representados, la densidad industrial es mayor en aquellas CC.AA. con mayor dinamismo económico, como Madrid y Barcelona; también en Galicia y toda la cornisa cantábrica (Asturias, Cantabria, País Vasco), ya que son áreas con poblamiento disperso y muy fragmentadas por el relieve; y, por último, en los archipiélagos (Canarias y Baleares). Por el contrario, la densidad de la red es baja en el resto de las CC.AA, es decir, Extremadura, Andalucía, Castilla-La Mancha y Castilla y León, ya que son áreas con poblamientos concentrados y distantes. En cuanto a la intensidad del tráfico, ésta es alta en las carreteras radiales en torno a Madrid, en los corredores del Mediterráneo y del Ebro, y en algunos puntos urbanos (en torno a Sevilla) o turísticos (costa del Sol). Así pues, se puede decir que existen claros desequilibrios territoriales en lo que se refiere a estos aspectos.
Observando el mapa también podemos comentar los siguientes aspectos: en primer lugar, el diseño radial de la red, con centro en Madrid y ejes hacia los principales puertos y ciudades de la periferia. Esta radialidad responde a una concepción centralista del Estado, que se inicia con los Borbones, se afianza en el siglo XIX y se consolida con el régimen franquista. En la actualidad, esta estructura se mantiene, pero se han creado algunos ejes transversales como el del Mediterráneo, el del Ebro, el andaluz, el de la Ruta de la Plata y el cantábrico.
También podemos observar en el mapa que hay zonas con una mayor accesibilidad, concentrándose en los corredores radiales de gran capacidad, en las principales zonas industriales y turísticas y en los puntos donde confluyen varias vías de gran capacidad (Madrid, Zaragoza, Barcelona). Las zonas de menor accesibilidad son las áreas fronterizas con Francia y Portugal, y ciertos espacios entre los ejes radiales, como el célebre caso de Teruel.
A continuación, podemos comentar otros aspectos que, sin aparecer explícitamente en el mapa, si se relacionan con el transporte por carretera. Estos aspectos son: 
· Las competencias sobre la red, que se reparten entre el Estado, las CC.AA. y las diputaciones y cabildos

· El predominio de la carretera en el tráfico interior de viajeros y de mercancías, debido a ser barato y permitir el transporte “puerta a puerta”.

· Las variadas características técnicas: la red estatal concentra la mayor parte de las vías de alta capacidad (autopistas y autovías), de gran anchura y con buen asfaltado; sin embargo, las redes autonómica y local tienen carreteras secundarias, menos anchas y peor asfaltadas.
· Las actuaciones medioambientales se centran en reducir la contaminación, y para ello fomentan el transporte colectivo, el ferrocarril y las “carreteras verdes”, además de tomar iniciativas de regulación del tráfico.

· Por último, el Plan Estratégico de Infraestructuras de Transporte (PEIT)  contempla: dotar a todo el territorio de una elevada accesibilidad por carretera, cerrar los ejes transversales pendientes, como hacer llegar la autovía del Mediterráneo hasta Cádiz, y la integración con la UE por carretera.
