TEMA 10. LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL (IIGM)

1. ¿POR QUÉ SE LLEGÓ A LA IIGM? Los orígenes remotos de la IIGM se encuentran en el orden internacional surgido tras la IGM, en concreto el Tratado de Versalles, que fomentó la humillación y el resentimiento de los vencidos, y estimulando con ello el ascenso de los fascismos. ¿Qué hechos se encadenaron para hacer inevitable el conflicto?:
A. El belicismo de los regímenes totalitarios. Los fascismos –italiano y alemán- desarrollaron una agresiva política expansionista para engrandecer sus territorios, exaltando el nacionalismo, reforzando sus ejércitos e impulsando el militarismo y el armamentismo. Con todo ello, buscaban una nueva guerra.
B. Una escalada de agresiones. En los años 30, se fueron sucediendo estos hechos:
· Japón ocupó Manchuria en 1931, e inició la invasión de China en 1937.

· Italia ocupó Etiopía en 1935, y en Europa invadió Albania.

· Italia y Alemania ayudaron a los militares sublevados en la Guerra Civil española.

· Alemania quería crear un gran imperio (III Reich) con las tierras habitadas por todos los pueblos germánicos. Así, fue incumpliendo lo estipulado en Versalles: en 1936, remilitarizó Renania, en marzo de 1938 se anexionó Austria, y en septiembre ocupó los Sudetes checoslovacos.

C. La debilidad de las democracias. Ante esta política agresiva, las democracias occidentales optaron por el aislacionismo y la preocupación por sus problemas internos (paro, agitación social). Junto a la Sociedad de Naciones, mostraron debilidad e ineficacia para frenar el peligro fascista. Esta política de apaciguamiento se reflejó en la Conferencia de Múnich (1938), donde Francia y el Reino Unido claudicaron ante las promesas de Hitler de detener su avance.
D. La formación de alianzas. De cara a la muy probable guerra, se forjaron las siguientes alianzas: Alemania firmó una alianza con Italia el Eje Roma-Berlín (1936) y el Pacto del Acero (1939), y con Japón el Pacto Antikomintern (1936). Por su parte, cuando Hitler reclamó el corredor de Danzig (1939), Francia y el Reino Unido con Polonia en caso de ser atacada. 

Para iniciar la invasión de Polonia, Hitler firmó con Stalin el Pacto Germano-Soviético (agosto de 1939) para impedir que la URSS se aliara con Francia. El 1 de septiembre de 1939, Alemania invade Polonia, y Francia y el Reino Unido le declaran la guerra. Es el inicio de la IIGM.

2. EL DESARROLLO DE LA GUERRA. 

2.1. Las victorias del Eje (1939-1941). Con la invasión de Polonia, Hitler inicia la guerra relámpago –avance de divisiones acorazadas y motorizadas apoyadas por la aviación- que le permite derrotar a Polonia en tres semanas, y repartírsela con la URSS. Ya en 1940, Alemania fue invadiendo Dinamarca, Noruega, Países Bajos, Bélgica y Francia. 
Tan solo resistió el Reino Unido, que aguantó los bombardeos incesantes de la aviación alemana sobre sus puertos y ciudades en la llamada Batalla de Inglaterra. Hitler renunció a la invasión, pero bloqueó las islas Británicas (Batalla del Atlántico).

Mientras tanto, Yugoslavia y Grecia fueron también conquistadas en abril de 1941, y el Afrikakorps, bajo el mando de Rommel, conquistó el norte de África.

En junio de 1941, Hitler decidió atacar a la URSS, y llegó con rapidez a las puertas de Moscú y Leningrado. La URSS se incorporaba a los aliados. Por otra parte, en diciembre de 1941, Japón destruía la flota estadounidense atracada en Pearl Harbour, provocando la entrada de EEUU en la guerra.

2.2. Las ofensivas aliadas (1942-1945). La guerra cambió con la entrada de la URSS y EEUU:
· EEUU frenó el avance de Japón en el Pacífico (batallas de Midway y Guadalcanal), y obligó a los japoneses a ir retrocediendo hacia su archipiélago.

· En el norte de África, los británicos derrotaron a los alemanes en El-Alamein. Además, los aliados desembarcaron en el África francesa, vencieron a los alemanes en Túnez, y prepararon el desembarco de Sicilia y, posteriormente, de Italia.
· La batalla más decisiva se libró en Stalingrado (agosto 942-febrero 1943): después de varios meses de asedio y de lucha encarnizada, los alemanes terminaron copados y rindiéndose. A partir de entonces, los soviéticos pasan a la ofensiva liberando Leningrado y haciendo retroceder a los alemanes y expulsándolos de Polonia, Rumanía y Bulgaria.
· La liberación de Europa occidental se inicia con el desembarco de Normandía (junio de 1944), tras el que los aliados liberan Francia y entran en Alemania.
· Ambos ejércitos inician la ocupación de Alemania. Los soviéticos entran en Berlín a finales de abril de 1945, Hitler se suicida el 30, y Alemania capitulaba el 8 de mayo del mismo año.

· Por último, en el Pacífico, Japón resistía a ultranza la ofensiva estadounidense. Para precipitar la rendición el presidente Truman decidió lanzar dos bombas atómicas sobre las ciudades de Hiroshima y Nagasaki (6 y 9 de agosto de 1945). El 2 de septiembre Japón capituló. Era el final de la IIGM.
3. UNA GUERRA TOTAL. Se puede decir que la IIGM fue una guerra total en varios aspectos:

· Los bandos enfrentados, perseguían objetivos políticos e ideológicos que solo podían conseguirse con la destrucción del adversario, sin existir margen para negociar la paz.
· Hubo más contendientes que nunca -pertenecientes a los cinco continentes-, y las operaciones bélicas no se desarrollaron solo en Europa, sino también en África, Asia y Oceanía.

· Se movilizaron a 50 millones de soldados, y cerca de 100 millones si contamos todo tipo de tropas (policía, guerrilla, etc).

· El conflicto afectó directamente a la población civil, que sufrió los incesantes bombardeos sobre las ciudades, que buscaban aterrorizar y desmoralizar a la población, pero también destruir y desarticular la organización industrial, económica y militar del enemigo.

· El esfuerzo de guerra requirió la intervención del Estado en la vida económica para poner la producción, la ciencia y la técnica al servicio de la guerra. Así, el complejo industrial-militar desarrolló la organización de su producción e implicó a numerosa mano de obra, femenina en muchos países y de trabajadores extranjeros explotados en Alemania.

· La escasez de alimentos y de bienes de consumo obligó al racionamiento en la vida cotidiana de la población, lo que estimuló el mercado negro.

· No se permitió ninguna manifestación que reflejase el malestar social.

· Se movilizaron las conciencias en cada bando: los aliados exaltaron los valores democráticos frente a las dictaduras; las potencias del Eje, especialmente Alemania, defendieron la superioridad de la raza aria y denunciaron el destructivo “complot judeo-comunista”. Para lanzar sus mensajes, ambos bandos emplearon los medios de comunicación de masas: radio, cine, prensa y, sobre todo, los carteles propagandísticos.
4. OCUPACIÓN Y VIOLENCIA DURANTE LA GUERRA.
A. El dominio político. Los alemanes quisieron imponer el nuevo orden nazi en Europa, y a medida que iban conquistando países, los organizaban como: regiones incorporadas al Reich como una parte más de Alemania (Alsacia, Lorena, Bohemia, etc), Estados satélites con gobiernos colaboracionistas (la Francia de Vichy) y territorios ocupados (países bálticos).
B. La explotación económica. La ocupación nazi tenía como fin la explotación económica de los territorios sometidos, que eran obligados a proveer al Reich de materias primas, productos agrarios e industriales con requisamientos forzosos, y trabajadores. Así, los desplazamientos masivos, el hambre y la sobremortalidad se extendieron por el Este europeo.
C. El sometimiento de la población. Junto al dominio militar, político, y a la explotación económica, se impuso a las poblaciones ocupadas un régimen de violencia y terror que, en el caso alemán, dirigían la Gestapo y las SS con brutales métodos de disuasión y de represión (tortura, deportación, ejecución) frente a disidentes y resistentes.

D. Colaborar o resistir. En los países ocupados, los nazis encontraron gobiernos colaboracionistas, industriales y sectores de la población atraídos por el nuevo orden nazi o temerosos de él. Pero también se enfrentaron a un buen número de resistentes tanto en la retaguardia como en la guerrilla (la Resistencia).
5. EL HOLOCAUSTO JUDÍO.

6. LAS CONSECUENCIAS DE LA GUERRA. 

6.1. Las pérdidas humanas y económicas. Hubo más de 50 millones de muertos (URSS: 20 millones). El número de víctimas civiles representó más de la mitad de las víctimas, debido al poder de destrucción de las armas, las bombas, la aviación, etc. 
Las destrucciones materiales afectaron, sobre todo, a las ciudades, los medios de comunicación y las industrias. Esto, junto al pillaje y la quema de cultivos, provocó una drástica reducción de la producción. Los países neutrales (Canadá, Suecia, etc), se convirtieron en suministradores y crecieron económicamente. Los desplazamientos de población (unos treinta millones de europeos) continuaron en la posguerra: liberación de prisioneros, expulsión de minorías étnicas de los nuevos Estados, etc.
Europa quedó material y moralmente destrozada, surgiendo dos nuevas potencias: EEUU y la URSS.

6.2. El impacto moral. Los valores morales y políticos de la civilización europea se vieron cuestionados por la barbarie bélica, la conculcación de los DDHH, la extrema violencia y crueldad, etc. Todo esto se reflejó con el descubrimiento del Holocausto judío organizado por los nazis, de las masacres soviéticas en Polonia y del lanzamiento de las bombas atómicas por EEUU en Hiroshima y Nagasaki.
6.3. Las Conferencias de paz y la división europea. Durante la guerra, y después de ella, EEUU, el Reino Unido y la URSS se reunieron en diversas Conferencias: en la de Teherán (1943) coordinaron su actuación militar; en Yalta (febrero de 1945) se acordó el futuro de Alemania, que sería dividida en cuatro zonas de ocupación (incluían a Francia), la organización de elecciones en los países liberados y la creación de la ONU; en la de Postdam (agosto de 1945) se trató sobre la devolución de los territorios ocupados por Alemania, la separación de Austria y el castigo de los líderes nazis.
7. LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS
