TEMA 11. UN MUNDO DIVIDIDO: GUERRA FRÍA Y DESCOLONIZACIÓN

1. ¿POR QUÉ EUROPA QUEDÓ DIVIDIDA POR UN “TELÓN DE ACERO”? 

A. La desconfianza entre los aliados. Al finalizar la IIGM, EEUU y el Reino Unido recelaban de las intenciones expansionistas de la URSS y del comunismo: la influencia de la URSS a través de los partidos comunistas era patente en los países liberados por el Ejército Rojo, en la guerrilla comunista griega y en gobiernos de coalición en algunos países como Italia y Francia.
A su vez, los soviéticos acusaban a EEUU de intentar mantener su dominio imperialista en Europa y el mundo a través de su papel dominante en la nueva Organización de Naciones Unidas (ONU) (1945), y en el mundo financiero a través de los acuerdos de Bretton Woods (1945).

B. Dos sistemas opuestos y enfrentados. Por una parte, EEUU era el defensor del “mundo libre”: democracia liberal de partidos, respeto de los derechos individuales y economía capitalista de mercado. Por otra parte, la URSS defendía un sistema político de partido único, negaba el sufragio libre y las libertades individuales, y presentaba una economía planificada basada en la propiedad estatal.
C. La consolidación de dos bloques antagónicos. La ruptura entre EEUU y la URSS se dio en 1947 con la llamada doctrina Truman, en la que el presidente Truman fijó como objetivo prioritario de EEUU la contención del comunismo en el mundo. Además, a través del Plan Marshall, se prestó una ayuda económica a Europa occidental para su reconstrucción y, con ello, alejarlos del comunismo. La respuesta soviética fue la doctrina Jdanov, que calificaba la propuesta americana de imperialista, y prohibió que ninguno de sus aliados se acogiese a la ayuda estadounidense.

Así, Europa quedó dividida en dos bloques antagónicos. Se produjo persecuciones a los disidentes ideológicos en cada bloque. Ambos rivales iniciaron una guerra propagandística para defender su causa.
D. Los diferentes sistemas de alianza. Igualmente, cada superpotencia organizó sus respectivos bloques con alianzas económicas y militares: en el bloque occidental, en 1949 se creó la OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) de carácter militar, y en 1961 se constituyó la OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico). En el bloque soviético, la ayuda económica se canalizó a través del COMECOM (1949), y en 1955 se creó el Pacto de Varsovia, que era una alianza militar.

2. ALEMANIA, CENTRO DE LA GUERRA FRÍA.
A. El bloqueo de Berlín. Al final de la IIGM, Alemania había quedado dividida en cuatro zonas de ocupación militar. Cuando los soviéticos comenzaron a introducir el comunismo en su área, los aliados occidentales (EEUU, Reino Unido y Francia) decidieron, en 1948, unificar sus respectivas zonas para crear un Estado federal alemán. La URSS pensaba que ese hecho violaba los acuerdos del final de la guerra, y como mecanismo de presión bloqueó la ciudad de Berlín, que se encontraba dentro de su área de control. EEUU respondió estableciendo un puente aéreo que se mantuvo durante once meses, hasta que Stalin levantó el bloqueo.
El resultado de la crisis fue la división de Alemania en dos estados: la República Federal de Alemania, de influencia occidental, y la República Democrática Alemana, de influencia soviética.

B. Berlín, dividida por un muro. Igual que el resto de Alemania, Berlín quedó dividida en dos zonas de influencia, y aunque existía una frontera, cerca de dos millones de alemanes del Berlín-este escaparon a la zona occidental. En un primer momento, para evitar esta huida, la URSS exigió que Berlín-oeste se integrase en la RDA o se convirtiese en una zona bajo control de la ONU. Como EEUU se negó, en 1961, las autoridades de Berlín-este levantaron un muro que dividió a la ciudad en dos, y que se convirtió en el símbolo de la guerra fría.

3. LOS CONFLICTOS BÉLICOS DE LA GUERRA FRÍA.

3.1. ¿Qué fue exactamente la guerra fría? Llamamos Guerra Fría al enfrentamiento tenso y total que enfrentó a EEUU y la URSS, y a sus respectivos bloques, desde 1947-48, hasta los años 90. El enfrentamiento era total: ideológico, político, económico, propagandístico y militar. El potencial destructivo de ambas superpotencias impidió el enfrentamiento armado directo, ya que implicaba la destrucción mutua. Así pues, la rivalidad se manifestó en conflictos localizados, generalmente, en el Tercer Mundo.
3.2. La guerra de Corea. Después de la IIGM, la península de Corea quedó dividida en dos estados: Corea del Norte, comunista, con mayor riqueza minera e industrial, y Corea del Sur, con una dictadura militar, con mejores recursos agrarios y puertos comerciales.
En 1950, Corea del Norte invadió Corea del Sur. La ONU condenó la agresión, y EEUU intervino con tropas dirigidas por el general Mac Arthur. Éste restableció la situación e invadió el norte, pero la intervención china le obligó a retroceder. Cuando Mac Arthur planteó el uso de armas nucleares contra China, fue destituido por el presidente Truman. 

El enfrentamiento duró tres años, costó un millón de muertos, y finalizó en 1953 con la Paz de Panmunjon, que restablecía la frontera entre ambas Coreas en el paralelo 38º.

3.3. La larga guerra de Vietnam (1945-1975). Al final de la IIGM, la península de Indochina pertenecía a Francia. La guerrilla comunista del Vietminh, lideradas por Hi Chi Minh, y apoyada por la URSS, se enfrentó a Francia por la independencia, y la derrotó en la batalla de Dien Bien Puh (1954). Vietnam quedó dividido en un Norte comunista, y un Sur prooccidental.
Para evitar la unificación comunista, EEUU envió tropas militares en apoyo de Vietnam del Sur. A pesar de su superioridad militar y armamentística, y del empleo de armas químicas, EEUU tuvo muchos movimientos de protesta en su país, y al final tuvo que retirarse de Vietnam sin conseguir la victoria. En 1975, las tropas norvietnamitas ocuparon el Sur e implantaron un régimen comunista en todo el país.
4. KENNEDY/JRUSCHOV: ¿HACIA UNA COEXISTENCIA PACÍFICA? 
A. Nuevos dirigentes y freno a la carrera de armamentos. A finales de los 60, la tensión entre los dos bloques –con el peligro de guerra nuclear, el coste de la carrera de armamentos, etc-, dio paso a la llamada “coexistencia pacífica”, una etapa dominada por la distensión y el diálogo (aunque no estuvo exenta de momentos de tensión, como la crisis de los mísiles de Cuba). 
A este cambio ayudó la actitud de los nuevos dirigentes en EEUU y la URSS. En EEUU, Kennedy fue elegido presidente en 1960 y promocionó una nueva política exterior basada en la no agresión, en la no injerencia en los asuntos internos del otro bloque, y en la diplomacia basada en acuerdos y conversaciones. En la URSS, Jruschov fue nombrado secretario general del partido en 1956 e inició un período de desestalinización, mientras que en política exterior proponía la no exportación de la revolución y la posibilidad de acceder al socialismo por diversas vías, incluida la democrática, además de disolver el Kominform.

Los primeros acuerdos de los nuevos dirigentes fueron para frenar la carrera de armamentos, ya que era muy costosa y había temor a la destrucción mutua. Se inició una etapa de relaciones directas entre los dos dirigentes, a través de visitas de Jruschov a EEUU, y a la instalación del llamado teléfono rojo, que era una comunicación directa entre la Casa Blanca y el Kremlin.

B. La crisis de los misiles. Pese a todo lo anterior, ambas potencias llegaron a la máxima tensión en la llamada “crisis de los misiles” de Cuba de 1962. En Cuba, la llegada al poder de la guerrilla revolucionaria de Fidel Castro en 1960, conllevó la nacionalización de la economía y la hostilidad de EEUU. El boicot de EEUU hizo que Cuba firmase un tratado de cooperación económica y militar con la URSS.

En 1962 se descubrieron en la isla rampas para la instalación de misiles nucleares que amenazaban el territorio de EEUU. Kennedy ordenó el bloqueo de la isla, e hizo saber que el intento de llegar a la isla de buques soviéticos con las piezas nucleares, sería entendido como un acto de guerra. Después de días de máxima tensión, Jruschov ordenó el regreso de los barcos y la retirada de las armas nucleares. A su vez, Kennedy levantó el bloqueo naval de la isla, pero no el económico y político.
5. EL PROCESO DE DESCOLONIZACIÓN.

5.1. El nuevo marco internacional y las causas de la descolonización. Al finalizar la IIGM, la mayor parte del territorio mundial seguía en manos de las potencias coloniales europeas, pero la guerra creó las condiciones ý causas para la descolonización: 

· Las metrópolis (Reino Unido y Francia) fueron derrotadas en sus colonias por Alemania y Japón, lo que comportó su desprestigio, y el fin del mito de la superioridad de la raza blanca y de la imbatibilidad de las potencias europeas.
· El deseo de independencia de la población de las colonias para liberarse de la explotación y miseria a que las sometían las metrópolis.

· La fuerza de los movimientos nacionalistas (de inspiración comunista, islamista, etc), dieron coherencia ideológica a los movimientos de independencia.

· La opinión pública internacional se mostró contraria a la colonización, algo que se concretó en la Declaración de la ONU y en la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948), que proclamaban el derecho de autodeterminación o derecho de los pueblos a disponer de sí mismos.

· El apoyo a la descolonización de las dos grandes potencias, EEUU y la URSS, que no poseían imperios coloniales y querían debilitar a las potencias coloniales, además de rivalizar para atraer a su causa a los nuevos países, dentro del contexto de la Guerra Fría.
5.2. El proceso descolonizador. Entre 1945 y 1975 surgieron casi un centenar de nuevos estados, algunos de ellos tras un proceso dificultoso en cruentas guerras de liberación. Las etapas fueron:

· 1ª etapa: 1945-1954. En Oriente Próximo, Líbano, Siria y Jordania acceden a la independencia, y en gran parte de Palestina se crea el Estado de Israel. En Asia, la India accede a la independencia en 1947, Indonesia en 1949 y los estados de Indochina en 1954.
· 2ª etapa: 1951-1962. Afectó al norte de África, siendo el caso de Argelia el más problemático hasta su independencia de Francia en 1962. 

· 3ª etapa: 1955-1965. Se centró en las colonias británicas, francesas y belgas del África subsahariana.

· 4ª etapa: 1975-1993. Tuvo como escenario el cono Surafricano: Angola y Mozambique se independizaron de Portugal en 1975. Namibia se proclamó independiente en 1990, y el régimen de apartheid (segregación racial contra la mayoría negra) de Sudáfrica se mantuvo hasta 1993.

6. EL CONFLICTO DE ORIENTE PRÓXIMO.
6.1. La creación del Estado de Israel. Los orígenes del conflicto se remontan a la aparición del movimiento sionista a finales del siglo XIX, que reclamaba un “hogar nacional” para el pueblo judío en Palestina. Tras la IGM, Palestina estaba bajo mandato del Reino Unido, que fue permitiendo la llegada de colonos judíos, algo que se incrementó durante y tras la IIGM. Este asentamiento masivo provocó enfrentamientos con la población autóctona palestina (árabe), por lo que el Reino Unido, y más tarde la ONU, propusieron la partición del territorio en dos Estados, quedando Jerusalén (reclamada por ambas partes) como un espacio internacional sin pertenecer a ninguno de los dos Estados. El plan fue aceptado por los judíos, pero no por los árabes, que se quejaban de la creación del Estado judío en su tierra, que en la partición su Estado quedaba fragmentado en regiones aisladas, y de que les correspondía menos territorio a pesar de tener mayor población que los judíos.
6.2. Las guerras árabe-israelíes. La aplicación del plan se realizó en 1948: el Reino Unido se retiró de la zona y se proclamó el Estado de Israel. Desde ese momento, el enfrentamiento entre árabes e israelíes se ha plasmado en una serie de guerras y todo tipo de conflictos:

· La primera guerra árabe-israelí (mayo 1948-enero 1949) se produce cuando, tras la creación de Israel, los países árabes y palestinos intentaron invadirlo. Su fracaso supuso el aumento del territorio israelí, la llegada de 600.000 judíos y el consiguiente desplazamiento de sus tierras de 700.000 refugiados palestinos, que se establecieron en campos de refugiados en Cisjordania y el sur del Líbano.

· La segunda guerra árabe-israelí (1956), se dio cuando franceses, ingleses e israelíes atacan y derrotan a Egipto a raíz de la nacionalización del canal de Suez por parte de Nasser, pero las presiones de EEUU y la URSS obligó a Francia y al Reino Unido a retirarse y firmar un acuerdo de paz. Israel no consiguió ningún territorio, pero demostró su fuerza militar.
· La tercera guerra árabe-israelí o guerra de los Seis Días (1967) sucede cuando Egipto bloquea el golfo de Aqaba, a lo que respondió Israel derrotando en poco tiempo a sus vecinos (Egipto, Jordania y Siria) y arrebatándoles territorios como los Altos del Golán (Siria), península del Sinaí (Egipto), Cisjordania (Jordania) y la franja de Gaza.

· La cuarta guerra árabe-israelí o guerra del Yom Kippur (1973), se da cuando Egipto y Siria lanzaron un ataque para recuperar los territorios perdidos, pero fueron derrotados por Israel.

6.3. El problema palestino. Aunque Egipto e Israel normalizaron sus relaciones en los Acuerdos de Camp David (1978), los conflictos indirectos no han dejado de sucederse, como la guerra civil del Líbano, las invasiones israelíes del sur del Líbano en 1982 y 2006, etc. Pero ninguno de estos conflictos  ha conseguido que Israel devuelva los territorios adquiridos, ni resolver el problema de los refugiados palestinos, ni la creación de un Estado palestino: es lo que se llama el problema palestino. Los palestinos han sido expulsados de sus territorios, y éstos han sido ocupados por colonos judíos que Israel ha ido asentando incumpliendo toda la legalidad internacional.

La OLP (Organización para la Liberación de Palestina), liderada por Yasser Arafat, ha liderado la resistencia palestina, que pasó del terrorismo en sus inicios, a la vía diplomática después y que le llevó e su reconocimiento por la ONU y, por último, a la lucha a través de la Intifada o rebelión de la población civil palestina en 1987. La Conferencia de Madrid (1991) y los Acuerdos de Oslo (1993) reconocieron que la Autoridad Nacional Palestina gobernase algunas zonas autónomas. Pero los sucesivos incumplimientos de lo pactado por parte de Israel y los retrasos en las diferentes fases del proceso, han recrudecido la tensión provocando una segunda Intifada en el 2000, y el predominio político en Palestina de opciones más radicales e islamistas, como las que representa Hamas. 

7. DESCOLONIZACIÓN Y NEOCOLONIALISMO.

A. Una tercera vía a la política de bloques: el No Alineamiento. En la Conferencia de Bandung (1955), algunos de los países que habían accedido recientemente a la independencia acordaron lo siguiente: la soberanía de los pueblos y el rechazo a la intervención extranjera en los asuntos internos de cada estado, la igualdad de todas las naciones y la condena de toda discriminación racial.
Estos estados proclamaron su neutralidad y alejamiento de la política de bloques: pasaron a ser conocidos como el Tercer Mundo. Igualmente, defendieron la coexistencia pacífica, el desarme y la prohibición de armamento nuclear, y reclamaron la cooperación internacional en la lucha contra la pobreza. Desde un punto de vista político, muchos de estos estados establecieron el Movimiento de Países No Alineados en 1961.
B. Neocolonialismo y dependencia. En muchos de los nuevos estados, la independencia política no se vio acompañada de una independencia económica, dando lugar al neocolonialismo: los estados son políticamente independientes, pero siguen siendo económicamente dependientes  de los estados más ricos, que a veces son sus antiguas metrópolis. 

De esta forma, se perpetua la desigualdad –creciente- entre los países ricos y un gran número de países empobrecidos y al margen de los flujos de la economía mundial. Estos países del Tercer Mundo tienen una dependencia comercial (exportan materias primas e importan productos manufacturados), tecnológica (tienen que comprar una muy cara tecnología moderna) y financiera (dependen de las inversiones extranjeras y de los préstamos, lo que conlleva un elevado nivel de deuda exterior).
