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TEMA 2- LIBERALISMO Y NACIONALISMO (1789-1870)

1.-LA REVOLUCIÓN FRANCESA (1789-1799)

1.1. Causas de la Revolución francesa:

 
En primer lugar hay que hablar de unas causas económicas: por una parte, existía una grave crisis de subsistencias provocada por la subida del precio del trigo, afectando a la gran mayoría de la población con hambrunas y disminuyendo su poder de compra, lo que repercutía en el cierre de los talleres artesanos; por otra parte, y al mismo tiempo, un profundo déficit afectaba a la hacienda real debido a que los gastos (mantenimiento de la corte de Versalles, guerras) superaban a los escasos ingresos, ya que nobleza y clero no pagaban impuestos. Esto hizo que algunos ministros de la monarquía (Turgot, Calonne, Brienne) recomendasen que los estamentos privilegiados también pagasen impuestos, a lo que éstos se negaron y, a través de una Asamblea de Notables, exigieron al rey que se convocasen los Estados Generales. En esta asamblea, cada uno de los tres estamentos (nobleza, clero y tercer estado) se reunían por separado y tenían un único voto, con lo que los privilegiados tenían garantizado el control.


En segundo lugar, tenemos causas políticas, ya que la convocatoria de Estados Generales fue aprovechada por los diferentes estamentos para mostrar su descontento y peticiones a través de los “cuadernos de quejas”: el clero y la nobleza defendían los privilegios tradicionales, los burgueses del tercer estado reclamaban libertad de expresión, de reunión o comercio y la supresión del régimen feudal, y el pueblo llano pedía los recursos necesarios para vivir y un mayor y mejor reparto de la riqueza (“igualdad de goces”).


Como causas sociales podemos decir que estos acontecimientos dieron lugar a una nueva realidad social protagonizada por la burguesía. Ésta, ante la imposibilidad de llegar a un acuerdo con los estamentos privilegiados, se verá obligada a asociarse con el pueblo, lo que radicalizará la revolución y la llevará más lejos de lo que los burgueses pretendían.


Por último, podemos hablar de causas ideológicas, ya que para derribar los fundamento del Antiguo Régimen (absolutismo y sociedad estamental), los burgueses se valieron de las ideas y reformas que planteaba la Ilustración: razón, libertad, progreso, etc.

1.2.- Etapas de la Revolución Francesa:


■ La Asamblea Nacional y la Monarquía constitucional (1789-1792):

En mayo de 1789 se reunieron los Estados Generales,  y se planteó si la forma de votar debía ser por estamento (lo que beneficiaba a los privilegiados) o por cabeza (lo que beneficiaba a los burgueses del tercer estado). El rey se opuso a la petición del tercer estado y disolvió los Estados Generales, pero los representantes del tercer estado se rebelaron, se reunieron aparte (Sala del Juego de Pelota), y se declararon únicos representantes del pueblo francés, pasando a denominarse Asamblea Nacional, y juraron no disolverse hasta elaborar una Constitución que garantizase sus derechos. Ante esta actitud de rebeldía, el rey intentó disolverlos por la fuerza. Al mismo tiempo, en París estalló una rebelión popular ante la fuerte subida de los precios de los alimentos básicos, que hizo que las masas populares asaltasen la fortaleza de la Bastilla (14 de julio de 1789) y se dirigiesen armados  a Versalles para apoyar a la Asamblea Nacional. Luis XVI, asustado ante la rebelión, cedió a sus demandas, creándose la Asamblea Nacional Constituyente e iniciándose la revolución. En el campo, tuvo lugar una violenta revuelta campesina –“el Gran Miedo”- que asaltó los castillos señoriales y exigieron la abolición de los derechos feudales. 


Los diputados burgueses que formaban la Asamblea Nacional pretendían la abolición del Antiguo Régimen, y para ello tomaron las siguientes medidas: 

· la abolición del sistema feudal, suprimiéndo las prestaciones personales, pero debiendo los campesinos pagar una indemnización a los antiguos señores. 

· adoptó la Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano, que establece la igualdad de los ciudadanos ante la ley, recogía una amplitud de derechos naturales (con un tratamiento especial al de propiedad), reconocía la libertad de pensamiento, económica y de religión, así como la seguridad y la resistencia a la opresión. 

· la elaboración de la constitución de 1791, que establecía la soberanía nacional, la separación de poderes y el sufragio censitario. 

· se decretó la constitución civil del clero, por el que los religiosos pasaban a depender del estado, que pagaba sus salarios si juraban felicidad a la constitución. Por último, se estableció una nueva organización territorial en departamentos y comunas.

Con estas reformas, la burguesía moderada alcanzó todos sus objetivos. Pero había una doble oposición:     

▪Los sectores populares aspiraban a reformas más radicales, dirigidos por el grupo político más radical, los Jacobinos, cuyos principales líderes eran Dantón y Robespierre.                                                                  ▪La nobleza (en su mayor parte en el exilio), la Iglesia y el propio rey (que fue capturado en Varennes con su familia cuando huía para sumarse a los contrarrevolucionarios) deseaban la vuelta al Antiguo Régimen, para lo cual intentaban que el emperador de Austria declarase la guerra a la Francia revolucionaria.    

Finalmente se produjo la guerra con Austria y Francia sufrió importantes derrotas. La situación se fue radicalizando por la escasez de alimentos y por la amenaza austríaca y contrarrevolucionaria. En agosto de 1792, se produjo el asalto a las Tullerías por los sans-culottes, lo que suponía la supresión de la monarquía y la proclamación de la República. 



■ La República democrática (1792-1794):

 
El empuje popular dio como resultado la elección por sufragio universal masculino de una nueva asamblea, la Convención, que redactaría una nueva constitución, y la victoria sobre los prusianos en Valmy. 


La vida política fue convulsa y sus acontecimientos más importantes fueron: 

· se condenó a muerte y se ejecutó a Luis XVI, lo que provocó la unión de todos los países –Primera Coalición- en contra de la Francia revolucionaria. Para frenar esta amenaza de invasión, el gobierno revolucionario decretó el reclutamiento en masa con el que formó un gran ejército.

· se produjo una sublevación campesina, de signo monárquico y católico, en la región de la Vendée, que fue duramente reprimida.

· se redactó la constitución de 1793 (que no llegó a entrar en vigor), muy avanzada en un sentido democrático y social: amplitud de derechos, soberanía popular, sufragio universal masculino, derecho a la insurrección, supresión del culto, nuevo calendario, etc. Todo esto se reforzó con todo tipo de reformas sociales: fijación de los precios de los artículos básicos y de los salarios, distribución de tierras a los campesinos, educación primaria gratuita y obligatoria, etc.

· El gobierno revolucionario impuso los comités de vigilancia revolucionaria, con el Comité de Salvación Pública a la cabeza, controlado dictatorialmente por Robespierre. Este gobierno instauró el Terror, ordenando detenciones y ejecuciones de cualquiera que fuese sospechoso de contrarrevolucionario, lo que causó miles de víctimas.  Los sectores más conservadores de la burguesía, temerosos de la excesiva radicalización y del Terror, consiguen dar un golpe de estado (golpe de Termidor, julio de 1794), ejecutando a Robespierre y los principales líderes jacobinos.



■ La república burguesa (1794-1799):

La burguesía moderada instauró una república conservadora y censitaria, e irá eliminando las medidas más radicales (reformas sociales, sufragio universal) del período anterior. La constitución de 1795 dejaba el poder ejecutivo –el directorio- en cinco miembros, y propugnaba el “gobierno de los mejores”, es decir, el de la burguesía propietaria, por lo que establecía el sufragio restringido para elegir dos cámaras (Consejo de los Quinientos y Consejo de los Ancianos).


El Directorio recurrió frecuentemente al ejército para imponer sus decisiones y para reprimir las amenazas y revueltas tanto de los realistas (que siguen conspirando contra la revolución) como de los radicales (jacobinos y sans culottes intentan volver a la época revolucionaria anterior). La burguesía empezó a pensar en un gobierno militar como la mejor garantía para mantener el orden, consolidar sus conquistas y vencer en la guerra. En 1799 un joven general, Napoleón Bonaparte accede al poder mediante un golpe de estado. 
2.-NAPOLEÓN BONAPARTE (1799-1814)


Como parte de un gobierno de tres cónsules, Napoleón siguió una política de pacificación y entendimiento con las otras potencias europeas y con la Santa Sede. La popularidad que alcanzó hizo que se le nombrase cónsul único y vitalicio. Pero su mandato no fue una vuelta al A. Régimen, sino la consolidación de las conquistas revolucionarias de la burguesía más moderadas. Su principal tarea fue la creación de nuevas instituciones, nuevas leyes (Códigos Civil, penal y de Comercio) y una nueva administración (creación de los prefectos, escolarización y extensión del idioma francés), que recogían los logros revolucionarios de igualdad jurídica, derechos y libertades, etc. Pero el giro conservador culminó con el nombramiento de Napoleón como emperador y la proclamación de una nueva constitución que le daba grandes poderes, ambos hechos en 1804. Así pues, en un plano interno, Napoleón se comporta como un reaccionario respecto a los logros más avanzados de la revolución. 


Su política exterior fue expansionista, lo que provocó la guerra con el resto de las potencias europeas. Napoleón derrotará a Austria (Austerlitz), Prusia (Jena) y Rusia (Friedland), convirtiendo a estos países en aliados en su política de bloqueo continental contra el Reino Unido, una vez que éste le había derrotado en la batalla naval de Trafalgar (1805). 

El bloqueo continental fracasó  por los reveses militares que Napoleón sufrió en España con la guerra de la Independencia, y en Rusia (1812), donde perdió el grueso de su gran ejército. En marzo de 1814 las tropas aliadas entraron en París y depusieron a Napoleón, deportándolo a la isla de Elba. Huyó y volvió al poder en los llamados “Cien días”, pero fue definitivamente derrotado en Waterloo (1815) por una alianza entre Rusia, Prusia, Austria y Gran Bretaña.

En todas estas guerras, Napoleón exportó parte de los principios revolucionarios y reformas liberales a las potencias absolutistas derrotadas, lo que terminó por acabar con el Antiguo Régimen, ya que los que lucharon contra la invasión francesa, asumieron una soberanía que no querían volver a dar a un rey absoluto.
3.-LA EUROPA DE LA RESTAURACIÓN. LIBERALISMO Y NACIONALISMO (1815-1848):

3.1.- El sistema del Congreso de Viena

Tras la derrota de Napoleón se inició el  periodo conocido como la Restauración (1814-1848) cuyo objetivo era restablecer en toda Europa el Antiguo Régimen, volviendo a la situación anterior a 1789. El inspirador de este sistema fue el canciller austriaco Metternich, que reunió en el Congreso de Viena (1814-1815) a las grandes potencias vencedoras de Napoleón (Austria, Rusia, Prusia y Gran Bretaña) para decidir la reorganización de Europa.

Por una parte, se acordó la restauración del absolutismo y se establecieron los principios ideológicos de la Restauración: tradicionalismo y legitimismo (vuelta al trono las antiguas dinastías derrocadas por Napoleón). Las reformas surgidas de la revolución (soberanía nacional, constituciones, derechos, separación de poderes) fueron abolidos, volviéndose al Antiguo Régimen. Esto pasó en la mayoría de los países (Rusia, Austria, Prusia, España). Sin embargo, en otros países esto no fue posible (p.ej. Francia, donde los cambios habían sido muy profundos) y los reyes absolutos tuvieron que hacer algunas concesiones, promulgando una Carta Otorgada, especie de constitución donde se reconocían algunos derechos y la existencia de un parlamento con poderes limitados.

Por otra parte, se acordó la reordenación del mapa europeo, atendiendo a los intereses y equilibrios entre las grandes potencias, y sin tener en cuenta los sentimientos nacionales de la población: 

· Francia volvía a sus fronteras anteriores a 1789.

· Rusia se anexionaba Polonia.

· El Imperio austríaco se anexionaba el norte de Italia y territorios en los Balcanes.

· Gran Bretaña se aseguraba el control de los océanos con enclaves como Malta o Gibraltar.

· Prusia se anexionaba la región de Renania para controlar mejor a Francia.

· Se creó el Reino de los Países Bajos, anexionando la zona de Flandes a Holanda.

· El Imperio Otomano (turco) controla los Balcanes.

Por último, para evitar que surgiesen nuevos focos revolucionarios, se creó la Santa Alianza, formada por Rusia, Prusia, y Austria, con el objetivo de intervenir militarmente allí donde la amenaza del liberalismo pusiese en peligro a un monarca absoluto.

3.2. Liberalismo y Nacionalismo.

El intento de perpetuar el absolutismo a través del Congreso de Viena (1815) y la Santa Alianza, estaba condenado al fracaso. Encontró una fuerte oposición ya que las poblaciones de los reinos absolutistas habían luchado contra las tropas francesas y habían recibido las ideas revolucionarias que aquellas portaban. Ya no eran súbditos, sino ciudadanos que exigían participar en el gobierno de la comunidad, y ya no vivían en reinos poseídos por reyes, sino en naciones. Esta pugna entre el viejo absolutismo y las nuevas ideologías –liberalismo y nacionalismo- se concretará en las oleadas revolucionarias de 1820, 1830 y 1848.


El liberalismo es la ideología surgida de la Revolución francesa. En su versión moderada se basa en el reconocimiento de la libertad individual (económica, política, religiosa, etc.), de derechos burgueses (propiedad), y en un sistema político basado en una Constitución que establece la separación de poderes (monarquía constitucional o parlamentaria), la soberanía nacional, el sufragio censitario, etc. Este liberalismo moderado o doctrinario será la ideología propia de la burguesía.

En su versión democrática o progresista, el liberalismo aspirará a una total soberanía nacional o popular, ejercida mediante el sufragio universal, la república como forma de gobierno, y el reconocimiento de derechos sociales (enseñanza, trabajo, protección social) y no sólo derechos políticos. La ideología democrática fue adoptada por la pequeña burguesía y amplios grupos de obreros.

Por lo que respecta al nacionalismo, podemos distinguir dos tipos: el primero es el nacionalismo conservador o romántico, en el que el concepto clave es el de Nación, comunidad natural (independiente de la voluntad de los ciudadanos) formada por un grupo humano con una misma lengua, cultura, historia y tradiciones y que se reconoce a sí misma como una comunidad. Así pues, en este nacionalismo predomina el sentimiento frente a la razón, lo diferente frente a lo general, el pueblo frente al individuo o, más bien, la nación por encima del individuo; este nacionalismo está guiado por fuerzas impersonales, como la raza, la lengua, la religión, el territorio y la historia, por lo que pone el acento en el pasado. El segundo es el nacionalismo liberal o revolucionario, en el que predomina la razón frente al sentimiento, lo general frente a lo diferente, el individuo sobre el pueblo o la nación; aquí priman las fuerzas personales: la voluntad del individuo de pertenecer a una nación o, mejor dicho, de pertenecer a un Estado (concepto político que se refiere a un territorio gobernado por una misma autoridad y unas mismas leyes), defendiendo el derecho de autodeterminación, o derecho de los pueblos a disponer de sí mismos y a elegir a sus propios gobernantes; aquí, lo que une a las personas no son las raíces del pasado, sino la voluntad de vivir juntos, por lo que la mirada se proyecta hacia el futuro.

Para los nacionalistas, cada nación debía poseer su propio estado (estados nacionales). El mapa surgido del Congreso de Viena presentaba grandes desajustes entre fronteras  políticas (estados) y comunidades nacionales (naciones), especialmente en el este de Europa. Lo más habitual era la existencia de: 

· Naciones divididas en varios estados, que aspiraban a unificarse (P. ej. Alemania e Italia). Se trata de un nacionalismo unificador. 

· Estados plurinacionales, en que varias naciones que no tenían nada en común estaban sometidas a una misma autoridad: Imperio Ruso, Imperio Turco, Imperio austriaco, etc. El ejemplo más claro es el Imperio Austriaco, formado por un mosaico de nacionalidades: alemanes, húngaros, eslavos del norte, eslavos del sur, polacos, italianos… En estos casos los nacionalistas aspiraban a la disgregación de los estados y creación de estados nacionales. Se trata de un nacionalismo disgregador.

3.3. Las revoluciones liberales.

Estas dos ideologías (liberalismo y nacionalismo) originaron tres grandes oleadas revolucionarias (1820, 1830 y 1848), que destruyeron el sistema surgido en el Congreso de Viena. Para comprenderlas hay que tener en cuenta lo siguiente:

· Por una parte son revoluciones liberales, es decir, movimientos burgueses y populares que intentan superar el absolutismo avanzando hacia un liberalismo conservador, y después progresista.

· Por otra parte, son revoluciones nacionales. Muchos pueblos adquirieron conciencia nacional luchando contra la invasión napoleónica de sus territorios. Algunos de estos pueblos lograrán la independencia, mientras otros fracasarán en este intento. 

▪ Revoluciones de 1820.Se produjeron revoluciones en España, Portugal y Nápoles para intentar conseguir monarquías constitucionales y liberales. Grecia se sublevó contra el dominio turco y obtuvo su independencia pero las principales potencias europeas impidieron que se instaurase un régimen constitucional. En España se logró restablecer el liberalismo y la Constitución de 1812, pero en 1823 la Santa Alianza intervino militarmente restableciendo la monarquía absoluta. Así, en términos generales, las revoluciones fracasaron por la reacción interna o por la intervención de la Santa Alianza.

▪ Revoluciones de 1830.Se inició en Francia, derribando la monarquía absoluta de Carlos X y estableciendo una monarquía constitucional, con un nuevo rey (Luis Felipe de Orleans) y una constitución liberal moderada (sufragio censitario). Bélgica se separó de Holanda, creándose un nuevo estado con régimen político liberal. Por su parte, en 1831, la revuelta independentista polaca fue duramente reprimida por el Imperio ruso.

▪ Revoluciones de 1848. La principal se produjo en   Francia, donde cayó la monarquía de Luis Felipe de Orleans. Se proclamó una república (II república), con sufragio universal y reformas sociales muy radicales (intervención del estado en la economía para garantizar el trabajo a los obreros). Cuando los republicanos burgueses lograron el gobierno, anularon las reformas más radicales, ejerciendo una sangrienta represión contra los obreros. Se estableció un gobierno autoritario presidido por Luis Napoleón Bonaparte (sobrino de Napoleón), que finalmente se proclamó emperador (Napoleón III, Segundo Imperio). También hubo revoluciones en Alemania, Italia, Hungría, Polonia (carácter nacionalista) y Austria, pero todas ellas fracasaron, si bien forzaron, por su carácter liberal, el establecimiento de algunas reformas, por lo que hacia 1850 el A. Régimen había desaparecido de Europa, excepto Rusia, y en casi todos los países se han establecido sistemas liberales, en mayor (G. Bretaña, Bélgica, Francia) o en menor grado (Imp. Austriaco, Prusia).

4.- LAS UNIFICACIONES DE ITALIA Y ALEMANIA. 


En Alemania e Italia habían fracasado los intentos de unificación en 1848. Pero durante las siguientes décadas se desarrolló un proceso unificador que culminó hacia 1870. 

4.1. Unificación de Alemania. 

Fue dirigida por Prusia (que tenía supremacía económica y militar), siguiendo la estrategia del canciller (primer ministro) Bismarck. El primer paso fue la conquista a Dinamarca de los ducados de Schleswig y Holstein. La segunda etapa fue la guerra entre Prusia y Austria, en la que ésta fue derrotada, quedando excluida de la futura Alemania unida. La última etapa fue la guerra entre Prusia y Francia, que temía la creación de una Alemania unificada. La victoria Prusiana fue total, anexionándose las regiones francesas de Alsacia y Lorena. En 1871 se proclama a Guillermo I Káiser (emperador)  del Segundo Reich (imperio) Alemán.

4.2. Unificación de Italia. 

El Reino del Piamonte y su primer ministro, Cavour, dirigieron el proceso unificador.  Con el apoyo de Francia, derrotaron a los austriacos y conquistan Milán. Paralelamente, Garibaldi, de forma personal y al frente de un ejército de voluntarios, conquistó el Reino de Nápoles. Pese a que Garibaldi era republicano cedió las conquistas al nuevo Reino de Italia (1861) de Víctor Manuel II. La unificación culminará con la conquista de Venecia (a los austriacos) y de los Estados Pontificios (1870), estableciéndose la capital en Roma, pese a la oposición del Papa, que se recluyó en el Vaticano.

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
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                  La unificación italiana

EJERCICIOS DEL TEMA 2: NACIONALISMO Y LIBERALISMO

1.- Completa los siguientes cuadros:

CUADRO-RESUMEN DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA 

	Etapa y fechas 
	Constitución/principales acontecimientos
	Tipo de sufragio
	Grupo político/social dominante 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2.- Relaciona fechas y acontecimientos/personajes y ordénalos de más antiguo (1) a más moderno (10): 

	Napoleón III
	1793
	1.-            

	Toma de la Bastilla 
	1871
	2.-

	Robespierre
	1821
	3.-

	Estado Generales
	1830
	4.-

	Bismarck
	1789
	5.-

	Independencia de Grecia
	1776
	6.-

	Luis Felipe de Orleans
	1852
	7.-

	Independencia de los EE.UU
	1848
	8.-

	Metternich
	1789
	9.-

	II República Francesa
	1815
	10.-


3) Contesta a las cuestiones sobre el mapa:
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	1.- ¿A qué periodo histórico pertenece?                                                                                                                                

2.- ¿Cuáles son las circunstancias  del momento?                                                                                                                                      

3.- ¿Cuáles eran los países más importantes de Europa en este momento? ¿A qué se debía su importancia?                                                   4.- ¿Qué territorios se anexionan estos países?                                                                                                                          

5.- ¿Qué países europeos no eran estados unificados?                                                                                                                             

6.- Sitúa en el mapa los siguientes territorios:

   a) Imperio Austriaco

   b) Reino de Prusia

   c) Confederación germánica

  d) Reino de los Países Bajos

   e) Imperio Otomano

   f) Imperio Ruso
	


4).- Explica brevemente el significado de los siguientes conceptos: Sufragio censitario, estado, nación, ideología democrática, Restauración, liberalismo, sufragio universal,jacobino, sans-culottes.
EL JURAMENTO DEL JUEGO DE PELOTA


La Asamblea Nacional, considerándose llamada a fijar la Constitución del reino, a realizar la regeneración del orden público y a mantener los verdaderos principios de la monarquía, nadie puede impedirle que continúe sus deliberaciones, en cualquier lugar en que sea forzada a instalarse, y que, además, donde quiera que estén reunidos sus miembros, allí está la Asamblea Nacional.


Establece que, inmediatamente, todos los miembros de esta Asamblea prestarán juramento solemne de no separarse y de reunirse donde quiera lo exijan las circunstancias, hasta tanto no se elabore la Constitución del reino y se consolide sobre fundamentos sólidos; y que, una vez prestado el citado juramento, todos los miembros, y cada uno en particular, mediante su firma, confirmarán esta firme decisión inquebrantable. 


[…] Todos los miembros prestan el mismo juramento ante el presidente […] Esta ceremonia termina en aplausos y gritos reiterados y universales de ¡Viva el rey!

El Juramento del Juego de Pelota

20 de junio de 1789
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto?

b) ¿Quiénes son sus autores?

c) ¿En qué momento de la Revolución Francesa se puede encuadrar el texto?

d) Escribe si el texto es público o privado, oficial o personal, cuál es su destinatario y su ámbito de influencia.

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3. COMENTARIO

a) ¿Cuáles son las causas que dan lugar al texto?

b) ¿Qué es el Tercer Estado?

c) ¿Qué implica la conversión de los Estados Generales en Asamblea Nacional? ¿Qué consecuencias va a tener? ¿Cuál va a ser la reacción de los otros estamentos?

d) ¿Qué relación tiene el texto con la toma de la Bastilla?

e) ¿Por qué la ceremonia termina con vivas al rey? ¿Qué supone que el rey acepte la creación de la Asamblea Constituyente?

f) Explica brevemente cuál va ser el desarrollo de la Revolución a partir de este momento.
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