EL JURAMENTO DEL JUEGO DE PELOTA


La Asamblea Nacional, considerándose llamada a fijar la Constitución del reino, a realizar la regeneración del orden público y a mantener los verdaderos principios de la monarquía, nadie puede impedirle que continúe sus deliberaciones, en cualquier lugar en que sea forzada a instalarse, y que, además, donde quiera que estén reunidos sus miembros, allí está la Asamblea Nacional.


Establece que, inmediatamente, todos los miembros de esta Asamblea prestarán juramento solemne de no separarse y de reunirse donde quiera lo exijan las circunstancias, hasta tanto no se elabore la Constitución del reino y se consolide sobre fundamentos sólidos; y que, una vez prestado el citado juramento, todos los miembros, y cada uno en particular, mediante su firma, confirmarán esta firme decisión inquebrantable. 


[…] Todos los miembros prestan el mismo juramento ante el presidente […] Esta ceremonia termina en aplausos y gritos reiterados y universales de ¡Viva el rey!

El Juramento del Juego de Pelota

20 de junio de 1789
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Por su FORMA se trata de un texto informativo, concretamente es un texto histórico-circunstancial ya que narra una serie de acontecimientos que transcurren mientras el autor del texto los narra, es decir, son acontecimientos que están ocurriendo. Su CONTENIDO es claramente político, aunque  puede tener una connotación social, porque los miembros de esta Asamblea Nacional son los pertenecientes al tercer estado, burgueses en su gran mayoría. El ORIGEN es claramente el de una fuente primaria. 
b) ¿Quiénes son sus autores? Se trataría de un autor COLECTIVO, los representantes del tercer estado, la mayoría burgueses. Sabemos que quien leyó el juramento fue Bailly, y que estuvieron presentes otros protagonistas de la revolución como Mirabeau, Robespierre, etc.
c) ¿En qué momento de la Revolución Francesa se puede encuadrar el texto? El texto se fecha el 20 de junio de 1789, justo después de la convocatoria de los Estados Generales que termina con la retirada de los representantes del tercer estado, y antes del 14 de julio con la toma de la Bastilla por el pueblo de París, y que supone un punto de no retorno en la revolución.
d) Escribe si el texto es público o privado, oficial o personal, cuál es su destinatario y su ámbito de influencia. Es un texto público y oficial. El destinatario sería el pueblo de Francia, por lo que su ámbito de influencia es Francia, aunque la importancia de lo que acontece tendrá una repercusión internacional.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La podemos ver al principio del texto, donde los representantes del tercer estado se constituyen como Asamblea Nacional, declaración ya de por sí revolucionaria, ya que se atribuyen la soberanía de la nación, antes en poder del rey, y cambian la forma de representación, antes por estamentos, y ahora por individuos que representan a todos y no solo a su estamento. Además, dicha Asamblea se convierte en constituyente, ya que su labor será redactar una constitución que “consolide sus fundamentos sólidos”, como la monarquía.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Podemos destacar las siguientes:
· La Asamblea se ha retirado de los Estados Generales, pero tiene la voluntad de reunirse para llevar a cabo su objetivo, y nadie podrá impedirlo, dando igual el lugar donde se reúnan: allí donde estén, se encontrará la Asamblea Nacional.
· Todos los reunidos juran ante el presidente, y con una “decisión inquebrantable”, no separase hasta redactar la Constitución, es decir, hasta cambiar las bases políticas del reino.
· Dentro de esos cambios no entra acabar con la monarquía, ya que se habla de consolidar los “verdaderos principios de la monarquía” y, además, el texto termina con “aplausos y gritos reiterados y universales de ¡Viva el rey!”. Los burgueses moderados no quieren la república, sino que el rey deje de ser absoluto y se convierta en un monarca constitucional.
3. COMENTARIO

a) ¿Cuáles son las causas que dan lugar al texto? El malestar burgués con el Antiguo Régimen, ya que se encontraban ninguneados políticamente, socialmente eran parte del estamento no privilegiado, con lo que ello comportaba de pago de impuestos, legislación aparte, etc y económicamente eran parte de la clase emprendedora e industriosa, con riqueza, cultura y formación. 
b) ¿Qué es el Tercer Estado? Todos aquellos que no pertenecían al primer estado (el clero) y el segundo estado (la nobleza). Es decir, todos aquellos que no pertenecían a los estamentos privilegiados: gran burguesía, pequeños burgueses, campesinos, trabajadores urbanos, etc, y que representaban a cerca del 95% de la población.
c) ¿Qué implica la conversión de los Estados Generales en Asamblea Nacional? ¿Qué consecuencias va a tener? ¿Cuál va a ser la reacción de los otros estamentos? Ya hemos dicho anteriormente que supone un cambio radical de las bases políticas de Francia: la soberanía pasa del rey a la nación, la representatividad pasa de ser estamental a ser individual, los Estados Generales dan paso a la Asamblea Nacional. La principal consecuencia es la redacción de una constitución, la primera constitución francesa y de Europa, lo que supone el fin de los fundamentos del Antiguo Régimen: absolutismo y sociedad estamental. Los otros estamentos se opondrán a estos cambios, ya que supone el fin de sus privilegios.
d) ¿Qué relación tiene el texto con la toma de la Bastilla? La oposición de la monarquía y de los estamentos privilegiados amenazan  la revolución de los burgueses, por lo que la irrupción del pueblo en la toma de la Bastilla, supone la radicalización de la revolución y la no vuelta atrás.
e) ¿Por qué la ceremonia termina con vivas al rey? ¿Qué supone que el rey acepte la creación de la Asamblea Constituyente? Los burgueses quieren al rey, pero siempre que éste juegue un papel diferente: de absoluto a constitucional, de tener un poder ilimitado a tenerlo limitado. Que el rey acepte la Asamblea Constituyente supone que acepte ese papel.
f) Explica brevemente cuál va ser el desarrollo de la Revolución a partir de este momento. Triunfa la revolución burguesa moderada representada por la Asamblea Nacional; con la radicalización de la revolución el protagonismo lo toma la burguesía revolucionaria junto con las masas populares (sans-culottes) a través de la Convención; por último, la burguesía moderada vuelve a tomar el poder a través del Directorio.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

