TRABAJO SOBRE EL IMPERIALISMO

El trabajo puede ser INDIVIDUAL O POR PAREJAS, y es PERSONAL e INTRANSFERIBLE.


El trabajo debe hacerse en PRESENTACIÓN POWER-POINT, respondiendo, a través de las diferentes páginas de la presentación, a las cuestiones y actividades que se proponen más adelante. Por supuesto, puedes acompañar las explicaciones con todo tipo de imágenes, cuadros, esquemas, etc.


Para realizar un buen trabajo te aconsejo que utilices básicamente los apuntes que te proporcionaré (tema 5), aunque para algunas preguntas y partes del trabajo será conveniente consultar otras fuentes. Intenta contestar a las diferentes cuestiones de una manera completa y rigurosa y no sólo para salir del paso.


LO QUE SE TRATA ES DE QUE TENGÁIS UN CONOCIMIENTO MÁS PROFUNDO DE LO QUE FUERON LOS IMPERIOS COLONIALES, SUS CONSECUENCIAS HISTÓRICAS Y SUS DIFERENTES INTERPRETACIONES Y CONCLUSIONES. 


La calificación del trabajo tendrá incidencia en la nota de la evaluación: 1 punto como máximo. 


FECHA DE ENTREGA: 23 de NOVIEMBRE.   

Hay que enviarlo al siguiente correo electrónico: goicoprofe@gmail.com
                                     
Si el trabajo se entrega fuera de plazo se rebajará la nota del mismo.
***************************************************************
El trabajo consiste en:

1.-CONTESTA A LAS SIGUIENTES PREGUNTAS PROCURANDO DEFINIR, ACLARAR Y RELACIONAR LOS CONCEPTOS (máximo 10 líneas por pregunta): 
a) Dentro del imperialismo, ¿qué diferente papel juegan las misiones religiosas y las Sociedades Geográficas?

b) ¿Cuáles son las principales causas de la expansión colonial europea?
c) ¿Qué diferencia hay entre colonias (de poblamiento y de explotación), dominios y protectorados? ¿Cuáles de estas formas de dominación colonial son más seguidas por los británicos y cuáles por los franceses?

d) ¿Cómo definirías darwinismo social y cómo lo relacionarías con el imperialismo? NOTA: NO ESTÁ EN LOS APUNTES. BÚSCA INFORMACIÓN Y CONTESTA.
e) ¿Quiénes participaron en la Conferencia de Berlín? ¿Cuáles fueron los principales acuerdos que se tomaron en ella? ¿Qué consecuencia provocó?

f) Confecciona una lista con efectos positivos y negativos que ha tenido el colonialismo para las sociedades colonizadas.

A) ¿Cuál es la diferencia entre colonialismo e imperialismo?
B) ¿Cómo era el comercio hace cien años? ¿En qué consistía el comercio triangular? ¿Por qué se dice que era desigual? ¿Es semejante esta estructura a la actual?

C) ¿Cómo relacionarías el colonialismo con la Primera Guerra Mundial?

D) ¿Puedes encontrar algún ejemplo de país extraeuropeo no colonizado y que desarrolló su proceso industrial de forma autónoma?

E) ¿Por qué hay tantas diferencias entre América del Norte y América del Sur? ¿Se pueden encontrar razones en la época colonial? Explícalo.

F) ¿Qué es el “Destino Manifiesto”? Relaciónalo con el colonialismo. ¿Por qué EE.UU. no tuvo un imperio colonial como el británico o el francés?
2.- BUSCA INFORMACIÓN SOBRE (máximo 1 página de power-point):

a) La guerra anglo-bóer.

b) La colonización de la India y la revuelta de los cipayos.

c) El caso de la colonización de China.

d) El expansionismo japonés.

e) El imperialismo estadounidense.
3.- REALIZA LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES:
A) Realiza el comentario de texto: “La A.I.T. y el imperialismo”.
B) Mapa de los imperios coloniales de Gran Bretaña y Francia.

C) Mapa de África hacia 1870 y en 1914, pág. 102 
D) Mapa de Asia hacia 1914. Pág. 105 
E) Mapa del Índice de Desarrollo Humano. Pág. 343.


En relación a los mapas anteriores realiza las siguientes actividades y contesta a las siguientes preguntas:

a) Contesta a las preguntas que acompañan a cada mapa.
b) ¿Cuáles son los lugares estratégicos que buscan las potencias coloniales? ¿Qué es lo que pretenden asegurar con el dominio de estos puntos?

c) Busca información de la batalla de Fashoda: fecha, contendientes y razones de por qué el enfrentamiento se produjo en este lugar.

d) ¿De qué manera influye el colonialismo en la división de los países en países con IDH alto, medio y bajo? ¿Qué es el neocolonialismo?

