EL ESPÍRITU BELICISTA EN ALEMANIA

Francia no está aún preparada para el combate. Inglaterra se enfrenta con dificultades interiores y coloniales. Rusia rechaza la guerra, porque teme la revolución interior. ¿Vamos a esperar que nuestros adversarios estén preparados o debemos aprovecharnos del momento favorable para provocar la decisión? Esta es la grave cuestión que hay que zanjar.

El ejército austríaco es aún fiel y útil. Italia está todavía firmemente ligada a la Triple Alianza si prefiere […] mantener la paz para restañar las heridas de la última guerra, sabe […] que si Alemania es derrotada, quedará sin remedio a merced de la violencia de Francia e Inglaterra y perderá su posición independiente en el Mediterráneo. […] Podemos igualmente contar llegado el caso con Turquía y Rumanía […]. Podríamos tener la dirección de la política europea mediante una ofensiva resuelta, y podríamos asegurar nuestro porvenir.

Esto no quiere decir que debamos provocar la guerra; pero allá donde se manifieste un conflicto de intereses […] no debemos retroceder, si no solucionarlo mediante la guerra y comenzarla con una ofensiva resuelta, poco importa el pretexto, porque no se trata de ese conflicto, sino de nuestro porvenir, lo que está en juego.
Artículo aparecido en el diario alemán Die Post,

24 de febrero de 1914
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? (forma, contenido, tipo de fuente) Se trata de un texto INFORMATIVO de tipo periodístico. El contenido es POLÍTICO (¿quién tendrá la dirección de la política europea?),  y concretamente se habla de la situación de nuestros enemigos y de nuestros aliados a la hora de afrontar una futura guerra. Se trata de una FUENTE PRIMARIA.
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? Se trata de un autor colectivo identificado con el periódico Die Post, a través de una editorial donde se refleja la postura del periódico sobre la política exterior alemana. ¿Es objetivo respecto a la guerra? No, ya que lo analiza todo desde el punto de vista alemán, pero no cae en falsas expectativas ni en fáciles triunfalismos.
c) ¿En dónde está escrito? ¿Cuál es la fecha del texto? Intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época (hechos más importantes –relacionados con el texto- que han sucedido o que van a suceder). El texto está escrito en Alemania el 24 de febrero de 1914, es decir, a medio año de iniciarse la IGM. En este momento, se han producido las llamadas “pruebas de fuerza” en Marruecos y los Balcanes, y todos los países se preparan para una guerra que se considera inevitable.
d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? El `pueblo alemán. 
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? Convencer al pueblo alemán de que la guerra puede ser una oportunidad para que Alemania se convierta en la potencia dominante en el continente. Es un texto personal y público. Su ámbito es nacional.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. Según los autores del artículo Alemania se enfrenta a una decisión trascendental: iniciar o no la guerra (3-5). Todos los países saben que un conflicto general es posible, y la duda está en si aprovechar las circunstancias favorables para Alemania o esperar acontecimientos.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Podemos destacar las siguientes:
· La situación de los rivales de Alemania –los países de la Triple Entente- no es muy favorable (1-3): Francia no está preparada, e Inglaterra y Rusia tienen dificultades internas o las temen (la IGM será una de las causas de la Revolución rusa).

· La situación de los aliados de Alemania –los países de la Triple Alianza y posibles aliados- le permite ser optimista (6-10): Austria es fiel, e Italia “todavía” (sospechas de que se pueda apartar de la alianza) lo es por intereses en el Mediterráneo y de recuperación de su último enfrentamiento (ocupación de Libia a costa de los turcos). Además, Alemania podía contar con Turquía (pronóstico acertado) y con Rumanía (pronóstico erróneo, aunque lo compensará con la alianza de Bulgaria).
· ¿Qué podría conseguir Alemania con la guerra? La dirección de la política europea (11) y un porvenir asegurado (12, 16).

· Así pues, aunque Alemania no debe provocar ni iniciar el conflicto, allí donde pueda surgir la chispa (como sucederá en el atentado de Sarajevo), Alemania no debe retroceder e ir a la guerra mediante una ofensiva resuelta (Plan Schlieffen). Alemania se mantendrá fiel a su alianza con Austria y entrará en guerra con los países de la Triple Entente.
3.COMENTARIO
a) ¿Cómo se produce la formación de bloques previa a la IGM? La Triple Alianza parte de la firme unión de Alemania y Austria desde 1879 (la Dúplice) a la que se une Italia en 1882. A ella se opondrá la Triple Entente, que termina con el aislamiento de Francia, y que consta de los siguientes acuerdos entre países: Francia y Rusia en 1891, Francia y Gran Bretaña (la Entente Cordiale) en 1904 y, finalmente, Gran Bretaña y Rusia en 1907. Cuando se inicie la IGM todos los países serán consecuentes con estas alianzas, excepto Italia, que cambiará de bando.
b) Explica las principales crisis previas a la IGM, agrupándolas en marroquíes y balcánicas. Las llamadas “pruebas de fuerza” que conducen a la IGM, se pueden dividir en:
· Crisis coloniales en Marruecos en 1905 y en 1911, y que enfrentan a Francia y a Alemania, y que se saldan con la derrota de esta última a pesar de conseguir algunos territorios en el África central.

· Crisis balcánicas: anexión de Bosnia-Herzegovina por Austria-Hungría (1908), primera guerra balcánica (1912), segunda guerra balcánica (1913) y, finalmente, el atentado en Sarajevo contra el príncipe heredero austríaco Francisco Fernando. Todos estos hechos enfrentan a Austria-Hungría con Serbia, que es apoyada por Rusia. Además, las guerras balcánicas han dejado a Turquía y a Bulgaria como derrotadas y con ansias de revancha.
c) ¿Qué políticas de los diferentes gobiernos fomentaron el clima prebélico? La carrera de armamentos, la adhesión a ultranza al bloque de países al que perteneces, la dureza de las posturas diplomáticas y militares, el carácter patriótico y sensacionalista de los medios de comunicación, etc. 
