ENTREVISTA AL DIPUTADO REYNAUD SOBRE LOS SÍNTOMAS DE LA CRISIS

- ¿Qué os parece la situación económica y financiera de los Estados Unidos? Algunos estiman que la fachada actual, de apariencia muy brillante, el desarrollo constante de la producción, acusado por casi todas las estadísticas, la ascensión continua de los valores en Wall Street no podrán sostenerse durante mucho tiempo y que una crisis brutal estallará un día próximo.

- No podrá tratarse de una crisis violenta. Los trusts que han sido formados poseen una gran parte de las acciones de la sociedades que consideran como las mejores. Estos trusts tendrán una acción reguladora. Estimo de todas formas que una crisis apunta en los Estados Unidos. Algunas fuentes de riqueza están cerradas. Los agricultores se lamentan, la situación textil es difícil. Hay superproducción de automóviles; los stocks aumentan sin cesar, y una detención en la producción de automóviles repercutirá directamente en las industrias metalúrgicas, industrias de base. Por otra parte, el alza continua de los valores ha desarrollado el gusto por la especulación [...]. Algunos retrocesos, como los que se han producido en estos últimos días en Wall Street no deberán ser desdeñados […] estos son los signos precursores.
Entrevista del diario Temps al diputado francés Paul Reynaud, 15 de octubre de 1929.
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? 
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? 
c) ¿En dónde está escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto?  Explica su significado preciso e intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época. 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? ¿Cuál es su ámbito de influencia? 
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. 
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. 
3.COMENTARIO
a) ¿Qué desequilibrios económicos hacían presagiar el crack bursátil? 

b) Explica qué es una “burbuja especulativa.
c) ¿Qué sucedió en la bolsa de Nueva York el 24 y el 29 de octubre de 1929? 

d) ¿De qué forma la crisis bursátil se convirtió en una crisis económica general en EEUU? 

e) ¿A través de qué mecanismos se extendió la crisis al resto del mundo? 
