TEMA 11: LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL (1939-1945)
1.- LAS CAUSAS DE LA II GUERRA MUNDIAL
1.1.- La política expansionista de Alemania nazi, la Italia fascista y el Japón imperial (1931-1939). La llegada al poder de Hitler significó el inicio de una política exterior muy agresiva, favorecida por  la pasividad de Francia y G.Bretaña, que deseaban evitar a toda costa una guerra  y siguieron una política de apaciguamiento, por lo que no reaccionaron ante la escalada de acciones agresivas de la Alemania nazi:
- Restablecimiento  del servicio militar obligatorio  e inicio de un  rearme masivo, (aviación, tanques y submarinos, contraviniendo el T. de Versalles). 
	- Anexión de la región del Sarre (1935) y remilitarización de Renania (1936).
- Italia invade y conquista Etiopía (1935-36). Con ello, rompe el frente de Stressa con Francia y el Reino Unido para frenar el expansionismo nazi sobre Austria.
- Intervención de Italia y Alemania en la Guerra Civil española (1936-9), en apoyo de  Franco.
-Anexión (Anschluss) de Austria al  Reich (1938).
  -Conflicto de los Sudetes. Alemania exigió la incorporación al Reich de la región checoslovaca de los Sudetes, de población alemana. Ante la negativa de Checoslovaquia, Hitler amenaza con la guerra. Francia y Gran Bretaña, intentando evitar el conflicto, llevan a cabo una política de apaciguamiento, y pactan con Hitler la entrega de los Sudetes en la Conferencia de Múnich (1938). En marzo de 1939, Alemania invade Bohemia y forma el Protectorado de Bohemia-Moravia, como estado satélite. Ese mismo mes se anexiona el puerto lituano de Memel. 
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Por lo que respecta al expansionismo japonés, en la década de 1930 Japón inició una política de expansión militarista en China, deseando conquistar territorios para lograr un “espacio vital” que suministrase materias primas y mercados a la economía japonesa. En 1931 los japoneses conquistaron Manchuria (norte de China), donde crearon el estado satélite del Manchukuo. Japón inició un acercamiento a las potencias fascistas europeas, ya que consideraba que los principales obstáculos a los que debía enfrentarse en su expansión por Asia eran la URSS y las potencias coloniales europeas, especialmente G. Bretaña. En 1937 invadió de China, iniciando una guerra que duró hasta 1945. Al mismo tiempo estaba desarrollando un intenso rearme, en especial la construcción de una gran flota de guerra, con vista a la futura conquista de Asia y el inevitable  enfrentamiento con G.B. y, sobre todo, con los EE.UU.
1.2.- El camino hacia la guerra en Europa.  De cara a la muy probable guerra, se forjaron las siguientes alianzas: Alemania firmó una alianza con Italia el Eje Roma-Berlín (1936), que estrechó con el Pacto de Acero (1939); con Japón firmó el Pacto Antikomintern (1936), al que se unieron Italia, Hungría, Manchukuo y la España de Franco. Por su parte, cuando Hitler reclamó el corredor de Danzig (1939), Francia y el Reino Unido declararon su apoyo a Polonia en caso de ser atacada. 
A finales de agosto de 1939, Alemania y la URSS firman el Pacto Germano-Soviético. Alemania quería evitar la guerra en dos frentes, y la URSS se veía aislada por Francia y Gran Bretaña ante una posible agresión alemana. En dicho pacto acordaban el reparto de Polonia y el reconocimiento de los derechos de la URSS sobre Finlandia, los países bálticos y Besarabia. El 1 de septiembre de 1939, Alemania invade Polonia, y Francia y el Reino Unido le declaran la guerra. Es el inicio de la IIGM. 
2.- EL DESARROLLO DE LA GUERRA (1939-1945)
2.1.- Características generales del conflicto. La II.G.M. fue el mayor conflicto de la historia de la humanidad. Y presenta algunas características importantes:
-Al inicio de la guerra, hay una clara supremacía del Reich, sobre todo en fuerzas terrestres y aéreas. Sin embargo, su maquinaria de guerra carecía de algunas materias primas estratégicas (hierro, gasolina, caucho, etc), lo que repercutirá en el desarrollo del conflicto.
- Se dieron cambios en la táctica militar, sobre todo la “guerra relámpago” (Blitzkrieg) llevada a cabo por Alemania al inicio de la guerra. Se trataba de una penetración rápida en territorio enemigo de los carros de combate apoyados por la aviación.
- Empleo de armamento de extraordinaria potencia, algunos  de ellos surgidos en la I Guerra Mundial pero empleados en una mayor escala (tanques, submarinos) y otros nuevos (bombardeos aéreos masivos, portaaviones, armas nucleares…). La aplicación científico-técnica a la guerra se observa en invenciones como el radar y las armas atómicas.
- Se trató de una guerra total, en la que toda la sociedad se puso al servicio del esfuerzo militar; dado el elevado nivel tecnológico del armamento empleado; la guerra económica (suministro de combustibles, materias primas, capacidad industrial, investigación científica…) fue tan importante como los aspectos estrictamente militares. 
- El objetivo de la guerra fue la destrucción total del enemigo, lo que implicaba el ataque masivo a la población civil, por lo que el número de bajas civiles superó a las militares. La Alemania Nazi y Japón practicaron políticas de exterminio sistemático de poblaciones enteras (genocidio).
2.2.- Las victorias alemanas (1939-1941). La derrota de Polonia se produjo en solo tres semanas por la acción de la “guerra relámpago”. Polonia fue repartida entre Alemania y la URSS. En abril de 1940 los alemanes invadieron Dinamarca y Noruega –sin encontrar mucha oposición- para asegurarse el aprovisionamiento de hierro sueco. 
En mayo, los alemanes inician la ofensiva en el frente occidental invadiendo los Países Bajos y Bélgica, rompiendo el frente y aislando a más de 350.000 soldados franco-británicos en Dunkerque, y que, sin embargo, consiguieron embarcar para el Reino Unido. Posteriormente, en la Batalla de Francia (mayo-junio de 1940), los alemanes eludieron la Línea Maginot y arrollaron al ejército francés. Con el armisticio, Francia quedó dividida en dos zonas: el norte y la costa atlántica fueron ocupadas por los nazis, mientras que en el centro y en el sur se estableció el régimen de Vichy, dirigido por Pétain, y que era un gobierno autoritario y colaboracionista con los nazis.

Hitler intentó la conquista de Gran Bretaña, para lo cual era preciso eliminar a la fuerza aérea británica. La Batalla de Inglaterra fue un gran enfrentamiento aéreo (bombardeo masivo de ciudades, en especial Londres) que terminó con la victoria de los británicos, por lo que Hitler renunció a la conquista de Gran Bretaña, intentando ahogar su economía mediante la guerra submarina (Batalla del Atlántico).
Hacia 1941 el dominio de Alemania era total. Tan sólo Gran Bretaña resistía, dirigida por el primer ministro Churchill, pero sus acciones eran puramente defensivas y carecía de medios para atacar a Alemania en el continente, siendo su única esperanza la intervención de EE.UU.  Con Europa dominada, Hitler se dirigió hacia su principal objetivo: la conquista de la URSS, si bien hubo de retrasarse el ataque al verse envuelta Alemania en varios frentes secundarios abiertos por la Italia de Mussolini (en junio de 1940 había entrado en guerra junto a Alemania), que deseaba actuar  de forma autónoma, pero se mostraba inoperante tanto en el norte de África en su intento de llegar al canal de Suez, como en el dominio de los Balcanes y Grecia. En los Balcanes Alemania intervino para evitar la derrota italiana y en el norte de África envió al África Korps, al mando de Rommel.  
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2.3.- La guerra adquiere dimensión mundial (1941-42). En junio de 1941, Hitler decidió la invasión de la URSS (Plan Barbarroja). El objetivo era conseguir los cereales de las estepas rusas y ucranianas y el petróleo del Cáucaso. El ataque por sorpresa pretendía destruir con un ataque relámpago la potencia soviética antes de que se preparara militarmente.

Los alemanes obtuvieron grandes victorias iniciales: por el norte sitiaron Leningrado (que estuvo sitiado tres años), por el centro llegaron a Moscú, pero no lo conquistaron, y por el sur llegaron hasta el Volga en la ciudad de Stalingrado. Sin embargo, la dura resistencia soviética con su política de tierra quemada, sumado a la llegada del invierno y a las grandes distancias, paralizaron el avance alemán.
En diciembre de 1941 Japón, dirigido por el ultranacionalista primer ministro general Tojo, inició la Guerra en el Pacífico con un ataque aéreo por sorpresa a la base estadounidense de Pearl Harbour (Hawái). La destrucción de parte de la flota estadounidense en el Pacífico, permitió a los japoneses un rápido proceso de ocupaciones a las ya llevadas a cabo en Indochina: Filipinas, Guam, islas Salomon y Nueva Guinea, llegando a amenazar a la India y a Australia.
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No obstante, la entrada de EE.UU. en la guerra, con su inmensa potencia industrial y tecnológica, cambio el curso del conflicto. El presidente Roosevelt, de acuerdo con Churchill, estableció una estrategia consistente en que EE.UU. llevaría el peso principal de la guerra contra Japón, y que en Europa, EE.UU y Gran Bretaña formarían un gran ejército para proceder al desembarco en el continente y abrir un segundo frente. Mientras tanto, EE.UU. envió  inmensas cantidades de armas y suministros a la URSS, que en este momento llevaba el principal peso de la guerra.

2.4. El viraje de la guerra y la derrota del Eje (1943-45). La guerra experimentó un giro decisivo a raíz de la derrota alemana en Stalingrado. En el verano de 1942 los alemanes habían ocupado la mayor parte de la ciudad, pero una contraofensiva soviética cerco 22 divisiones alemanas. Aunque Hitler dio la orden de resistir, tuvieron que capitular en febrero de 1943. La posterior derrota de las divisiones blindadas alemanas ante las soviéticas en Kursk, decidió la suerte de la guerra en el frente oriental.

En el Pacífico, EEUU inició el contraataque y derrotó al Japón, entre 1942 y 1943, en sucesivas batallas aeronavales (aviones lanzados desde portaaviones), como las de Midway, Guadalcanal y mar del Coral. Poco a poco, EEUU emprendió una lenta reconquista de los principales archipiélagos del Pacífico (“salto de islas”) acercándose cada vez más a Japón.

En África, el Afrikakorps de Rommel fue derrotado por los británicos en El Alamein (noviembre de 1942), que emprendieron una ofensiva hacia el oeste. Al mismo tiempo, los aliados (EEUU y Reino Unido) realizaron un desembarco en puertos de Marruecos y Argelia. El resultado de todo ello es que los italianos y los alemanes evacuaron Túnez abandonando África. 

El siguiente paso de los angloestadounidenses fue el desembarco en Sicilia en 1943, iniciando un lento avance de sur a norte por la península italiana. Si bien desde el punto de vista militar no se obtuvieron grandes resultados la invasión aliada provocó la caída de Mussolini del poder y la formación de un nuevo gobierno en Italia que se alineo junto a los aliados. Mussolini fue liberado por los alemanes y puesto al frente del norte del país (controlado por los alemanes) en lo que se llamó República de Saló.

El principal acontecimiento militar fue el desembarco de Normandía (junio de 1944), cuando  un gran  ejército angloamericano al mando del general Eisenhower desembarcó en las playas de Normandía (Francia). Pese a la fuerte resistencia alemana, los aliados liberaron Francia, Bélgica y Holanda. A principios de 1945 Alemania es invadida desde el este por los soviéticos y desde el oeste por británicos y americanos, mientras las ciudades alemanas son destruidas por bombardeos masivos. El último foco de resistencia fue Berlín, donde Hitler se suicidó y poco después  las tropas alemanas se rindieron incondicionalmente el 7 de mayo de 1945, terminando la guerra en Europa.

La guerra en el Pacífico terminó más tarde. En la primavera de 1945, tras conquistar las islas de Iwo-Jima y Okinawa, EE.UU. estaba a punto de invadir Japón. Sin embargo la durísima resistencia japonesa hacía temer un elevado número de bajas estadounidenses, por lo que el presidente Truman (que había sucedido a Roosevelt tras su fallecimiento) decidió emplear la recién fabricada bomba atómica. Esta nueva arma era el resultado de un costosísimo programa de investigación (Proyecto Manhattan) que EE.UU había desarrollado en secreto y que condujo a la fabricación de las primeras armas nucleares. Dos bombas atómicas fueron lanzadas sobre las ciudades japonesas de Hiroshima y Nagasaki (6 y 9 de agosto de 1945), que fueron completamente destruidas, produciéndose más de 200.000 muertos. Ante la potencia de la nueva arma, Japón se rindió incondicionalmente el 15 de agosto de 1945, terminando definitivamente la II Guerra Mundial.
Haz un esquema año por año de principales hechos de la guerra, ordenados cronológicamente en Europa y en el Pacífico. 
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3.- EUROPA BAJO EL DOMINIO NAZI. EL GENOCIDIO.

3.1.- Colaboración y resistencia. Durante la guerra Alemania llegó a controlar toda Europa, excepto Gran Bretaña. Tan sólo hubo cuatro países neutrales (Portugal, Irlanda, Suecia y Suiza; España no era neutral, sino “no beligerante”). El resto de Europa fue ocupado militarmente por los nazis o por gobiernos afines. Los territorios ocupados fueron sometidos a un sistemático saqueo de sus recursos económicos (alimentos, energía, productos industriales) y humanos (trabajadores obligados a marchar a Alemania en condiciones de esclavitud), especialmente duro en la Europa de Este.

La población de los países ocupados tomó actitudes diversas. Una parte de la población fueron activos colaboracionistas con los nazis. En unos casos la extrema dureza de la represión obligó a muchos a colaborar por temor, en otros casos se buscaba un beneficio económico y en casi todos los países hubo grupos que colaboraron voluntariamente con los nazis por afinidad ideológica. Ejemplos de colaboracionismo fueron la Francia de Vichy, el movimiento Ustachi  en Croacia o el gobierno títere del noruego Quisling. 
El extremo contrario fueron los movimientos de resistencia antinazi (la Resistencia), que desarrollaron una lucha armada (atentados, sabotajes), así como redes de espionaje a favor de los aliados. En el este de Europa estaban formadas por militantes de izquierda, a menudo comunistas, mientras que en Europa occidental la Resistencia estuvo formada por todos los grupos que se oponían al nazismo. Ejemplos de movimientos de resistencias son los partisanos yugoslavos dirigidos por el comunista Tito, que lograron expulsar a los alemanes de Yugoslavia sin ayuda soviética,  los partisanos italianos, que tras la caída de Mussolini se levantaron en armas contra los nazis y los fascistas italianos y la resistencia francesa, en la que la lucha fue realizada tanto desde el exterior (el general De Gaulle y su movimiento de la Francia Libre) como desde el interior, donde actuaron grupos de partisanos que tuvieron gran importancia en la preparación del desembarco de Normandía.

3.2.-El Genocidio judío (Holocausto o Shoá) [Genocidio (= destrucción masiva de un pueblo, grupo étnico o religioso) judío, es también llamado Holocausto (=palabra griega que significa sacrificio) o Shoá (= palabra hebrea que significa catástrofe)]
El antisemitismo era un componente fundamental de la ideología nazi. Las leyes de Núremberg (1935) habían dispuesto la total discriminación legal de los judíos alemanes y la Noche de los cristales rotos (1938) marcó el inicio de la persecución violenta. Durante la guerra los nazis pasaron a dominar los países con mayor población judía de Europa: Polonia y la URSS. En un primer momento se estableció la concentración de judíos en guetos (áreas segregadas de las ciudades donde eran confinados. El de Varsovia llegó a concentrar a 400.000 personas en un reducido espacio). Pero en enero de 1942 tuvo lugar la Conferencia de Wannsee, donde dirigentes del partido nazi y las SS acordaron lo que se denominó “la solución final”: el exterminio sistemático de todos los judíos europeos. Las SS (milicia nazi dirigida por Himmler) se encargaron de la deportación de judíos hacia los campos de exterminio (Auschwitz, Treblinka…) En ellos las personas más débiles (niños, ancianos, enfermos, eran inmediatamente asesinados en cámaras de gas y sus cuerpos incinerados en hornos crematorios. Los más fuertes eran utilizados como mano de obra esclava en las fábricas anexas al campo, hasta que las duras condiciones de vida y la mala alimentación los hacían inútiles para el trabajo y eran destinados a las cámaras de gas. Entre 1942 y el final de la guerra fueron asesinados en torno a 6.000.000 de personas en los campos de exterminio. 
4.- LA ORGANIZACIÓN DE LA PAZ. CONSECUENCIAS DE LA GUERRA. 
4.1.- Las Conferencias de Paz. Durante la guerra, los tres dirigentes aliados (Stalin, Churchill y Roosevelt) se reunieron en tres ocasiones (Conferencias de Teherán, Yalta y Potsdam) para acordar la marcha de la guerra y la futura organización de la paz. En la Conferencia de Yalta (febrero 1945) se acordaron las nuevas fronteras de Polonia,  la creación de la ONU, y la organización de elecciones democráticas en los países liberados. La Conferencia de Potsdam  (julio agosto 1945, tras el final de la guerra) fue la última reunión de los tres grandes (EE.UU. estaba representado por el presidente Truman tras la muerte de Roosevelt). En ella las buenas relaciones entre los aliados se habían roto tras la derrota de Alemania y empezaban a apuntar los enfrentamientos de la Guerra Fría entre la URSS y EE.UU., por lo que el único acuerdo al que se llegó fue el reparto de Alemania (y de Berlín) en 4 zonas de ocupación, una para cada potencia y la cuarta para Francia.
4.2.- Las consecuencias de la guerra.

■ Demográficas: el número de muertos fue entre 55 y 60 millones. El mayor número de víctimas correspondió a las URSS (20-25 millones), China (13 m.), Alemania y Polonia (6 m.). Más de la mitad fueron víctimas civiles (bombardeos, muertos por hambre, represión…). Además de los muertos, hubo un gran número de personas desplazadas, obligadas a dejar su país (deportados a campos de concentración, prisioneros de guerra, trabajadores-esclavos…). Tras el final de la guerra el problema se agudizó, llegando a haber, solo en Europa, 40 millones de desplazados, ya que al establecer nuevas fronteras, las minorías étnicas, (especialmente alemanes de fuera de Alemania: 12-14 millones), fueron obligados a dejar su país. 

■ Económicas: La destrucción material producida por la guerra (fábricas, viviendas, medios de transporte) fue inmensa, especialmente en la Europa del Este, Alemania y Japón. Por el contrario, los países cuyo territorio no había sido afectado, tuvieron un gran desarrollo económico gracias a la guerra, como EE.UU. que en 1945 era la primera potencia económica del planeta. La reconstrucción de Europa fue muy lenta y se caracterizó por la fuerte intervención del estado en la economía, aplicándose políticas keynesianas que sentaron las bases del estado del bienestar en Europa. 

■ El impacto moral: Los valores morales y políticos de la civilización europea se vieron cuestionados por la barbarie bélica, la conculcación de los DDHH, la extrema violencia y crueldad, etc. Todo esto se reflejó en crímenes como la masacre soviética en Katyn, los bombardeos masivos sobre las ciudades, etc. Pero, aunque sobresalieron las atrocidades del Eje, como el Holocausto judío organizado por los nazis o las masacres japonesas en China, no hay que olvidar tampoco el lanzamiento de las bombas atómicas por EEUU en Hiroshima y Nagasaki. 

Todo ello hizo surgir la necesidad de adoptar unas nuevas bases éticas sobre las que asentar la convivencia. La ONU elaboró en 1948 la Declaración Universal de los Derechos Humanos. Las potencias vencedoras crearon un Tribunal internacional, que estableció un nuevo concepto de derecho internacional: los crímenes contra la humanidad. En los Juicios de Núremberg (1945-46) se juzgó y condenó a los principales dirigentes nazis capturados, si bien los principales líderes (Hitler, Goebbels, Himmler) habían muerto, y otros lograron escapar.
TÉRMINOS:
Conferencia de Potsdam, Conferencia de Yalta, Guerra Relámpago Holocausto/Shoá, Juicios de Nuremberg, Pacto Germano-Soviético, Pearl Harbor, Stalingrado.
DISCURSO DE CHARLES DE GAULLE LLAMANDO A LA RESISTENCIA
Los líderes que, desde hace muchos años, están a la cabeza de los ejércitos franceses, han formado un gobierno. Este gobierno alegando la derrota de nuestros ejércitos, se ha puesto en contacto con el enemigo para el cese de las hostilidades.
              Es cierto que hemos sido y seguimos estando sumergidos por la fuerza mecánica terrestre y aérea al enemigo. Infinitamente más que su número, son los carros, los aviones y la táctica de los alemanes, los que nos hacen retroceder. Son los carros, los aviones y la táctica de los alemanes, los que han sorprendido a nuestros líderes hasta el punto de llevarle a donde ahora se encuentran. Pero ¿se ha dicho la última palabra? ¿Debe perderse la esperanza? ¿Es definitiva la derrota? ¡No!
               Creedme a mí que os hablo con conocimiento de causa y os digo que nada está perdido para Francia. Los mismos medios que nos han vencido pueden traer un día la victoria.
¡Porque Francia no está sola! ¡No está sola! ¡No está sola! Tiene un vasto imperio tras ella. Puede formar un bloque con el Imperio británico que domina los mares y continua la lucha. Puede, como Inglaterra, utilizar ilimitadamente la inmensa industria de Estados Unidos.
Esta guerra no está limitada al desdichado territorio de nuestro país. Esta guerra no ha quedado decidida por la batalla de Francia. Esta guerra es una guerra mundial. Todas las faltas, todos los retrasos, todos los padecimientos no impiden que existan, en el universo, todos los medios para aplastar un día a nuestros enemigos. Fulminados hoy por la fuerza mecánica, podemos vencer en el futuro por una fuerza mecánica superior: va en ello el destino del mundo.
                Yo, general De Gaulle, actualmente en Londres, invito a los oficiales y soldados franceses que se encuentren o pasen a encontrarse en territorio británico, con sus armas o sin ellas, invito a los ingenieros y a los obreros especialistas de las industrias de armamento que se encuentren o pasen a encontrarse en territorio británico, a ponerse en contacto conmigo. Ocurra lo que ocurra la llama de la resistencia francesa no debe apagarse y no se apagará.
                                                                                      

                                                                       Charles de Gaulle, Londres, 18 de junio de 1940
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? (forma, contenido, tipo de fuente).

b) ¿Qué puedes decir sobre el autor?

c) ¿En dónde está escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? Intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época (hechos más importantes –relacionados con el texto- que han sucedido o que van a suceder). 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? ¿Cuál es su ámbito de influencia?
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica la idea principal del texto.

b) Cita y explica las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) ¿Cuáles habían sido las ofensivas alemanas desde el inicio de la IIGM hasta la fecha del texto?
b) Busca información sobre la batalla de Francia (máximo 10-12 líneas).

c) ¿Qué sucede con Alemania cuando la guerra adquiere dimensión mundial? (máx. 10-12 líneas)
Explica los acontecimientos que conducen a la liberación de Francia.
