TEMA 12: LA GUERRA FRÍA Y LA POLÍTICA DE BLOQUES (1945-1991)
1.- EL ORIGEN DE LA “GUERRA FRÍA”
1.1.- El concepto de G.Fría y los bloques. 
El término “Guerra Fría” (acuñado por un asesor del presidente Truman) define el enfrentamiento ideológico, político, económico y a la carrera de armamentos entre dos bloques antagónicos que se constituyeron al final de la IIGM., que sin embargo no llegó nunca a un enfrentamiento armado directo (guerra “caliente”). Estos dos bloques eran:

· El Bloque occidental (o capitalista): liderado por EE.UU., estaba formado por Europa Occidental, Japón, Canadá, N. Zelanda y Australia. Eran países de economía capitalista (propiedad privada, economía de mercado) y sistemas políticos de democracia liberal (partidos políticos, elecciones, libertades políticas de los ciudadanos).

· El Bloque comunista (o soviético): liderado por la URSS, estaba formado por Europa Oriental, República Popular China (desde 1949 es establece un sistema comunista, liderado por Mao-Zedong), Vietnam del Norte y Corea del Norte. Eran países de economía comunista (propiedad estatal de los medios de producción, economía planificada) y sistemas políticos de democracias populares (partido único –el comunista-, falta de libertades políticas de los ciudadanos), que en la práctica eran dictaduras.

Los bloques se enfrentaron de todas las formas posibles (carrera de armamentos, propaganda ideológica, subversión y espionaje, presiones políticas y económicas y guerras localizadas), a excepción del conflicto bélico directo, ya que el armamento nuclear implicaba la destrucción mutua. La acción de la ONU quedó muy limitada, y solo sirvió como foro de debate y de comunicación entre los bloques.

Uno de los aspectos más importantes de la G.Fría fue la carrera de armamentos entre las dos superpotencias, basada en las armas nucleares: la  Bomba atómica (EE.UU. 1945, URSS 1949) fue pronto superada por la Bomba de hidrógeno (EE.UU. 1952, URSS 1955), también llamada Bomba H o Termonuclear, basada en el principio de la fusión nuclear, y de una potencia destructiva inmensa (se mide en megatones: 1MT= 1 millón de toneladas de explosivo convencional). En un primer momento las bombas se lanzaban desde aviones, pero posteriormente se desarrollaron los misiles (cohetes) que portaban cabezas nucleares, así como la posibilidad de lanzarlos desde submarinos nucleares. Esto hizo que las armas nucleares fueran imposibles de destruir una vez lanzadas y que los tiempos de respuesta ante un ataque se redujesen a pocos minutos. Por ello, ninguno de los dos bandos se planteó la utilización de armas nucleares, limitándose a la estrategia de disuasión, consistente en disuadir al adversario, haciéndole saber que ante un ataque mínimo y limitado, convencional o nuclear, se le contestará con una respuesta nuclear total, lo que conduciría inevitablemente a la destrucción mutua asegurada. Durante medio siglo ambas potencias acumularon sucesivas generaciones de armas nucleares, cada vez más destructivas, que quedaron obsoletas sin ser utilizadas, lo que supuso un extraordinario esfuerzo económico que a la larga arruinó a la economía soviética. Otros países (G. Bretaña, Francia y R.P.China) también construyeron armas nucleares. Como consecuencia de la imposibilidad práctica de la guerra nuclear, las tensiones entre bloques tuvieron que ser encauzadas mediante conflictos localizados, generalmente entre pequeños países aliados de cada bando (P. ej. Corea, Vietnam), lo que obligó a ambos bloques y a sus aliados a mantener costoso arsenales de armas convencionales (no nucleares), dando lugar a la creación de poderosos complejos político-militares (militares, fabricantes de armas, programas de investigación, etc.)  que actuaron como grupos de presión ante sus respectivos gobiernos en defensa de sus intereses.

1.2.- La formación de los bloques (1945-1949). Tras el final de la II G.M., las relaciones entre los antiguos aliados (EE.UU/GB-URSS) se deterioraron rápidamente. Al desaparecer el enemigo común, destacaron las diferencias políticas, ideológicas y socioeconómicas. La URSS favoreció el establecimiento de democracias populares (aliadas de la URSS) en los países de Europa Oriental ocupados por el ejército soviético (Polonia, Checoslovaquia, Hungría, Rumanía, Bulgaria), donde los partidos comunistas monopolizaron el poder. Por su parte, EE.UU. procuró que los partidos comunistas fueran apartados de los gobiernos de coalición que existían en países como Francia e Italia. 

La ruptura oficial entre ambos bloques fue política, económica y militar:

· Políticamente, la ruptura se plasmó en 1947 con la doctrina Truman, que expresaba que todo gobierno o pueblo que sufra o esté dispuesto a frenar la influencia soviética, contará con el apoyo de EEUU. La URSS respondió con la doctrina Jdánov (el mundo estaba dividido en dos y había que elegir entre los dos campos enfrentados) y la creación de la Kominform, que agrupaba a todos los partidos comunistas en la política estalinista. 

· Económicamente, cada superpotencia estableció un sistema de colaboración económica: EEUU estableció en Europa occidental (España fue excluída) el Plan Marshall (1948), plan de ayuda económica -13.000 millones de dólares- a las destruidas economías europeas. Con ello pretendían alejarlas de la órbita soviética y asegurarse la demanda europea para evitar una crisis de sobreproducción. Por su parte, la URSS y todos sus estados satélites rechazaron la ayuda americana, y en 1949 creó el Consejo de Ayuda Económica Mutua o COMECOM, que pretendía coordinar las políticas económicas de los países del bloque soviético. 

· Militarmente, se crearon alianzas militares para actuar coordinadamente frente a cualquier agresión del bloque contrario. En 1949, el bloque occidental constituyó la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN). Como contrapeso, la URSS (poseedora de armamento nuclear desde 1949) firmó con los países de su bloque el Pacto de Varsovia (1955).

Un “Telón de acero” (expresión creada por Churchill) dividirá claramente Europa.
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1.3.- Los primeros conflictos de la G.Fría (1948-53). Esta etapa de máxima tensión tuvo 2 momentos álgidos:
a) La crisis de Berlín y la división de Alemania. Al final de la IIGM, Alemania había quedado dividida en cuatro zonas de ocupación militar. Cuando los soviéticos comenzaron a introducir el comunismo en su área, los aliados occidentales (EEUU, Reino Unido y Francia) decidieron, en 1948, unificar sus respectivas zonas para crear un Estado federal alemán. La URSS pensaba que ese hecho violaba los acuerdos del final de la guerra, y como mecanismo de presión bloqueó la ciudad de Berlín, que se encontraba dentro de su área de control. EEUU respondió estableciendo un puente aéreo para abastecer a la ciudad que se mantuvo durante once meses, hasta que Stalin levantó el bloqueo.
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El resultado de la crisis fue la división de Alemania en dos estados: la República Federal de Alemania, de influencia occidental, y la República Democrática Alemana, de influencia soviética.

b) La Guerra de Corea (1950-53). Después de la IIGM, la península de Corea quedó dividida en dos estados: Corea del Norte, comunista, con mayor riqueza minera e industrial, y Corea del Sur, con una dictadura militar dependiente de EEUU, y con mejores recursos agrarios y puertos comerciales.

En 1950, Corea del Norte invadió Corea del Sur. La ONU condenó la agresión, y EEUU intervino con tropas dirigidas por el general Mac Arthur. Éste restableció la situación e invadió el norte, pero la intervención china le obligó a retroceder. Cuando Mac Arthur planteó el uso de armas nucleares contra China, fue destituido por el presidente Truman. 

El enfrentamiento duró tres años, costó un millón de muertos, y finalizó en 1953 con la Paz de Panmunjon, que restablecía la frontera entre ambas Coreas en el paralelo 38º. La guerra extendió la Guerra Fría a Asia. También demostró que era necesario aislar y localizar los conflictos en zonas periféricas para evitar una reacción desproporcionada del otro bloque.

2.- LA COEXISTENCIA PACÍFICA (1954-1975)
2.1.- Causas de la distensión entre las superpotencias. El deshielo se debió a los siguientes factores:
· Los nuevos líderes -Eisehower en EEUU y Kruschev en la URSS-, parecían más dispuestos a la negociación que sus predecesores.
· Desde 1949, EEUU ya no tenía el monopolio nuclear, por lo que el riesgo de conflicto nuclear llevaba a ambas superpotencias a relajar la tensión internacional.
· Algunos países del Tercer Mundo adoptaron una posición de neutralidad entre los dos bloques, que se concretó en el Movimiento de Países No Alineados. Su acción más importante hay que encuadrarla dentro del proceso descolonizador.
· Los bloques sufrieron conflictos internos que pusieron en riesgo su cohesión. 
· Dentro del bloque comunista, desde 1948 la Yugoslavia de Tito actuaba al margen de las directrices estalinistas. En varios países hubo revueltas y movimientos populares contra el dominio soviético, como en Polonia y Hungría en 1956 o en Checoslovaquia en 1968 (“Primavera de Praga”), que fueron sofocadas violentamente por el ejército soviético. Otros países como Rumanía, Albania y, sobre todo, China, se fueron distanciando de la URSS.
· Dentro del bloque occidental, la Francia de De Gaulle desarrolló una política propia con el control de su propio arsenal nuclear, aunque siguió permaneciendo en la OTAN. En Latinoamérica, hubo una continua injerencia e intervención de EEUU a través de la promoción de golpes de estado, apoyo a guerrillas, etc, para desestabilizar o derribar gobiernos que se alejasen de sus postulados políticos. Guatemala, Cuba, Nicaragua, El Salvador, Panamá, Chile, Argentina, etc, sufrieron estas intervenciones.
En este período, los conflictos más importantes fueron los siguientes:

2.2.- La segunda crisis de Berlín. Debido a su localización en Alemania oriental (RDA), Berlín continuó siendo el punto más visible del enfrentamiento entre bloques. En 1961 tuvo lugar el enfrentamiento de los tanques en el Checkpoint Charlie. Durante días los tanques estadounidenses y rusos se posicionaron en el control que separaba el sector americano del ruso de Berlín. Fuerzas aéreas y submarinos nucleares permanecieron en alerta roja en los cuatro continentes por más de dos meses y medio. Las conversaciones entre Kennedy y Kruchev lograron la distensión. 

Por otra parte, muchos habitantes del sector comunista escapaban al sector occidental, lo que culminó con la construcción del muro de Berlín en 1961 por parte del gobierno de la RDA, que separaba ambos sectores. El muro fue uno de los símbolos más conocidos de la Guerra Fría.

2.3.- La crisis de los misiles en Cuba (1962). En 1959 triunfó en Cuba la revolución castrista, liderada por Fidel Castro, un régimen en principio no comunista pero que adoptó medidas contra los intereses de EE.UU en Cuba. Estados Unidos respondió promoviendo la invasión de Cuba en Bahía Cochinos, por parte de exiliados cubanos dirigidos por la CIA. La invasión fracasó. EE.UU. también decretó un embargo económico a Cuba, que ahogó la economía de la isla. Castro reaccionó al embargo mediante un acercamiento a la URSS, que accedió a suministrar armas y productos industriales a Cuba y a adquirir sus exportaciones (azúcar principalmente). A cambio de esta ayuda económica, la URSS inició la construcción de emplazamientos de lanzamientos de misiles en Cuba, que por su cercanía a EE.UU. (podían alcanzar casi todo el territorio de EE.UU. en pocos minutos) tenían un alto valor estratégico. Aviones espía americanos descubrieron los emplazamientos y el presidente Kennedy los denunció ante la opinión pública mundial, estableciendo un bloqueo marítimo en torno a la isla para impedir la llegada de los buques soviéticos que transportaban los misiles, a lo que la URSS respondió negándose a retirar su barcos. Durante dos semanas (14-28 de octubre de 1962) el mundo estuvo más cerca que nunca de un enfrentamiento nuclear entre ambas superpotencias. Finalmente, la URSS  ordenó la retirada de los barcos y desmanteló los emplazamientos de misiles. A cambio, EE.UU. accedieron a no intentar ninguna acción militar contra Cuba (la Cuba de Castro se convirtió en un régimen comunista, que se mantiene hasta la actualidad) y desmantelaron sus bases de misiles en Turquía, que estaban situados en las mismas fronteras de la URSS.


La sensación de haber estado más cerca de la catástrofe que en cualquier otro momento de la Guerra Fría favoreció la distensión entre ambos bloques e hizo que los gobiernos soviético y estadounidense entablaran contactos con el objetivo de frenar la carrera de armamentos, estableciéndose una línea de comunicación directa entre ambos líderes  ante futuras crisis  (el llamado “teléfono rojo”).
2.4.-La guerra de Vietnam (1957-1975). Vietnam era una antigua colonia francesa (Indochina). Tras la descolonización, y a través de los Acuerdos de Ginebra (1954), el país había quedado dividido en dos a través del paralelo 17ºN: Vietnam del Norte (estado comunista liderado por Ho Chi Min) y Vietnam del Sur (estado pro-occidental, aliado de EE.UU.), y se había previsto la reunificación del país después de unas elecciones libres. 
A finales de la década de los años  50, y viendo el incumplimiento de la celebración de elecciones, Vietnam del Norte inició la guerra contra el sur, contando con el apoyo de la guerrilla del Vietcong, formada por los comunistas del sur. Ante la debilidad del sur para hacer frente al ataque del norte, y ante la amenaza de que el comunismo se impusiese en todo el país y se expandiese a los países de la zona (efecto dominó), EE.UU. intervino directamente en el conflicto apoyando a Vietnam del Sur, mientras que la URSS apoyaba a Vietnam del Norte. EE.UU. llegó a emplear medio millón de soldados en la guerra, realizando bombardeos masivos sobre el norte y empleando defoliantes (productos químicos que matan la vegetación) y bombas de napalm (material incendiario) para destruir la selva que servía de refugio al Vietcong. 

La guerra se extendió a los países vecinos, como Laos y,especialmente, Camboya, donde la guerrilla comunista de los Jemeres Rojos, apoyados por China, se enfrentó al gobierno, que pidió ayuda a EE.UU. Sin embargo, el esfuerzo militar estadounidense no sirvió para nada, ya que el tipo de guerra de guerrillas, donde Vietnam del Norte/Vietcong contaban con el apoyo de la población local, hacía imposible la victoria. La dureza de la guerra desarrollada por los estadounidenses, en especial sobre la población civil (bombardeos con napalm, masacres de campesinos), desprestigió a EE.UU. ante la opinión pública mundial y generó una intensa oposición a la guerra dentro de EE.UU. Los Acuerdos de París (1973) establecieron un alto el fuego y la retirada progresiva de las tropas americanas, que abandonaron Vietnam en 1975. Ese mismo año las tropas de Vietnam del Norte/Vietcong ocuparon todo el sur y establecieron un Vietnam unificado y comunista. 

También en 1975 los Jemeres Rojos, liderados por Pol Pot, vencieron en Camboya, estableciendo una sangrienta dictadura, apoyada por China,  que en 4 años produjo la muerte de unos 2 millones de habitantes, un tercio de la población total (“genocidio camboyano”). La dictadura de los Jemeres se mantuvo hasta que en 1979, las tropas vietnamitas (apoyadas por la URSS, que estaba enfrentada a China) invadieron Camboya.

ACTIVIDADES:
Define los siguientes conceptos históricos:

Guerra Fría / Estrategia de disuasión / Doctrina Truman / Plan Marshall / OTAN / Pacto de Varsovia 

Movimiento de Países No Alineados / Primavera de Praga / Muro de Berlín / Vietcong / Efecto dominó
COMENTARIO DE TEXTO:
CHURCHILL Y EL TELÓN DE ACERO
“De Sttetin, en el Báltico, a Trieste, en el Adriático, un telón de acero ha caído sobre el continente europeo. Detrás de esa línea, se encuentran las capitales de todos los países de Europa oriental: Varsovia, Berlín, Praga, Viena, Budapest, Belgrado, Bucarest y Sofía. Todas estas ciudades célebres, todas estas naciones se encuentran en la esfera soviética y todas están sometidas, de una manera u otra, no sólo a la influencia soviética, sino a un control muy amplio y continuamente en aumento por parte de Moscú. (…) Los comunistas, que eran pocos en todos estos países del este de Europa, han obtenido unos poderes que no responden en absoluto a su importancia numérica, y en todas partes tratan de establecer su control totalitario. (…)

Entre tanto, en un gran número de países alejados de las fronteras rusas, a través de todo el mundo, las quintas columnas comunistas se instalan y trabajan en completa unidad y con una obediencia absoluta a las directivas del centro comunista. (…)

Durante la guerra he aprendido a conocer a nuestros amigos y aliados rusos, y estoy convencido de que no hay nada en el mundo que admiren tanto como la fuerza, ni nada que respeten menos que la debilidad militar.”

Winston CHURCHILL, Fulton, EEUU, marzo de 1946.

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? 

b) ¿Qué puedes decir sobre el autor? 

c) ¿En dónde está escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? ¿Cuál es su ámbito de influencia?
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica la idea principal del texto.

b) Cita y explica las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) ¿Cómo se va denominar el período que marca el enfrentamiento entre los dos bloques liderados por EEUU y la URSS?

b) ¿Qué hechos conducen a la división? Explícalos brevemente.

c) ¿Qué ciudad ejemplifica esta división? ¿Con qué símbolo?

d) ¿Qué dos sistemas de colaboración económica y de alianza militar se establecen en cada bloque?

e) ¿Cuándo y por qué acaba el enfrentamiento?
