DISCURSO DE CHARLES DE GAULLE LLAMANDO A LA RESISTENCIA
Los líderes que, desde hace muchos años, están a la cabeza de los ejércitos franceses, han formado un gobierno. Este gobierno alegando la derrota de nuestros ejércitos, se ha puesto en contacto con el enemigo para el cese de las hostilidades.
              Es cierto que hemos sido y seguimos estando sumergidos por la fuerza mecánica terrestre y aérea al enemigo. Infinitamente más que su número, son los carros, los aviones y la táctica de los alemanes, los que nos hacen retroceder. Son los carros, los aviones y la táctica de los alemanes, los que han sorprendido a nuestros líderes hasta el punto de llevarle a donde ahora se encuentran. Pero ¿se ha dicho la última palabra? ¿Debe perderse la esperanza? ¿Es definitiva la derrota? ¡No!
               Creedme a mí que os hablo con conocimiento de causa y os digo que nada está perdido para Francia. Los mismos medios que nos han vencido pueden traer un día la victoria.
¡Porque Francia no está sola! ¡No está sola! ¡No está sola! Tiene un vasto imperio tras ella. Puede formar un bloque con el Imperio británico que domina los mares y continua la lucha. Puede, como Inglaterra, utilizar ilimitadamente la inmensa industria de Estados Unidos.
Esta guerra no está limitada al desdichado territorio de nuestro país. Esta guerra no ha quedado decidida por la batalla de Francia. Esta guerra es una guerra mundial. Todas las faltas, todos los retrasos, todos los padecimientos no impiden que existan, en el universo, todos los medios para aplastar un día a nuestros enemigos. Fulminados hoy por la fuerza mecánica, podemos vencer en el futuro por una fuerza mecánica superior: va en ello el destino del mundo.
                Yo, general De Gaulle, actualmente en Londres, invito a los oficiales y soldados franceses que se encuentren o pasen a encontrarse en territorio británico, con sus armas o sin ellas, invito a los ingenieros y a los obreros especialistas de las industrias de armamento que se encuentren o pasen a encontrarse en territorio británico, a ponerse en contacto conmigo. Ocurra lo que ocurra la llama de la resistencia francesa no debe apagarse y no se apagará.
                                                                                      

                                                                       Charles de Gaulle, Londres, 18 de junio de 1940
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Se trata de un discurso, es decir, de un texto informativo. Su contenido es claramente político y se trata de una fuente primaria.
b) ¿Qué puedes decir sobre el autor? Charles de Gaulle fue un militar y político francés. Como militar lideró a la “Francia Libre” desde el exilio de Londres, una vez Francia había sido ocupada por los alemanes, se había rendido y formado el gobierno colaboracionista de Vichy. Como político encabezó el gobierno provisional de la República hasta 1946, y luego fue presidente de ésta desde 1958 hasta su dimisión en 1969.
c) ¿En dónde está escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? El texto está escrito en Londres, que es el lugar al que huyeron los franceses que eligieron resistir a la invasión alemana, e intentan liberar Francia en el futuro. No es casual que se refugiasen en el Reino Unido, ya que este país es el único de los contendientes en Europa que no ha caído en manos de Alemania ni de ninguno de sus gobiernos títeres. La fecha, 18 de junio de 1940, es significativa, ya que oficialmente aún no se ha producido la capitulación de Francia ante Alemania, que será el 25 de junio, pero sí el abandono de París por parte del gobierno francés el 10 de junio, y el desmoronamiento del ejército francés ante el avance alemán.
d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? ¿Cuál es su ámbito de influencia? Es un texto con carácter oficial y público. Obviamente, el destinatario del texto, como lo explicita en el mismo, es el pueblo francés, en particular todo aquel que optase por la resistencia. Su ámbito de influencia es básicamente francés, pero debido a la unión francobritánica, lo que le sucediese a uno de los dos pueblos afectaba directamente al otro.
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? Como vamos a ver en el análisis del texto, la finalidad del texto es irradiar un mensaje de esperanza al pueblo francés en unos momentos de mucha dificultad y tragedia para ellos.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica la idea principal del texto. La idea principal se refleja en la idea de resistencia que aparece en la última frase del texto: “Ocurra lo que ocurra la llama de la resistencia francesa no debe apagarse y no se apagará” (24). Después que Francia ha sido invadida y su gobierno ha capitulado y se ha convertido en colaboracionista (1-3), algunos franceses no se pliegan a este dominio ni apoyan dicha actitud, y se aprestan a presentar batalla. Esta idea se ve apoyada en otras frases del texto: ¿”se ha dicho la última palabra? ¿Debe perderse la esperanza? ¿Es definitiva la derrota? ¡No!” (8-9) y “Todas las faltas, todos los retrasos, todos los padecimientos no impiden que existan, en el universo, todos los medios para aplastar un día a nuestros enemigos” (16-18). Así pues, en los momentos más difíciles se busca la esperanza y el ánimo. En ese momento hay tres Francias: la ocupada por los alemanes, la colaboracionista de Vichy y la Francia Libre de De Gaulle que actúa desde Londres.
b) Cita y explica las ideas secundarias del texto. Podemos destacar las siguientes: 
- ¿Por qué Francia ha sido derrotada? De Gaulle lo explica de las líneas 4 a la 7, haciendo especial hincapié como principal causa, no tanto en el número de contingentes, como en “los carros, los aviones y la táctica de los alemanes”, es decir, la “guerra relámpago” o blitzkrieg, para la que los franceses no han estado preparados, ya que seguían pensando en la guerra de posiciones propia de la IGM, para la que habían construido un sistema de fortificaciones (Línea Maginot) que se ha mostrado inútil frente al avance motorizado alemán.
- ¿Qué razones nos permiten continuar la lucha? De Gaulle las explica desde la línea 12 a la 16. Aunque Francia ha sido derrotada en su territorio nacional, la guerra puede seguir porque podemos echar mano de los recursos –humanos y materiales- de su imperio, de la alianza con el Reino Unido, que no ha sido derrotado –ni lo será- por los alemanes, y de seguir aprovechando los ilimitados recursos de la industria de EE.UU. que, aun siendo en estos momentos un país neutral, muestra simpatías y apoyo a las democracias occidentales europeas.

- ¿Con quién cuenta De Gaulle para la resistencia? De la línea 20 a la 23 De Gaulle llama a unirse a sus fuerzas a todos aquellos militares, ingenieros y obreros que se encontrasen en el Reino Unido. Hay que entender que muchos soldados fueron reembarcados en Dunkerque con destino a Francia después de ser cercados en dicha playa. El Reino Unido era el único lugar al que podían huir todos aquellos que pretendían escapar del dominio nazi, como era también el ejemplo de los polacos.
3.COMENTARIO
a) ¿Cuáles habían sido las ofensivas alemanas desde el inicio de la IIGM hasta la fecha del texto? El 1 de septiembre el ejército alemán había invadido Polonia, forzando su rendición en menos de un mes. Polonia fue repartida entre Alemania y la URSS en función del pacto germánico-soviético que ambos países habían firmado el 23 de agosto de 1939. Después del parón invernal, en abril de 1940, los alemanes invadieron Dinamarca y Noruega, ésta última para asegurar el abastecimiento de hierro sueco. En mayo de 1940, las tropas alemanas comenzaron la ofensiva en el frente occidental invadiendo Bélgica y los Países Bajos. A finales de mayo y principios de junio avanzaron sobre Francia.
b) Busca información sobre la batalla de Francia (máximo 10-12 líneas).
c) ¿Qué sucede con Alemania cuando la guerra adquiere dimensión mundial? A raíz del fracaso alemán en su conquista de Inglaterra, la guerra se alarga y se mundializa, multiplicando los frentes. Esto perjudica a Alemania, que pierde su clara superioridad inicial, ya que tiene carencias en algunos materiales básicos para el esfuerzo de guerra (gasolina, hierro, caucho, etc) y porque su principal aliado, Italia, se muestra impotente en algunos frentes (Balcanes, Norte de África, etc), lo que obliga a un sobreesfuerzo alemán. Son estas razones la que le llevan a la invasión por sorpresa de la Unión Soviética en junio de 1941.
d) Explica los acontecimientos que conducen a la liberación de Francia. Son varios: por una parte, el desembarco aliado en puertos de Marruecos y Argelia, junto con la victoria de los aliados en El Alamein frente al Áfrika Korps de Rommel, provoca la pérdida del norte de África para el Eje entre finales de 1942 y la primavera de 1943, y el posterior avance hacia Sicilia, Italia y el sur de Francia. Pero, por otra parte, y con mayor importancia si cabe, en junio de 1944 se produce el desembarco aliado de Normandía, cuya principal consecuencia es la liberación de París y de toda Francia.
