DISCURSO DE KERENSKY CONTRA LOS BOLCHEVIQUES

Citaré aquí el pasaje más característico de una serie de artículos publicados […] por Lenin, un criminal de Estado que ha estado escondiéndose y al que estamos intentando encontrar. Este criminal de Estado ha invitado al proletariado y a la guarnición de Petrogrado a repetir la experiencia del 16 al 18 de julio, e insiste en la necesidad inmediata de una insurrección armada. Más aún, otros líderes bolcheviques han realizado una serie de mítines y han llamado también a la insurrección inmediata. Destaca en particular la actividad del presidente del Sóviet de Petrogrado, Trotsky.

La política de los bolcheviques es demagógica y criminal, por sacar provecho del descontento popular. Pero hay una serie de demandas populares que no han recibido respuesta hasta ahora. Las cuestiones de la paz, de la tierra y de la democratización del ejército deben afrontarse de tal forma que a ningún soldado, campesino u obrero le quede duda de que nuestro gobierno está trabajando de forma firme y decidida para solucionarlas.


El Gobierno Provisional nunca ha violado la libertad de los ciudadanos para hacer uso de sus derechos políticos. Pero ahora el Gobierno Provisional declara que esos elementos de la nación rusa, esos grupos y partidos que se han atrevido a levantarse contra la libre voluntad del pueblo ruso, mientras al mismo tiempo amenazan con abrir el frente a los alemanes, deben ser liquidados.
Alexander Kerensky,

24 de octubre de 1917

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Se trata de un texto informativo, de una declaración con un claro contenido político. Es una clara fuente primaria, ya que es un texto escrito en los momentos señalados en él, y no con posterioridad. 
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? El autor es Alexander Kerensky, líder de la primera fase de la revolución rusa y, en el momento de escribir el texto, es el Jefe de Gobierno del Gobierno Provisional. ¿Cuál era su adscripción ideológica? Es el líder del Partido Socialista Revolucionario o eseritas que, como herederos de los populistas, abogan por el socialismo agrario y la revolución campesina, pero pasando antes por una fase capitalista, que es la que podemos identificar con el Gobierno Provisional.
c) ¿En dónde puede estar escrito el texto? En Rusia ¿Cuál es la fecha del texto? La fecha del texto -24 de octubre de 1917, según el calendario ruso- es especialmente significativa, porque esa misma noche se producirá el golpe de estado liderado por los bolcheviques y que terminará con el Gobierno Provisional de Kerensky, que consigue huir. 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? El pueblo ruso.
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? Advertir del peligro que los bolcheviques representan para Rusia –según Kerensky- y anunciar que el Gobierno Provisional atenderá las demandas del pueblo. Es un texto oficial y público. Su ámbito es nacional. 
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La idea principal del texto es que los bolcheviques están planeando una insurrección armada –un golpe de estado- contra el Gobierno Provisional (3-7). Quieren repetir la manifestación armada para hacerse con el poder que protagonizaron en julio, y que les llevó a la ilegalización y a que Lenin huyese a Finlandia (donde “ha estado escondiéndose”, 2); para ello cuentan con el proletariado y los soldados, que son el núcleo de los sóviets; son partidarios de una insurrección armada porque su futuro en unas elecciones –en las que no creen- no les proporcionarán buenos resultados, ya que son una minoría. Por último, no se trata de una acción aislada de Lenin, sino de la vanguardia bolchevique, liderada por el presidente del Sóviet de Petrogrado, Trotsky.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Podemos destacar tres:
· ¿Cuál es el carácter de los bolcheviques? En varias partes del texto se les cita como “criminales” (2, 3, 8), “demagógicos” (8) y de “levantarse contra la libre voluntad del pueblo ruso” (17). De antiguos compañeros revolucionarios se han convertido en enemigos irreconciliables.
· Por todo lo anterior, y por su iniciativa de insurrección armada, deben ser liquidados (18). Sorprende que el representante del Gobierno y de un modelo parlamentario burgués (“El Gobierno Provisional nunca ha violado la libertad de los ciudadanos para hacer uso de sus derechos políticos” 14-15) emplee un lenguaje tan duro y terminante. Se nota que Kerensky se encuentra en un momento crítico.
· En el segundo párrafo (9-13) Kerensky, en nombre del Gobierno Provisional (de coalición) que preside, hace una especie de autocrítica, ya que reconoce que las principales “demandas populares” que giran en torno al final de la participación rusa en la IGM y al reparto de la tierra, no se han llevado a cabo, y promete atenderlas. Es significativo que intente ganarse a “soldados, campesinos y obreros”, cuando estos son los principales integrantes de los sóviets, que son el contrapoder del Gobierno Provisional.
3.COMENTARIO
a) ¿Qué medidas había tomado el Gobierno Provisional? ¿Por qué la guerra era un factor tan importante en ese momento? El Gobierno Provisional había declarado una amnistía, había reconocido libertades civiles, disuelto la policía zarista, había reconocido la independencia de Finlandia y Polonia y empezado a preparar la constitución de una Asamblea Constituyente. Pero había pospuesto la reforma agraria y mantenido a Rusia en la IGM. La guerra era un factor muy importante porque provocaba un enorme malestar en la población rusa: las derrotas provocaban miles y miles de muertos, las tropas estaban mal dirigidas, los campesinos se veían muy afectados por los reclutamientos, etc. 
b) ¿Por qué se decía que había un doble poder en Rusia en esos momentos? Porque por una parte hay un Gobierno Provisional, burgués, de coalición entre los constitucionalistas-democráticos (cadetes) y los eseritas; y por otra, se ha establecido el poder de los sóviets o asambleas de trabajadores y soldados, que son controlados por los bolcheviques, y que representan un nuevo modelo político diferente del sistema parlamentario burgués.
c) ¿Qué plantea Lenin en sus “Tesis de abril”? Que se acabe toda colaboración con el Gobierno Provisional, es decir, reclama “todo el poder para los sóviets”. Con ello se pasará de la revolución burguesa a la revolución socialista, se abandonará la guerra y se nacionalizarán las tierras para su posterior reparto.
d) ¿Qué hacen los bolcheviques cuando llegan al poder? Firman la paz con los alemanes (Tratado de Brest-Litovsk), expropian las tierras de los grandes terratenientes para entregarla a los sóviets de campesinos, se concede a los sóviets obreros el control de las fábricas, establecen la jornada de ocho horas y declaran el derecho de autodeterminación de las nacionalidades. También censuraron la prensa y persiguieron, a través de la policía política o Checa, a sus opositores políticos.
