EL EXPANSIONISMO ALEMÁN

 
El deber de la política exterior de un Estado nacional consiste en asegurar la subsistencia de la raza de este Estado manteniendo un equilibrio natural y saludable entre la población del país y su crecimiento [...]. No hay nada, fuera de la amplitud del espacio, que asegure la libre existencia de una nación. Esta es la única forma en la que la nación alemana puede defenderse como potencia mundial [...]. Las fronteras de 1914 no tienen ningún significado para nuestro porvenir. No nos protegieron en el pasado ni aumentarán nuestro poder en el futuro. No le darán a la nación alemana solidaridad interna ni le suministran alimentos; desde el punto de vista militar, no son adecuadas. 

Ninguna nación de la tierra posee un sólo metro cuadrado de territorio concedido por el cielo. Las fronteras se trazan y se modifican de acuerdo con la voluntad humana. El hecho de que una nación consiga adjudicar para si un territorio que no le pertenecía, no es ninguna razón para respetarla; prueba, simplemente, el poder del vencedor y la debilidad de los perdedores. Este poder es la única cosa que da derecho a la posesión.
 
Nosotros, los nacionalsocialistas, contenemos el avance de la corriente germánica hacia el sur y el oeste de Europa y volvemos nuestro ejército hacia el este. Parece que el destino nos empuja a ello. No podemos olvidar que los bolcheviques tienen las manos manchadas de sangre  y que en una hora trágica tomaron al asalto un gran Estado [...].

Hitler, 1927
**********************************************************************

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Se trata de un texto informativo, aunque no sabemos, porque no se especifica, si es un escrito (un ensayo) o un discurso. En cualquier caso, el contenido es claramente político. Es una fuente primaria.
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? Hitler es el líder del partido nacionalsocialista en la fecha del texto. Posteriormente fue canciller, presidente de la República y dictador de la Alemania nazi.
c) ¿En dónde está escrito el texto? En Alemania ¿Cuál es la fecha del texto? 1927. En esta fecha, la República de Weimar ha remontado su crisis inicial tanto en el terreno económico, superando las dificultades económicas de la posguerra, del pago de reparaciones y de la hiperinflación, y en el terreno político, con su retorno a la normalidad diplomática. Desde el punto de vista del partido nazi, han abandonado las tácticas insurreccionales tras el fracaso del putsch de la cervecería, y han apostado por la táctica parlamentaria con el apoyo de la oligarquía financiera e industrial alemana.
d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? El pueblo alemán y, en concreto, los militantes y simpatizantes del partido nazi. ¿Cuál es su ámbito de influencia? Alemania, aunque por el mismo mensaje que se transmite en el texto, otros países del este de Europa deberían sentirse amenazados por Alemania.
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? Es un texto personal y público. La finalidad es mostrar cuál debe ser la política exterior de Alemania: una política agresiva y expansiva que asegure el “espacio vital” de Alemania y que conducirá al inicio de la IIGM.
2. ANÁLISIS Y DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La idea principal del texto aparece al comienzo del mismo, concretamente desde la línea 1 a la 4, y en ella aparece claramente expuesta la idea de la creación de la Gran Alemania en base a la unión racial y de su “subsistencia”. Derivada de ella, se presume el concepto de “espacio vital” (lebensraum): toda gran nación tiene el derecho a expandirse, a costa de naciones pequeñas o débiles, para asegurarse los alimentos y materias primas básicas para su desarrollo. Todo ello se relaciona estrechamente con el nacionalismo agresivo y exacerbado propio de las potencias fascistas. El objetivo es que toda gran nación debe constituirse en un imperio.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Básicamente son tres:
· La primera iría de la línea 5 a la 8, y se explica que las fronteras alemanas de 1914 ya no son válidas para el proyecto de crear una Gran Alemania, ya que, a partir de ellas, el pueblo alemán no se sintió protegido ni pudo expandirse; relacionado con esto, y aunque no aparece explícitamente en el texto, se puede comentar el carácter revisionista de los nazis sobre lo decidido territorialmente tras la IGM en Versalles en donde Alemania perdió territorios (Alsacia, Lorena, el Sarre, corredor polaco, Posnania, etc). Alemania ha sido humillada en Versalles y Hitler se basa en ello para recuperar el orgullo alemán.
· La  segunda idea secundaria se refleja en el segundo párrafo (líneas 9-13), y en ella se expresa, siguiendo los postulados fascistas, que la expansión de un territorio, como el que pretende Alemania, se consigue en base, no de la razón y del respeto del derecho internacional, sino por la voluntad humana y el poder de manifestarla. En otras palabras, se está manifestando el uso legítimo de la fuerza, de la violencia y, en definitiva, de la guerra, para engrandecer la nación.
· La tercera, y última, de las ideas secundarias, se da en el último párrafo del texto (líneas 14-18) y gira en torno a la pregunta: ¿hacia dónde se debe producir el expansionismo alemán? Aquí Hitler se muestra claro: la corriente germánica debe contenerse en su avance hacia el oeste (muy cercanos racialmente a los arios germanos y donde debería enfrentarse con las democracias occidentales) y hacia el sur (más por su afinidad ideológica que por su afinidad racial), y, sin embargo, deben volver sus ejércitos hacia el este, “parece que el destino los empuja a ello” por dos razones: una explícita en el texto y que es su enfrentamiento contra la Rusia bolchevique (los nazis han olvidado ya sus guiños socialistas de los primeros tiempos) y otra implícita, que es la superioridad aria frente a la raza eslava.
3.COMENTARIO


En 1919 se fundó en Múnich el Partido de los Trabajadores Alemanes (DAP). Hitler ingresó en él y elaboró el programa de 25 puntos del partido, en los que destacaba ya el racismo y antiparlamentarismo que le acompañará en toda su carrera. El partido pasó a llamarse Partido Nacional Socialista de los Trabajadores Alemanes y tuvo como organización paramilitar a las SA. La ideología del partido era la siguiente: “socialismo nacional” anticapitalista que superase la lucha de clases en beneficio de los intereses superiores de la nación; dictadura nacionalista fuerte que preserve la pureza ; y unir a todos los alemanes en la Gran Alemania, dotada de un “espacio vital” para el desarrollo de la raza aria. Quedaban afirmados el antisemitismo, el antiparlamentarismo y el anticomunismo, así como el nacionalismo, el “espacio vital, el belicismo, etc. 


Hitler fue elegido en 1921 líder del partido, constituyéndose en el führer y en el soporte central de la organización. En 1923 protagonizó el putsch de la cervecería en Munich, en protesta por la ocupación del Ruhr por los franceses. El golpe fracasó y Hitler fue encarcelado. En 1925, cuando sale de prisión, Hitler refunda el partido para convertirlo en un partido de masas y parlamentario (utiliza todos los métodos de propaganda a través de uno de sus dirigentes, Goebbels) y replantea su programa para recabar más apoyos sociales, sobre todo de los grupos dirigentes: limita sus postulados anticapitalistas, insiste en el antisemitismo y anticomunismo y carga contra el Tratado de Versalles (revisionismo).


La gran depresión de los años 30 (quiebra bancaria por la repatriación de los capitales estadounidenses, descenso de la producción industrial, más de seis millones de parados) hundió la democracia de la República de Weimar e impulsó al nazismo, que vio ampliadas sus bases sociales a las clases medias y obreros. Las actividades violentas de las SA se intensificaron y en las elecciones de 1930 los nazis pasaron de 12 a 107 escaños.

Pero el apoyo más importante fue el de la derecha tradicional, la de los grandes poderes financieros e industriales que, a través del Frente Harzburg, deciden acabar con la política democrática, los sindicatos y los partidos de izquierda (socialistas y comunistas), apoyando la llegada al poder de Hitler. En las elecciones presidenciales de 1932, Hindenburg derrotó a Hitler con el apoyo de todas las fuerzas políticas. Nombró canciller a Von Papen; éste invitó a Hitler a formar parte del gobierno, ya que el NSDAP se había convertido en la primera fuerza política, pero Hitler renunció. Sin embargo, las rivalidades entre los políticos de derechas elevaron, en enero de 1933, a Hitler al puesto de canciller, al que Hindenburg (presidente) y Von Papen (vicecanciller) confiaban controlar y moderar desde el gobierno. Pero se equivocaron.

La conquista del poder absoluto por Hitler fue muy rápida: obtuvo de Hindenburg la disolución del Reichstag y convocó elecciones, que se desarrollaron en un clima de violencia extrema por parte de las SA y las SS, y que terminó con el incendio del Reichstag en febrero de 1933, del que culparon a los comunistas. Aun así, en las elecciones los nazis no consiguieron la mayoría absoluta, pero con el apoyo de los partidos de derechas, aprobaron una ley que otorgaba al canciller plenos poderes durante cuatro años, lo que los nazis aprovecharon para eliminar a los restantes partidos políticos. Alemania se convertía en una dictadura de partido único.


A continuación, y para ganarse el apoyo del ejército y de la oligarquía económica, Hitler eliminó a los elementos más radicales y revolucionarios de las SA, en la llamada “noche de los cuchillos largos” (junio de 1934). Cuando Hindenburg muere en agosto de 1934, Hitler asoció la cancillería a la presidencia del Reich, del Tercer Reich. Las SS y la Gestapo, dirigidas por Himmler, vigilaban la política del Reich y subordinaban a la policía y el ejército.

