ENTREVISTA AL DIPUTADO REYNAUD SOBRE LOS SÍNTOMAS DE LA CRISIS

- ¿Qué os parece la situación económica y financiera de los Estados Unidos? Algunos estiman que la fachada actual, de apariencia muy brillante, el desarrollo constante de la producción, acusado por casi todas las estadísticas, la ascensión continua de los valores en Wall Street no podrán sostenerse durante mucho tiempo y que una crisis brutal estallará un día próximo.

- No podrá tratarse de una crisis violenta. Los trusts que han sido formados poseen una gran parte de las acciones de la sociedades que consideran como las mejores. Estos trusts tendrán una acción reguladora. Estimo de todas formas que una crisis apunta en los Estados Unidos. Algunas fuentes de riqueza están cerradas. Los agricultores se lamentan, la situación textil es difícil. Hay superproducción de automóviles; los stocks aumentan sin cesar, y una detención en la producción de automóviles repercutirá directamente en las industrias metalúrgicas, industrias de base. Por otra parte, el alza continua de los valores ha desarrollado el gusto por la especulación [...]. Algunos retrocesos, como los que se han producido en estos últimos días en Wall Street no deberán ser desdeñados […] estos son los signos precursores.

Entrevista del diario Temps al diputado francés Paul Reynaud, 15 de octubre de 1929.
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? Texto periodístico, histórico-circunstancial / Contenido económico / Fuente primaria.
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? El periodista del diario “Temps” es desconocido, no así el entrevistado, que es el diputado francés Paul Reynaud, político demócrata conservador que llegó a ser primer ministro de Francia en 1940.
c) ¿En dónde está escrito el texto? En Francia, pero hace referencia a la crisis económica de EEUU. ¿Cuál es la fecha del texto?  Explica su significado preciso e intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época. La fecha, 15-X-1929, es tremendamente significativa, ya que la entrevista se produce una semana antes de que se produzca el crac de la bolsa neoyorquina; de ahí el valor premonitorio de la entrevista. Estamos dentro del contexto económico de los años 20, cuando a los “felices años 20” le sucederá la crisis de los años 30.
d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? El destinatario del texto son los lectores del diario “Temps”, es decir, un gran público poco informado, en este caso francés, pero que podía ser de cualquier otra nacionalidad. ¿Cuál es su ámbito de influencia? El ámbito del texto es internacional 
e) ¿Cuál es la finalidad del texto? El texto es personal y público. Pretende informar al gran público de la situación de la economía norteamericana, profundamente interrelacionada con la europea.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La idea principal del texto es LA CERCANÍA DE UNA CRISIS ECONÓMICA Y FINANCIERA EN EEUU (5, 9). Toda una serie de factores (que explicaremos en las ideas secundarias) indican que una crisis económica amenaza a la principal economía mundial, y que ello afectará al resto del mundo. El cambio de ciclo económico, dando lugar a la mayor crisis del capitalismo está a punto de producirse.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Podemos destacar las siguientes:
· ¿POR QUÉ ES INMINENTE LA CRISIS? Porque muchos opinan que la prosperidad de EEUU es aparente (2), ya que existe una contradicción entre el aumento constante de la producción sin el consiguiente consumo (provocando stocks) y el “ascenso continuo de las cotizaciones en Wall Street” (3-4).

· Por LOS DOS GRANDES SIGNOS PRECURSORES DE LA DEPRESIÓN, a los que hace referencia Paul Reynaud: en primer lugar, LA SUPERPRODUCCIÓN (en el texto se refiere sólo a la de automóviles), que hace que los productos no se vendan, se almacenen en “stocks” y bajen de precio, con lo que supone para el sector afectado y su repercusión general en la economía. En segundo lugar, LA ESPECULACIÓN BURSÁTIL; efectivamente, es en el sector bursátil donde se iniciará la crisis con el “crac” de la bolsa de Nueva York en octubre de 1929. 

· ¿QUÉ DIMENSIONES TENDRÁ LA CRISIS? En este apartado es mucho más acertada la opinión del periodista cuando vaticina que “una crisis mundial estallará un día próximo” (5) que la de Paul Reynaud que, aun mostrándose muy lúcido en otras partes del análisis, empieza diciendo que “no podrá tratarse de una crisis violenta” (6). Tal vez se deje llevar por el clima de optimismo que presidía la época (la fe el progreso indefinido). La explicación que da de ello: “los truts tendrán una acción reguladora” (8) es muy desafortunada, ya que en realidad fueron los truts de inversión (unión de varias compañías con fines especulativos) los principales agentes especuladores y perturbadores de la bolsa. No obstante, en las tres últimas líneas del texto, Reynaud nos advierte de la importancia de los signos precursores.
3.COMENTARIO
a) ¿Qué desequilibrios económicos hacían presagiar el crack bursátil? En primer lugar, la crisis de los sectores industriales tradicionales, como el textil, el carbón, la siderurgia, la construcción naval y la agricultura. En segundo lugar, la disminución del poder de compra o de la capacidad de consumo de la población por la caída de los salarios y el creciente desempleo. La compra de los bienes de consumo se realizaba a crédito. En tercer lugar, había un aumento constante de los stocks (mercancías sin vender y almacenadas). Por último, el comercio mundial se estancó, había una gran inestabilidad del sistema monetario internacional y el capital invertía cada vez más en actividades especulativas que en productivas. 
b) Explica qué es una “burbuja especulativa”. Una burbuja especulativa se produce cuando hay un gran desequilibrio entre el valor real de las empresas (economía real) y el valor ascendente de las acciones de esas empresas en bolsa. Este desajuste se produce porque la gente compra esas acciones con fines especulativos y no por la situación real de las empresas. El ansia de compra para adquirir rápidos beneficios hace subir el valor de las acciones. Qué ocurre cuando la situación se invierte lo vemos en la siguiente pregunta.
c) ¿Qué sucedió en la bolsa de Nueva York el 24 y el 29 de octubre de 1929? Muchas sociedades industriales y financieras acudieron a Wall Street dedicándose a la financiación de la especulación en vez de llevar a cabo inversiones productivas. Cuando el número de personas deseosas de comprar con vistas a recoger beneficios quedase agotado, la especulación al alza se convertiría en un sinsentido y todo el mundo desearía vender, provocando el descenso vertiginoso de las acciones y dejando en la ruina a muchas personas. Eso fue lo que ocurrió el jueves 24 de octubre de 1929 (13 millones de acciones se ofrecieron en venta) y el martes 29 (se pusieron a la venta 16,5 millones),
d) ¿De qué forma la crisis bursátil se convirtió en una crisis económica general en EEUU? El hundimiento bursátil provocó la destrucción del ahorro y la drástica reducción del crédito, del consumo y de la inversión. Los bancos se hundieron. El cese de la demanda y de las inversiones provocó la crisis industrial, el cierre de muchas empresas y el aumento del paro. Muchos de estos parados, en un país sin cobertura social, cayeron en la miseria. La crisis también alcanzó al campo, arruinando a miles de campesinos que se habían endeudado e hipotecado.
e) ¿A través de qué mecanismos se extendió la crisis al resto del mundo? EEUU llevó a cabo una agresiva política proteccionista (reducción de importaciones y aumento de las tarifas arancelarias) y repatrió sus capitales en el invertidos en el extranjero, y exigiendo su devolución. Ambas medidas afectaron a los países que exportaban a EEUU y a los que dependían de sus préstamos.
