TEMA 14.  LA DESCOLONIZACIÓN
El concepto de descolonización define el proceso histórico mediante el cual las colonias de los imperios europeos lograron su independencia. Fue un proceso político (no consiguieron la independencia económica) y rápido. Las causas de la descolonización fueron diversas:
1.-CAUSAS:
a)
El impacto de la IIGM, que mostró al mundo la debilidad de las potencias imperiales europeas, acabando con el mito de la invencibilidad europea. Por otra parte, las colonias habían aportado tropas y recursos en la guerra, y habían combatido al enemigo en su propio territorio. Estas guerrillas y tropas coloniales sirvieron para formar militarmente a los cuadros que lideraron los procesos de independencia
b)
La aparición de movimientos anticolonialistas, de raíz nacionalista. Fue muy importante el papel de algunos líderes locales (Gandhi, Ho Chi Minh, etc.) que, después de recibir una formación occidental, volvieron a sus países para reivindicar su cultura como base del nacionalismo emancipador. Así gran parte de la fuerza dirigente de estos movimientos se encontraba en las burguesías dominantes locales, que aportaron dirigentes y recursos al proceso.
c)
Los cambios en la opinión pública, ya que la conciencia antiimperialista fue ganando importancia.
d)
El papel de la ONU favoreció igualmente el proceso de autodeterminación de las colonias. Su carta fundacional (1945) ya recogió la oposición al colonialismo y definió el derecho de autodeterminación de las colonias.
e)
La rentabilidad de los imperios, ya que los costes económicos del control y administración del territorio pesaban sobre las metrópolis.
f)
La influencia de la guerra fría, ya que tanto EEUU como la URSS se oponían al colonialismo (intento de alinear a los nuevos países en su bloque).
g)
La Conferencia de Bandung (1955) donde los países recientemente independizados tomaron posiciones conjuntas en la política de bloques de la guerra fría, creando el Movimiento de Países No alineados, que tuvo como principales referentes a algunos líderes como Nasser, Sukarno, Tito, Nehru, etc. La conferencia aceleró la conciencia anticolonialista, ya que los firmantes debían ayudar a los movimientos independentistas, impedir la instrumentalización de los nuevos países por parte de alguno de los bloques de la guerra fría y condenar el imperialismo.
2. ETAPAS DEL PROCESO DESCOLONIZADOR
Se pueden distinguir tres grandes etapas:
•
La primera se sitúa entre 1945 y 1955, y afectó sobre todo al continente asiático y a los países de Oriente Medio (problema añadido del estado de Israel)
•
La segunda etapa abarca de 1955 a 1970, expandiéndose la descolonización a África y a los últimos territorios asiáticos.
•
La tercera, y última, comprende entre 1970 y la actualidad, y supone la independencia de las últimas colonias africanas (Angola, Mozambique, Cabo Verde) y de otros residuos coloniales como Hong Kong. Aún siguen existiendo reminiscencias de los imperios coloniales como Gibraltar.
3. LA DESCOLONIZACIÓN DE ASIA
3.1. La independencia de la India. 

La descolonización del Imperio británico siguió un modelo poco conflictivo, de diálogo y acuerdos entre las colonias y la metrópoli. La India era la colonia más importante del Imperio, y poseía una amplia autonomía a través de una administración colonial indirecta. Tras la IIGM, Gandhi, líder del  Partido del Congreso propugnó la política de resistencia pasiva, y con ella consiguió que el gobierno británico les concediese la independencia en 1947 siguiendo el Plan Mounbatten, por el que se dividía la India en dos Estados: la Unión India (de población hindú) y Pakistán (de población musulmana, y que estaba dividido en dos territorios separados por 2000 kms. y cuya parte oriental dio lugar a Bangla Desh en 1971). Desde el primer momento existió desconfianza y enfrentamiento entre la India y Pakistán, algo que se prolonga hasta la actualidad y que ha tenido como principal fuente de conflicto la región fronteriza de Cachemira.

3.2. Las colonias francesas y holandesas. 


La descolonización en estas posesiones siguió el modelo de enfrentamiento y guerra colonial. Así, en la Indochina francesa, tras la IIGM, se produce la declaración de independencia por parte de la Liga por la Independencia de Vietnam (Vietminh), controlada por los comunistas de Ho Chi Minh. Francia no reconoció la independencia hasta que fue derrotada en Dien Bien Phu en 1954. El territorio vietnamita quedó dividido por el paralelo 17 en dos estados: Vietnam del Norte, comunista y presidido por Ho Chi Minh, y Vietnam del Sur, prooccidental. 

Indonesia era una colonia holandesa, y después de la IIGM se declaró independiente. Los Países Bajos no reconocieron la independencia y emprendieron una guerra que no pudieron mantener. En 1949 aceptaron la independencia, y el país pasó a ser presidido por Sukarno, su líder independentista.

4. ORIENTE PRÓXIMO
4.1. Oriente Medio, una descolonización problemática. 

Oriente Próximo es la región del mundo más conflictiva de las últimas décadas por tres razones:

· La región es estratégica porque en ella se asientan las principales reservas de petróleo.

· El reparto del Imperio turco después de la IGM, se realizó con un trazado de fronteras apresurado entre los territorios británicos (Irak, Palestina y Arabia) y franceses (Siria y Líbano), que generó problemas fronterizos y una fuerte inestabilidad interna por la instauración de oligarquías corruptas.

· La creación del Estado de Israel, en territorios hasta entonces árabes.

4.2. La creación del Estado de Israel. 

Los orígenes del conflicto se remontan a la aparición del movimiento sionista a finales del siglo XIX, que reclamaba un “hogar nacional” para el pueblo judío en Palestina. Tras la IGM, Palestina estaba bajo mandato del Reino Unido, que fue permitiendo la llegada de colonos judíos, algo que se incrementó durante y tras la IIGM. Este asentamiento masivo provocó enfrentamientos con la población autóctona palestina (árabe), por lo que el Reino Unido, y más tarde la ONU, propusieron la partición del territorio en dos Estados, quedando Jerusalén (reclamada por ambas partes) como un espacio internacional sin pertenecer a ninguno de los dos Estados. El plan fue aceptado por los judíos, pero no por los árabes, que se quejaban de la creación del Estado judío en su tierra y que en la partición su Estado quedaba fragmentado en regiones aisladas.

En 1948 el Reino Unido se retiró de la zona y se proclamó el Estado de Israel. Desde ese momento, el enfrentamiento entre árabes e israelíes se ha plasmado en una serie de guerras y todo tipo de conflictos:
· La primera guerra árabe-israelí (mayo 1948-enero 1949) se produce cuando, tras la creación de Israel, los países árabes y palestinos intentaron invadirlo. Su fracasó supuso el aumento del territorio israelí, la llegada de 600.000 judíos y el consiguiente desplazamiento de sus tierras de 700.000 refugiados palestinos, que fueron expulsados de sus hogares violentamente, y terminaron estableciéndose en campos de refugiados de Cisjordania y el sur del Líbano.

· La segunda guerra árabe-israelí (1956), se dio cuando franceses, ingleses e israelíes atacan y derrotan a Egipto a raíz de la nacionalización del canal de Suez por parte de Nasser, pero las presiones de EEUU y la URSS les obligó a retirarse y firmar un acuerdo de paz.

· La tercera guerra árabe-israelí o guerra de los Seis Días (1967) sucede cuando Egipto bloquea el golfo de Aqaba, a lo que respondió Israel derrotando en poco tiempo a sus vecinos (Egipto, Jordania y Siria) y arrebatándoles territorios como los Altos del Golán (Siria), península del Sinaí (Egipto), Cisjordania (Jordania) y la franja de Gaza.

· La cuarta guerra árabe-israelí o guerra del Yom Kippur (1973), cuando Egipto y Siria lanzaron un ataque para recuperar los territorios perdidos, pero fueron derrotados por Israel.

Aunque Egipto e Israel normalizaron sus relaciones en los Acuerdos de Camp David (1978), los conflictos indirectos no han dejado de sucederse, como la guerra civil del Líbano, o las invasiones israelíes del sur del Líbano (1982 y 2006). Pero ninguno de estos conflictos  ha conseguido que Israel devuelva los territorios adquiridos (en 1967), ni resolver el problema de los refugiados palestinos (de 1948), ni la creación de un Estado palestino: es lo que se llama el problema palestino. Los palestinos han sido expulsados de sus territorios, y éstos han sido ocupados por colonos judíos que Israel ha ido asentando incumpliendo toda la legalidad internacional.

La OLP (Organización para la Liberación de Palestina), liderada por Yasser Arafat, ha liderado la resistencia palestina, que pasó del terrorismo en sus inicios, a la vía diplomática después y que le llevó e su reconocimiento por la ONU y, por último, a la lucha a través de la Intifada o rebelión de la población civil palestina en 1987. La Conferencia de Madrid (1991) y los Acuerdos de Oslo (1993) reconocieron que la Autoridad Nacional Palestina gobernase algunas zonas autónomas. Pero los sucesivos incumplimientos de lo pactado por parte de Israel y los retrasos en las diferentes fases del proceso, han recrudecido la tensión provocando una segunda Intifada y el predominio en Palestina de los radicales islámicos de Hamas. 

4.3. Los nuevos Estados árabes.

También en Oriente Medio, tras la IIGM, muchas de las monarquías de la época colonial fueron sustituidas por repúblicas panarabistas. Los países más importantes fueron: Irak: un grupo de oficiales, liderados por  Sadam Hussein derrocó a la monarquía en 1958. Se implanta el partido Baas (mezcla de islamismo y marxismo, laico). Irán: la monarquía pro-occidental del sha Reza Pahlevi, cayó en una corrupción generalizada, lo que propició la revolución islámica encabezada por el clero chiíta en 1979. Egipto: un grupo de militares nacionalistas dirigidos por Nasser derroca a la monarquía, y llegan a formar la República Árabe Unida (R.A.U.), que unía a Egipto, Siria y Yemen, aunque fracasó. Siria se desligó de la R.A.U. en 1961, y en 1963 se acercó al campo socialista. Siria ha tenido una fuerte influencia en el Líbano y actualmente sufre una guerra civil con múltiples frentes. Por último, las monarquías teocráticas y autoritarias de la península Arábiga se rigen por la ley islámica, son prooccidentales, y sus reservas petrolíferas pertenecen a las familias reales.

5. LA DESCOLONIZACIÓN DE ÁFRICA
5.1. La descolonización en la región del Magreb.
Aquí, la descolonización se inicia en los años 50, fue traumática y se dilató mucho en el tiempo. Los países más importantes fueron:

· Argelia era una importante colonia de poblamiento francesa, que solo había conseguido un estatuto de autonomía, algo que no satisfacía a los nacionalistas, que crearon el Frente de Liberación Nacional (FLN) que, hasta 1962, mantuvo una guerra de independencia con el ejército francés. 

El gobierno francés hizo todo lo posible por mantener Argelia, pero el caso es que la guerra y los métodos represivos utilizados por los franceses provocaron una grave crisis política en la metrópoli que acabó con la IV República e inició la V República con la vuelta de De Gaulle al poder. En 1962 el nuevo gobierno concedió la independencia a Argelia.
El nuevo gobierno argelino instauró un régimen socialista con el FLN como único partido. Las disensiones internas llevaron a enfrentamientos hasta la subida al gobierno de Ben Bella con poderes casi dictatoriales.

· Marruecos era un protectorado dividido entre España y Francia. En los años 50 surgió el movimiento independentista Istiqlal, que promovió la rebelión en las ciudades. Ante esto, Francia y España reconocieron la independencia de Marruecos en 1956, teniendo a Mohamed V como rey. España también cedió el Ifni en 1969.
· El Sáhara Occidental estaba vinculado a España. Marruecos presionaba para hacerse con el territorio, rivalizando con los independentistas del Frente Polisario. En 1975, el gobierno marroquí organizó la Marcha Verde para invadir el Sáhara. El débil y aislado régimen de Franco tuvo que descartar la guerra, por lo que optó por retirarse del Sáhara y ceder el territorio a Marruecos y Mauritania (que más tarde se retiraría). La ONU programó un referéndum que nunca ha llegado a celebrarse y, hoy en día, el enfrentamiento entre Marruecos y el Frente Polisario sigue sin resolverse.

5.2. La independencia del África subsahariana.

Entre 1955 y 1975, la gran mayoría de las colonias africanas lograron la independencia. La descolonización tardía se explica por la pervivencia de estructuras tribales primitivas y por la debilidad de sus instituciones políticas y económicas. El panafricanismo promovió la unidad, solidaridad y toma de conciencia entre los pueblos africanos. En 1963 se creó la Organización de la Unidad Africana (OUA). En el proceso descolonizador africano se diferencian cuatro áreas geopolíticas:

· El África británica, se extendía por todo el continente a través de una administración indirecta. Todos los territorios consiguieron su independencia de una forma pacífica y pactada siguiendo el ejemplo de Ghana (1957) y de su presidente, Nkrumah. Así lo hicieron Sierra Leona, Nigeria, Uganda, etc. La excepción fueron las guerras de Kenia y Biafra (en Nigeria).

· El África francesa, predominante en el norte y en la zona ecuatorial, la administración dependía directamente de la metrópoli, propiciando la asimilación. Las independencias fueron promovidas por personalidades como Sekou Touré (Guinea) o Senghor (Senegal).

· El África belga: se localizaba en el centro de África, en el Congo, con enormes riquezas mineras que hicieron que grupos acomodados nacionalistas lideraran la independencia en 1960, aunque el control económico del país lo mantuvieran compañías mineras extranjeras.

· El África portuguesa se extendía por la zona occidental y sur del continente. Sus colonias fueron convertidas en provincias de la metrópoli. Fue una descolonización más tardía por la existencia de una dictadura en la metrópoli, y por la intransigencia de ésta, lo que derivó en guerras en Angola y Mozambique desde 1961, con un elevado coste económico y humano. En 1974, la impopularidad de la guerra produjo la Revolución de los Claveles, que derrocó a la dictadura militar y permitió la independencia de Cabo Verde, Mozambique y Angola.

6. LA HERENCIA COLONIAL

Desde mediados del siglo XX se conformó un grupo de países que padecían (y siguen padeciendo) una situación de subdesarrollo económico y de pobreza. Se han adoptado muchos nombres para definir su situación: Tercer Mundo, países subdesarrollados, países en vías de desarrollo o, recientemente, Norte-Sur.

Las causas del subdesarrollo económico se remontan a la dominación colonial, ya que durante ese período las economías se subordinaron a las metrópolis. Así, en las colonias no se promovieron las condiciones para iniciar cualquier proceso de desarrollo económico (equipamiento industrial, capital para financiar equipos e instalaciones, mano de obra cualificada, etc). 

Así pues, los países del Tercer Mundo se pueden caracterizar por lo siguiente:
•
El empobrecimiento económico caracterizado por niveles de renta per cápita muy bajos, escasez de infraestructuras, dependencia comercial y tecnológica y crecimiento económico muy bajo.
•
Predominio del sector primario y, al mismo tiempo, desarticulación de su agricultura -orientada a la exportación- e incapaz de alimentar a la población.
•
Recurso al endeudamiento como medio para compensar los déficits comerciales y de financiación.
•
Crecimiento demográfico muy elevado.
•
Insuficiencia de estructuras sanitarias y grave déficit educacional, lo que impide a la mayor parte de la población el acceso a la formación, lo que hace que la productividad del trabajo sea baja.
•
Aparición de unas desigualdades económicas y sociales extremas, que ha impedido la creación de un mercado interior potente y articulado.
•
La inestabilidad política, que se debe a varios aspectos: primero, el fracaso en el intento de copiar los modelos políticos occidentales, ya sea la democracia liberal o la dictadura comunista, lo que derivó en dictaduras militares, regímenes pretendidamente revolucionarios y gobiernos corruptos, que se apropian de las riquezas nacionales en su propio beneficio; segundo, estos nuevos países han estado asolados por numerosos conflictos internos y crueles guerras civiles (Ruanda y Burundi, Eritrea, Sierra Leona, etc); y, tercero, el proceso de descolonización causó conflictos por el desacuerdo en el trazado de las fronteras, por el que zonas culturales homogéneas quedaron partidas en diferentes Estados (India-Pakistán, Libia-Chad, etc).

Por lo que respecta al neocolonialismo, este se define como la situación en la que un territorio consigue la independencia política, pero mantiene una dependencia económica de su antigua potencia colonizadora. Esta dependencia se logra mediante el control económico sobre precios, regulaciones, etc, pero también a través de la corrupción, el soborno, el suministro de armas, etc. El neocolonialismo se vale de tres mecanismos:
•
La dependencia financiera, ya que los países desarrollados han facilitado préstamos a los subdesarrollados, provocando en ellos una enorme deuda externa que impide el desarrollo.
•
La dependencia tecnológica ha obligado a los países subdesarrollados a comprar tecnología al Norte, por la que han tenido que pagar unos royalties muy elevados.
•
La dependencia comercial, que se traduce en un déficit comercial crónico, fruto de la venta de materias primas baratas y de la compra de productos manufacturados y tecnología a un precio más elevado.

ACTIVIDADES
1. DEFINE LOS SIGUIENTES TÉRMINOS HISTÓRICOS: Descilonización, Conferencia de Bandung, Guerra de los Seis Días, Problema palestino, Conferencia de Oslo, OLP, Hamás, Intifada, Partido Baas, Frente Polisario, Tercer Mundo, Neocolonialismo.
2. COMENTARIO DE TEXTO:

EL GRUPO DE LOS 77 Y EL SUBDESARROLLO 


El Grupo de los 77 ha visto la luz porque el Tercer Mundo ha comprendido que debía hablar con una sola voz en las sesiones de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el comercio y desarrollo, y en las otras reuniones consagradas a los problemas económicos mundiales. Aislados, nosotros éramos débiles; esto es lo que nos ha llevado a las consultas multilaterales, y lo que ha llevado a más de cuarenta naciones a unirse en las reuniones del Grupo de los 77 desde la primera reunión de Argel de 1967. Independientemente de la filosofía económica de nuestras naciones, nos hemos dado cuenta de que nuestros esfuerzos individuales tendentes a desarrollar nuestra economía nacional chocaban contra un muro de poder, el poder de las naciones ricas y el de las ricas sociedades transnacionales.


Los países recientemente descoolonizados, así como los países más antiguos de América Latina, habían heredado todos, de la cultura euro-americana dominante la misma idea: trabajar duro y llegaréis a ser prósperos. Poco a poco hemos descubierto que no había relación de causa a efecto entre la entrega al trabajo y la prosperidad […]. La pretendida neutralidad del mercado mundial se revelaba ser la neutralidad entre el explotador y el explotado […]. Si cuando nosotros buscábamos los recursos para nuestra supervivencia, sin hablar de nuestro desarrollo, aplicábamos los medios preconizados para reunir los capitales, siempre nos parecía que acabábamos por caer bajo la acción, poco más o menos, de las sociedades transnacionales […]. Nosotros no progresábamos […].

Discurso de Julius Nyerere ante el Grupo de los 77. 1979.

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? 

b) ¿Qué sabes acerca de su autor?

c) ¿A qué fecha hace referencia el texto? ¿En qué lugar fue escrito?

d) ¿Cuál es la finalidad del texto?

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS. ANÁLISIS
a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) Cita las principales causas de la descolonización.

b) ¿Cuáles fueron las etapas del proceso descolonizador?

c) Explica la diferencia entre la teoría del despegue económico de Rostow y las teorías marxistas sobre el subdesarrollo.

d) ¿Cuáles son los principales problemas a los que se enfrentaron los nuevos países tras su independencia?

e) ¿Cuál es la triple dependencia en la que se hace visible el neocolonialismo?
