INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACIÓN Y ENTREGA DE TAREAS HASTA EL 2/4/20

Hola chicos. En esta semana vamos a realizar las siguientes tareas:

· Terminar el estudio del TEMA 12: “Colonizaciones y pueblos prerromanos”. Solo nos queda por ver el apartado 6: “La originalidad del arte ibérico”. De este apartado NO HAY APUNTES, por lo que su contenido no entrará para el examen, pero lo trataremos con una cierta profundidad en 2-3 sesiones. Lo haréis leyendo el libro y realizando las actividades que yo os marque de este apartado EN EL BLOG.
Respecto a las actividades, una vez realizadas, debéis mandarlas, EN LA FECHA QUE YO OS INDIQUE, a la siguiente dirección de correo electrónico: goicoprofe@gmail.com. Yo las veré y corregiré. ES MUY IMPORTANTE QUE VAYÁIS CONSULTANDO EL BLOG DIARIAMENTE O CADA DOS DÍAS PARA SABER LAS TAREAS QUE HAY QUE IR REALIZANDO Y MANDANDO.

· REPASO DE LOS MAPAS DE ESPAÑA (político y físico) y de EUROPA (político). Cuando volvamos habrá un breve repaso y HAREMOS UN EXAMEN después de Semana Santa. Para este repaso os colgaré en el blog los CONTENIDOS DE GEOGRAFÍA DESCRIPTIVA (MAPAS). En el mismo blog, más abajo, tenéis los mapas de España (político y físico) y el mapa de Europa (político).

· NUEVO AVISO: SOLO PARA LOS ALUMNOS QUE TIENEN QUE RECUPERAR LA 2ª EVALUACIÓN: Voy a volver a colgar en el blog el CUADERNILLO DE RECUPERACIÓN DE LA 2ª EVALUACIÓN. Ya sabéis que tenéis que rellenarlo con las preguntas/respuestas de los temas 9, 10 y 11 (que están en el blog). Cuando volvamos, tendréis que entregármelo. El examen de recuperación –sobre el cuadernillo- lo haremos UNOS DÍAS DESPUÉS DE CUANDO NOS REINCORPOREMOS. 
