INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACIÓN Y ENTREGA DE TAREAS HASTA EL 25/3/20     4º C-E

Hola chic@s. En estas dos semanas vamos a realizar las siguientes tareas:

· Estudio del TEMA 11: “UN MUNDO DIVIDIDO: GUERRA FRÍA Y DESCOLONIZACIÓN”. Lo haréis leyendo el libro y el resumen del tema (RESUMEN TEMA 11, que está en el blog) y realizando las actividades de cada apartado. Yo os iré marcando EN EL BLOG cuando hay que leer cada apartado y los apuntes correspondientes, y cuando debéis realizar las actividades correspondientes a cada apartado.

Respecto a las actividades, una vez realizadas, debéis mandarlas, EN LA FECHA QUE YO OS INDIQUE, a la siguiente dirección de correo electrónico: goicoprofe@gmail.com. Yo las veré y corregiré. ES MUY IMPORTANTE QUE VAYÁIS CONSULTANDO EL BLOG DIARIAMENTE O CADA DOS DÍAS PARA SABER LAS TAREAS QUE HAY QUE IR REALIZANDO Y MANDANDO.

· TRABAJO VOLUNTARIO: Los alumn@s (grupos de 1, 2 o 3 alumn@s) que lo deseen pueden realizar un mural sobre alguno de los siguientes hechos históricos pertenecientes a la Guerra Fría: los sucesos de Berlín: bloqueo (1948-49) y muro (1962); la guerra de Corea, la crisis de los misiles en Cuba o la guerra de Vietnam. La nota será de un máximo de 0,5p. en la nota de la evaluación.
· SOLO PARA LOS ALUMNOS QUE TIENEN QUE RECUPERAR LA 2ª EVALUACIÓN: Os voy a colgar en el blog los CONTENIDOS DE LA RECUPERACIÓN DE LA 2ª EVALUACIÓN. Ahí tenéis los contenidos que tenéis que estudiar y cómo será el examen. Para facilitaros el estudio os voy a plantear una serie de preguntas-respuestas que tengo para 4ºA. Tendréis que consultar en el blog las PREGUNTAS TEMAS 7A 4ºA, 7B 4ºA, 8A 4ºA, 8B 4ºA y 10 4ºA. El EXAMEN DE RECUPERACIÓN SERÁ EL JUEVES 2 DE ABRIL.
