NUEVAS INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACIÓN Y ENTREGA DE TAREAS HASTA EL 2/4/20     4ºA

Hola chic@s. En esta semana vamos a realizar las siguientes tareas:

· Terminar el estudio del TEMA 8B: “LOS FASCISMOS”. Acabaremos de ver el apartado 6 “El régimen nazi, un sistema totalitario”. Lo haréis leyendo el libro y las preguntas del tema (PREGUNTAS TEMA 8B, que están en el blog) y realizando las actividades de este apartado. Yo os iré marcando EN EL BLOG cuando lo que hay que leer del apartado y los apuntes correspondientes, y cuando debéis realizar las actividades correspondientes a este apartado. 

También, y como recapitulación del tema, os indicaré unas actividades finales del tema.

Ya sabéis que las preguntas debéis copiarlas en el cuaderno de clase. YO LAS VERÉ CUANDO NOS REINCORPOREMOS A LAS CLASES EN EL INSTITUTO.

Respecto a las actividades, una vez realizadas, debéis mandarlas, EN LA FECHA QUE YO OS INDIQUE, a la siguiente dirección de correo electrónico: goicoprofe@gmail.com. Yo las veré y corregiré. ES MUY IMPORTANTE QUE VAYÁIS CONSULTANDO EL BLOG DIARIAMENTE O CADA DOS DÍAS PARA SABER LAS TAREAS QUE HAY QUE IR REALIZANDO Y MANDANDO.

· IMPORTANTE: CAMBIOS EN EL TRABAJO VOLUNTARIO. Ante la imposibilidad de que estos días podáis comprar ninguna cartulina, ofrezco dos posibilidades: o se me entrega físicamente cuando regresemos a clase (daré un plazo de unos días desde la reincorporación); o se realiza un trabajo de investigación en internet (máximo 5 páginas para 1 alumn@, de 7 páginas para 2 alumn@s y de 9 páginas para tres alumn@s), que se me entregará a través del correo que ya sabéis. El contenido del mural o el trabajo siguen siendo: algún/algunos aspectos de la Italia fascista; algún/algunos aspectos de la Alemania nazi; o algún/algunos aspectos de ambos. La nota será de un máximo de 0,5p. en la nota de la evaluación. 

· SOLO PARA LOS ALUMNOS QUE TIENEN QUE RECUPERAR LA 2ª EVALUACIÓN: Volveré a colgar los CONTENIDOS DE LA RECUPERACIÓN DE LA 2ª EVALUACIÓN. Ahí tenéis los contenidos que tenéis que estudiar y cómo será el examen. 
CUANDO VOLVAMOS FIJAREMOS LA FECHA DEL EXAMEN DE RECUPERACIÓN.
