UNIDAD 7.- Continentes y océanos
1. LA ESTRUCTURA DE LA TIERRA
Nuestro planeta está formado de las siguientes capas si vamos desde el exterior al interior. Las dos primeras son externas y las tres siguientes son internas y están formadas por diferentes tipos de rocas:

· La atmósfera es una capa externa formada por gases.

· La hidrosfera es la capa líquida (mares, ríos, lagos, etc).

· La corteza es la capa sólida de la Tierra.

· El manto es la capa intermedia.

· El núcleo es la capa más interna. universo es el grupo de cuerpos celestes que hay en el espacio. Los principales cuerpos celestes son:

2. EL PLANETA AZUL: EL REPARTO DE TIERRAS Y MARES
Todas las superficies líquidas de la Tierra (mares, ríos, lagos, etc) suponen el 70% de la superficie del planeta. El 30% restante es terrestre (continentes e islas).

Los océanos son grandes extensiones de agua salada. Hay 5 océanos: Pacífico, Atlántico, Índico, Glacial Ártico y Glacial Antártico. Los mares son más pequeños que los océanos y están cerca de los continentes.

Los continentes son grandes extensiones de tierra rodeada de océanos. Hay seis continentes: Asia, América, África, Europa, Oceanía y la Antártida.
3. EL RELIEVE DE LA TIERRA


El relieve es el conjunto de las distintas formas de la Tierra. Podemos encontrar tres tipos de relieve:

· La llanura es una gran extensión de terreno plano.

· La meseta es un terreno llano elevado.

· La montaña es una gran elevación del terreno. Las montañas antiguas no son muy altas y sus formas son redondeadas. Las montañas jóvenes son más altas y puntiagudas.

Varias montañas agrupadas forman una sierra, y varias sierras agrupadas forman una cordillera o sistema.

¿Cómo se modifica el relieve terrestre? Las formas del relieve terrestre cambian muy despacio a lo largo del tiempo. Los cambios se deben a dos agentes:

· Agentes externos: son el agua, el viento, el hielo y el ser humano.

· Agentes internos: son los volcanes y los terremotos.

 4. TERREMOTOS Y VOLCANES

Los terremotos son movimientos de la corteza terrestre, y se producen porque chocan las rocas y las placas que hay en el interior de la Tierra. Los terremotos pueden ser suaves y apenas los percibimos, o fuertes y con efectos catastróficos.

Los volcanes son unas montañas en forma de cono por donde el líquido muy caliente y espeso que hay en el interior de la Tierra, llamado magma, sale al exterior.


Los volcanes tienen varias partes:

· La chimenea o “tubo” por el que sale humo, lava, rocas y ceniza.

· El cráter es el agujero por el que sale la lava al exterior.

· La lava es el líquido caliente del interior de la Tierra.

5. LA HIDROSFERA

Es la capa líquida de la Tierra. Es el agua que hay en los océanos, mares, ríos, lagos, etc. El agua es un elemento esencial para la vida.


El ciclo del agua. Cuando hace calor, el agua de las superficies líquidas se evapora y se convierte en vapor de agua, que al elevarse forma nubes.


Cuando llueve, esa agua cae de nuevo en las superficies líquidas, y volverá a evaporarse iniciándose nuevamente el ciclo.


El agua dulce y el agua salada. En la Tierra hay mucha más agua salada (97%) que agua dulce (3%). 

El agua salada se encuentra en mares y océanos.


El agua dulce la encontramos en los ríos, los lagos, las aguas subterráneas (debajo de la Tierra) y en los hielos continentales (Groenlandia y los dos polos). Como hay tan poca agua dulce hay que utilizarla con cuidado, sin contaminarla ni derrocharla.

