UNIDAD 3. GRECIA
1. SITUACIÓN GEOGRÁFICA
Grecia es un país que está en Europa, al sur de la península Balcánica. 
Es un país muy montañoso y hay pocas llanuras. 
Grecia está bañada por el mar Mediterráneo. 
2. LAS POLIS GRIEGAS: ATENAS Y ESPARTA
Los griegos no llegaron nunca a formar un único Estado, sino que se organizaban en ciudades-estado, llamadas polis.
Estas ciudades eran independientes, ya que cada una tenía sus propios gobernantes, sus leyes, sus monedas, su ejército, etc.
Pero éstas polis tenían una serie de aspectos que les unían:
· Hablaban la misma lengua.
· Adoraban a los mismos dioses.
· Tenían las mismas costumbres.
Las polis más importantes fueron Atenas y Esparta.
· Atenas. Lo más importante era su forma de gobierno, la democracia, en la que participaban los hombres libres.
· Esparta, era una dictadura militar donde los ciudadanos no podían opinar. La sociedad espartana preparaba a sus hombres, desde niños, para la guerra. 
3. ¿A QUÉ SE DEDICABAN LOS GRIEGOS?

Los griegos se dedicaban principalmente a la agricultura, y cultivaban cereales, vid, olivo, hortalizas y árboles frutales.
En las montañas tenían rebaños de cabras y ovejas, y también criaban cerdos, bueyes y caballos. 
También se dedicaron a la artesanía y el comercio, ya que eran buenos marineros y hacían viajes para vender y comprar productos. Navegando por el Mediterráneo llevaban su cultura a otras zonas: su arte, sus monedas, su alfabeto, etc.
4. LA RELIGIÓN GRIEGA

Los griegos eran politeístas, es decir, que adoraban a varios dioses. 

La mitología griega es el conjunto de mitos tradiciones y leyendas sobre los dioses griegos. Según la mitología los dioses vivían en el monte Olimpo.

Algunos dioses griegos eran: Zeus, que reinaba en el cielo y en la tierra; Hades, que era el rey del infierno; y Poseidón, que era el rey del océano.

El templo era el lugar donde rendían culto a los dioses. En honor de los dioses celebraban unas fiestas, de las que las más importantes eran los Juegos Olímpicos, que se celebraban en Olimpia en honor a Zeus.
5. LA CULTURA Y EL ARTE GRIEGO

El edificio más representativo de la arquitectura griega fue el templo. Los principales templos se encuentran en Atenas, destacando el Partenón.
Las polis más importantes tenían un teatro. Los construían al aire libre. En ellos representaban obras de teatro en las que sólo actuaban hombres.
También fue muy importante dentro del arte griego la realización de esculturas, como el Discóbolo de Mirón o la Venus de Milo.
